
 

บทที่ 4 
ผลการศึกษา 

 
 
4.1 ขอมูลทางดานเศรษฐกิจและสังคมของผูปวย 
 เพื่อใหทราบรายละเอียดคุณลักษณะตางๆ ของผูปวยตามลักษณะพฤติกรรมการดื่ม
เครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอลของผูปวย  การนําเสนอตารางจะแบงคุณลักษณะเหลานี้ของผูปวยแยกตาม
พฤติกรรมการดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอล  โดยในการศึกษาในครั้งนี้จะแบงสภาวะการดื่ม
เครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอลของผูปวยออกเปน 7  กลุม ดังนี้ กลุมแรกคือกลุมผูปวยที่ไมเคยดื่ม
เครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอลเลย    จากการสัมภาษณผูปวยทั้งหมดพบวาผูปวยกลุมนี้มีมากที่สุดถึงรอย
ละ 40  กลุมที่สองเปนผูปวยกลุมที่ดื่มหนักในปจจุบัน ซ่ึงในที่นี้คือ ผูปวยที่กําลังดื่มอยูในปจจุบัน
และมีปริมาณมากกวา 21 หนวยสุราตอสัปดาหของเพศชาย  และดื่มมากกวา 14 หนวยสุราตอ
สัปดาหของเพศหญิง  จากการสัมภาษณพบผูปวยอยูในกลุมนี้มีรอยละ 5.68    กลุมที่สามคือกลุมที่
ดื่มไมหนักในปจจุบัน ซ่ึงในที่นี้คือ  กลุมผูปวยที่กําลังดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอลในปจจุบันโดย
เพศชายดื่มนอยกวา  21  หนวยสุราตอสัปดาห  และในเพศหญิงดื่มไมเกิน 14 หนวยสุราตอสัปดาห 
จากการสัมภาษณพบผูปวยกลุมนี้มีรอยละ 15.33  กลุมที่ส่ีคือกลุมผูปวยที่เคยดื่มเครื่องดื่มที่มี
แอลกอฮอลหนักในอดีตและเพิ่งเลิกดื่ม ซ่ึงในที่นี้หมายถึง กลุมผูปวยที่เคยดื่มเครื่องดื่มที่มี
แอลกอฮอลในอดีตโดยที่เพศชายดื่มในปริมาณมากกวา 21 หนวยสุราตอสัปดาห  และเพศหญิงดื่ม
มากกวา 14 หนวยสุราตอสัปดาหและเพิ่งเลิกดื่มไมเกิน 10 ป จากการสัมภาษณพบผูปวยกลุมนี้มี
รอยละ  7.33  กลุมที่หาคือกลุมผูปวยที่เคยดื่มหนักในอดีตและเลิกมานาน ซ่ึงในที่นี้หมายถึง      
กลุมผูปวยที่เคยดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอลในอดีตโดยที่เพศชายดื่มในปริมาณมากกวา 21 หนวย
สุราตอสัปดาห  และเพศหญิงดื่มมากกวา 14  หนวยสุราตอสัปดาหและเลิกดื่มมานานเกิน 10 ป จาก
การสัมภาษณพบผูปวยกลุมนี้มีเพียงรอยละ  6    กลุมที่หกคือกลุมผูปวยที่เคยดื่มไมหนักในอดีต
และเพิ่งเลิก ซ่ึงในที่นี้หมายถึง  กลุมผูปวยที่เคยดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอลในอดีตโดยเพศชายดื่ม
นอยกวา  21  หนวยสุราตอสัปดาห    และในเพศหญิงดื่มไมเกิน 14 หนวยสุราตอสัปดาห และเลิก
ดื่มไมเกิน 10 ป จากการสัมภาษณพบวาผูปวยกลุมนี้มีรอยละ 17.33  และกลุมสุดทายกลุมที่เจ็ด 
กลุมผูปวยที่เคยดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮลในอดีตและเลิกมานาน ซ่ึงในที่นี้หมายถึง กลุมผูปวยที่
เคยดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอลในอดีตโดยเพศชายดื่มนอยกวา  21  หนวยสุราตอสัปดาห  และใน
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เพศหญิงดื่มไมเกิน 14 หนวยสุราตอสัปดาห และเลิกดื่มมานานเกิน 10 ป จากการสัมภาษณพบ
ผูปวยกลุมนี้มีรอยละ 8.33   
 นอกจากนี้เมื่อพิจาณาตามเพศของผูปวยที่ดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอล  พบวาผูปวยที่ดื่ม
เครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอลเกือบทั้งหมดรอยละ 86.1  เปนผูปวยเพศชาย 
 

4.1.1 ขอมูลท่ัวไปของผูปวย 
ขอมูลในสวนนี้จะประกอบไปดวยขอมูลพื้นฐานทั่วไปของผูปวยที่ไดจากการสัมภาษณผูปวย

โดยตรง  เชน  เพศของผูปวย  ระดับการศึกษาของผูปวย  อาชีพของผูปวย  สถานภาพของผูปวย 
เปนตน 

 

ตารางที่ 4.1 ขอมูลทั่วไปของผูปวยสวนแรก 
ลักษณะผูปวย จํานวนผูปวย

ทั้งหมด(คน) 
จํานวนที ่

ปรากฏ(คน) 
รอยละ 

เพศผูปวย 
      เพศชาย 
      เพศหญิง 
ระดับการศึกษาของผูปวย 
      ไมไดเรียนหนังสือ 
      จบชั้นประถมศึกษา 
      จบชั้นมัธยมศึกษา 
      จบอาชีวศกึษา 
      จบปริญญาตรีหรือเทียบเทา 
      จบปริญญาโทหรือสูงกวา 
อาชีพของผูปวย 
      ไมไดประกอบอาชีพ 
      อาชีพเกษตรกรหรือรับจาง 
      อาชีพคาขายหรือประกอบธุรกิจสวนตวั 
      อาชีพขาราชการหรือรัฐวิสาหกจิ 
      อาชีพพนกังานบริษัทเอกชน 
      อาชีพผูใชแรงงานหรือกรรมกร 
      แมบาน 

 
300 
300 

 
300 
300 
300 
300 
300 
300 

 
300 
300 
300 
300 
300 
300 
300 

 
199 
101 

 
34 
153 
56 
26 
28 
3 
 

101 
81 
28 
26 
18 
15 
10 

 
66.33 
33.67 

 
11.33 
51.00 
18.67 
8.67 
9.33 
1.00 

 
33.67 
27.00 
9.33 
8.67 
6.00 
5.00 
3.33 
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ตารางที่ 4.1 (ตอ)  
ลักษณะผูปวย จํานวนผูปวย

ทั้งหมด(คน) 
จํานวนที่ปรากฏ 

(คน) 
รอยละ 

      นักเรียนหรือนักศึกษา 
      เกษยีณอาย ุ
      วางงานหรอืกําลังหางาน 
สถานภาพของผูปวย 
      สถานะโสด 
      แตงงานแลว 
      เปนหมาย 
      หยาราง 
      แยกกันอยู 
การเปนเจาของท่ีอยูอาศัยของผูปวย 
     เปนเจาของบานที่อาศัยอยู 
     ไมไดเปนเจาของบานที่อาศัยอยู 
เขตชุมชนท่ีอยูอาศัยของผูปวย   
      อาศัยอยูในเขตเทศบาล 
      อาศัยอยูนอกเขตเทศบาล 
ศาสนาที่ผูปวยนับถือ 
      นับถือศาสนาพุทธ 
      นับถือศาสนาคริสต 
      นับถือศาสนาอิสลาม 

300 
300 
300 

 
300 
300 
300 
300 
300 

 
300 
300 

 
300 
300 

 
300 
300 
300 

10 
9 
2 
 

53 
208 
20 
16 
3 
 

226 
74 
 

87 
213 

 
288 
10 
2 

3.33 
3.00 
0.67 

 
17.67 
69.33 
6.67 
5.33 
1.00 

 
75.33 
24.67 

 
29.00 
71.00 

 
96.00 
3.33 
0.67 

 

เพศของผูปวย  จากการสัมภาษณผูปวยทั้งหมด 300 คน มีสัดสวนของเพศชายมากกวาเพศ
หญิง  โดยเพศชายมีจํานวนรอยละ  66.33   และเพศหญิงมีจํานวนรอยละ  33.67 

ระดับการศึกษาของผูปวย ผูปวยสวนมากจบการศึกษาชั้นประถมศึกษาถึงรอยละ  51  
รองลงมาคือจบการศึกษาระดับชั้นมัธยมศกึษารอยละ  18.67    จบการศึกษาระดับปริญญาตรีหรือ
เทียบเทารอยละ 9.33  ไมไดเรียนหนังสือรอยละ 11.33  จบการศึกษาระดับอาชีวศึกษารอยละ 8.67 
และจบการศึกษาระดับปริญญาโทหรือสูงกวารอยละ  1 
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อาชีพของผูปวย  ผูปวยโดยสวนมากไมไดประกอบอาชีพรอยละ  33.67  ประกอบอาชีพ 
เกษตรกรหรือรับจางรอยละ  27  อาชีพคาขายหรือธุรกิจสวนตัวรอยละ  9.33  อาชีพขาราชการหรือ
รัฐวิสาหกจิรอยละ  8.67  อาชีพพนักงานบริษัทเอกชนรอยละ  6  อาชีพผูใชแรงงานหรือกรรมกร
รอยละ  5  แมบานรอยละ 3.33  นักเรียนหรือนักศกึษารอยละ  3.33   เกษยีณอายรุอยละ 3  และ
วางงานกําลังหางานทํารอยละ  0.67  

สถานภาพสมรสของผูปวย  จากการสัมภาษณผูปวยทั้งหมด พบวาผูปวยที่แตงงานแลวรอย
ละ  69.33  ผูปวยที่เปนโสดรอยละ  17.67  เปนหมายรอยละ  6.67  หยารางรอยละ 5.33  และ
แยกกันอยูรอยละ 1 

การเปนเจาของท่ีอยูอาศัยของผูปวย จากการสัมภาษณผูปวยทั้งหมดพบวาผูปวยมีบานเปน
ของตัวเองรอยละ 75.33  และผูปวยทีไ่มมบีานเปนของตวัเองรอยละ  24.67   

เขตชุมชนท่ีอยูอาศัยของผูปวย  จากการสัมภาษณผูปวยทั้งหมดพบวาผูปวยไมไดอาศัยอยู
ในเขตเทศบาลรอยละ  71 และผูปวยที่อาศยัอยูในเขตเทศบาลรอยละ  29   

ศาสนาที่ผูปวยนับถือ  จากการสัมภาษณผูปวยทั้งหมดพบวาผูปวยนับถือศาสนาพุทธสูง
ที่สุดถึงรอยละ  96  นับถือศาสนาคริสตรอยละ  3.33  และนับถือศาสนาอิสลามรอยละ  0.67   
 

ตารางที่ 4.2 ขอมูลทั่วไปของผูปวยสวนที่สอง 
ลักษณะผูปวย จํานวน

(คน) 
(%) คา 

สูง 
สุด 

คา 
ต่ํา 
สุด 

คา 
เฉลี่ย 

อายุของผูปวย 
     อายุผูปวยเพศชาย (ป) 
     อายุผูปวยเพศหญิง (ป) 
จํานวนบุตรธดิาของผูปวย 
    ไมมีบุตรธิดา 
     มีบุตรธิดา (คน) 
จํานวนสมาชกิในครัวเรือนของผูปวย   
     มีสมาชิกในครัวเรือน (คน) 
ชั่วโมงการทํางานเฉลี่ยในหนึ่งสปัดาหของผูปวย 
     ผูปวยไมทาํงาน 
     ผูปวยทํางานเฉลี่ย (ช่ัวโมง) 

300 
199 
101 

 
65 

235 
 

300 
 

134 
166 

100 
66.33 
33.67 

 
21.67 
78.33 

 
100 

 
44.67 
55.33 

83 
83 
82 
 
- 
9 
 

12 
 
- 

70 

16 
16 
16 
 
- 
1 
 
1 
 
- 
4 

51.09 
51.05 
51.17 

 
- 

2.22 
 

3.93 
 
- 

29.46 
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ตารางที่ 4.2 (ตอ) 

ลักษณะผูปวย จํานวน
(คน) 

(%) คา 
สูงสุด 

คา 
ต่ําสุด 

คา 
เฉลี่ย 

รายไดในปจจบุันของผูปวย 
    ผูปวยที่ไมมรีายได 
    ผูปวยที่มีรายได (บาท) 
รายไดในปจจบุันของครัวเรือนผูปวย 
    ผูปวยที่ไมมรีายไดในครัวเรือน 
    ผูปวยที่มีรายไดในครัวเรือน (บาท) 

 
120 
180 

 
12 
288 

 
40.00 
60.00 

 
4.00 
96.00 

 
- 

45,000 
 
- 

300,000   

 
- 

300 
 
- 

1,000 

 
- 

5,164.27  
 
- 

16,745.27   
 

อายุของผูปวย ผูปวยเพศชายที่ทําการสัมภาษณ พบวามีผูปวยที่อายุนอยที่สุด คือ 16 ป และ
มีอายุมากที่สุด คือ 83 ป โดยอายุเฉลี่ยของผูปวยเพศชายคือ 51.05 ป และอายุเฉลี่ยของเพศหญิงคือ  
51.17 ป โดยอายุสูงสุดของเพศหญิงคืออายุ 82 ป และอายุต่ําสุดของเพศหญิงคือ 16  ป  โดยมีอายุ
เฉลี่ยของผูปวยทั้งหมดคืออายุ  51.09  ป   

จํานวนบุตรธดิาของผูปวย  จากการสัมภาษณผูปวยพบวา ผูปวยไมมีบตุรธิดารอยละ  
21.67 โดยมีจาํนวนบุตรธิดามากที่สุดคือ 9 คน  จํานวนบุตรธิดานอยที่สุดคือ 1 คน  และมีจํานวน
บุตรโดยเฉลี่ยทากับ  2.22  คน  

จํานวนสมาชกิในครัวเรือนของผูปวย  จากการสัมภาษณผูปวยทัง้หมดพบวา จํานวน
สมาชิกในครัวเรือนเฉลี่ยเทากับ  3.93  คน โดยมีจํานวนสมาชิกในครัวเรือนมากทีสุ่ดคือ 12 คน 
และสมาชิกในครัวเรือนนอยที่สุดคือ  1 คน  

ชั่วโมงการทํางานเฉลี่ยในหนึ่งสปัดาหของผูปวย   จากการสัมภาษณผูปวยทั้งหมด พบวา
โดยสวนมากรอยละ 44.67 ผูปวยจะอยูเฉยๆ หรือไมไดทํางานสวนผูปวยที่ยังทํางานอยูนัน้ทํางาน
โดยเฉลี่ยตอสัปดาหเทากับ 29.46  ช่ัวโมง  โดยช่ัวโมงทํางานสูงสุดตอสัปดาหคือ 70 ช่ัวโมง และ
ช่ัวโมงทํางานต่ําสุดตอสัปดาหคือ 4 ช่ัวโมง โดยเพศชายจะทํางานเฉลี่ย  33.74  ช่ัวโมง  และเพศ
หญิงจะทํางานโดยเฉลี่ย  21.01  ช่ัวโมง  

รายไดในปจจบุันของผูปวย  จากการสัมภาษณผูปวย พบวาผูปวยรอยละ 40 ไมมีรายได  
สวนผูปวยที่มรีายไดจะมีรายไดเฉลี่ยตอเดือนคือ  5,164.27  บาท โดยมีรายไดสูงสุดตอเดือนคือ 
45,000 บาท  และรายไดนอยที่สุดตอเดือนคือ 300 บาท  เพศชายมีรายไดเฉลี่ย   6,038.59  บาท และ
เพศหญิงมีรายไดเฉลี่ย  3,441.58  บาท   
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รายไดในปจจบุันของครัวเรือนผูปวย  จากการสัมภาษณผูปวยพบวารายไดครัวเรือนโดย
เฉลี่ยคือ 16,745.27  บาทตอเดือน โดยรายไดของครัวเรือนสูงสุดคือ 300,000  บาทตอเดือน และ
รายไดครัวเรือนต่ําสุดคือไมมีรายไดเลย รายไดตอครัวเรือนของเพศชายโดยเฉลีย่เทากับ  15,563.22  
บาทตอเดือน  รายไดตอครัวเรือนของเพศหญิงโดยเฉลี่ยเทากับ  19,074.26  บาทตอเดอืน  
 

4.1.2 ประวัติและพฤติกรรมการดื่มเคร่ืองดื่มท่ีมีแอลกอฮอล 
ขอมูลในสวนนี้จะประกอบไปดวยประวัติและพฤติกรรมการดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอลที่ได

จากการสัมภาษณผูปวยโดยตรง  เชน  ประวัติการดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอลของผูปวย  เพศผูปวย
จําแนกตามการดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอล  และลักษณะการดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอล เปนตน 
 

ตารางที่ 4.3 จาํแนกผูปวยทีด่ื่มเครื่องดื่มทีม่ีแอลกอฮอลตามพฤติกรรมการดื่ม 
ลักษณะผูปวย จํานวนผูปวย

ทั้งหมด(คน) 
จํานวนที่ปรากฏ

(คน) 
รอยละ 

การดื่มเคร่ืองดื่มท่ีมีแอลกอฮอล 
      ไมเคยดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอลเลย 
      เคยดื่มเครือ่งดื่มที่มีแอลกอฮอล 
เพศจําแนกตามการดื่มเคร่ืองท่ีมีแอลกอฮอล 
      เพศชายทีด่ื่มเครื่องดื่มทีม่ีแอลกอฮอล 
      เพศหญิงทีด่ื่มเครื่องดื่มทีม่ีแอลกอฮอล 
ลักษณะการดื่ม 
      ดื่มหนกัในปจจุบัน 
      ดื่มไมหนกัในปจจุบัน 
      เคยดื่มหนกัและเพิ่งเลิก 
      เคยดื่มหนกัและเลิกมานาน 
      เคยดื่มไมหนกัและเพิ่งเลิก 
      เคยดื่มไมหนักและเลิกมานาน 

 
300 
300 

 
199 
101 

 
300 
300 
300 
300 
300 
300 

 
120 
180 

 
155 
25 
 

17 
46 
22 
18 
52 
25 

 
40.00 
60.00 

 
77.89 
24.75 

 
5.68 
15.33 
7.33 
6.00 
17.33 
8.33 

 
พฤติกรรมการดื่มเคร่ืองดื่มท่ีมีแอลกอฮอล   จากการสัมภาษณผูปวยทั้งหมด 300 คน พบวา

มีผูปวยรอยละ  60 (180 คน) ที่เคยดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอล และไมเคยดื่มเครื่องดื่มที่มี
แอลกอฮอลเลยรอยละ 40 (120 คน)  
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เพศผูปวยท่ีดื่มเคร่ืองดื่มท่ีมีแอลกอฮอล  จากการสัมภาษณผูปวยทั้งหมด 300  คน พบวามี
ผูปวยที่เคยดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอลรอยละ  60 (180 คน)  โดยพบวาดื่มโดยเฉลี่ยมานาน  10.53  
ป ดื่มนานที่สุดถึง 50 ป  และผูปวยที่ไมเคยดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอลเลยรอยละ  40 (120 คน)  
โดยแบงเปนผูปวยเพศชายที่เคยดื่มรอยละ  77.89  และไมเคยดื่มรอยละ  22.11  และผูปวยเพศหญิง
ที่เคยดื่มแอลกอฮอลรอยละ 24.75  และไมเคยดื่มเลยรอยละ 75.25   

ลักษณะการดื่มเคร่ืองดื่มท่ีมีแอลกอฮอล  จากการสัมภาษณผูปวยที่เคยดื่มเครื่องดื่มที่มี
แอลกอฮอลจํานวน  180 คน พบวามีผูปวยที่ดื่มหนักในปจจุบันจํานวน 17 คน ดื่มไมหนักใน
ปจจุบัน 46  คน  เคยดื่มหนักและเพิ่งเลิกจํานวน  22 คน  เคยดื่มหนักและเลิกมานานจํานวน 18 คน   
เคยดื่มไมหนักและเพิ่งเลิกจํานวน  52 คน   และเคยดื่มไมหนักและเลิกมานานจํานวน  25  คน 
 

ตารางที่ 4.4   สาเหตุของการเลิกดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอล 
ลักษณะผูปวย จํานวนผูปวย

ทั้งหมด(คน) 
จํานวนที่ปรากฏ

(คน) 
รอยละ 

สาเหตุของการเลิก 
      เลิกเองเนือ่งจากสุขภาพไมด ี
      เลิกเพราะหมอหาม  
      เลิกเพราะคนในครอบครัวบอกใหเลิก  
      เลิกเพราะไดรับรูโทษและพิษภยั  
      เลิกเพราะเหตุผลอ่ืนๆ  
ลักษณะการเลิก 
      เลิกดื่มโดยมีลักษณะเลกิเลยทีเดยีว  
      เลิกแบบคอย ๆ เลิก  
      เลิกเพราะสาเหตุอ่ืนๆ  

 
117 
117 
117 
117 
117 

 
117 
117 
117 

 
83 
13 
12 
6 
3 
 

80 
35 
2 

 
70.99 
11.11 
10.26 
5.13 
2.59 

 
68.38 
29.91 
1.71 

 

สาเหตุของการเลิกดื่มเคร่ืองดื่มท่ีมีแอลกอฮอล โดยสวนมากพบวาผูปวยเลิกดื่มเครือ่งดื่มที่
มีแอลกอฮอลเพราะเลิกเองเนื่องจากสุขภาพไมดีรอยละ  70.99  เลิกเพราะหมอหามรอยละ 11.11 
เลิกเพราะคนในครอบครัวบอกใหเลิกรอยละ  10.26  เลิกเพราะไดรับรูโทษและพิษภัยรอยละ  5.13  
และเลิกเพราะเหตุผลอ่ืนๆ  เชน อยากเลกิเองเฉยๆ  และสิ้นเปลืองเงินทองรอยละ  2.59 

ลักษณะการเลิกดื่มเคร่ืองดื่มท่ีมีแอลกอฮอล  พบวาผูปวยเลิกดื่มโดยมีลักษณะเลิกเลยทีเดียว
สูงที่สุดรอยละ 68.38  เลิกแบบคอยๆ เลิกรอยละ 29.91  และพบสาเหตอ่ืุนๆ รอยละ  1.71  
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ตารางที่ 4.5 ประวัตแิละพฤติกรรมการดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอล 
ลักษณะผูปวย จํานวน

(คน) 
(%) คา 

สูง 
สุด 

คา 
ต่ํา 
สุด 

คา 
เฉลี่ย 

จํานวนปที่ผูปวยดืม่เครื่องดืม่ที่มีแอลกอฮอล (ป) 
จํานวนปที่ผูปวยเลิกดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอล (ป) 
จํานวนวนัที่ดืม่เครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอลตอสัปดาห (วนั) 
ปริมาณเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอลที่ดื่มเฉลี่ยตอวัน (หนวย) 
ปริมาณเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอลที่ดื่มสูงสุดตอวัน(หนวย) 
ปริมาณเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอลที่ดื่มตอสัปดาห (หนวย) 
การดื่มเหลาของผูปวย 
      ปริมาณเหลาที่ผูปวยดื่มเฉลี่ยตอวัน (หนวยสุรา) 
      ปริมาณเหลาที่ผูปวยดื่มสูงสุดตอวัน (หนวยสุรา) 
การดื่มเบียรของผูปวย 
      ปริมาณเบยีรที่ผูปวยดื่มเฉลี่ยตอวัน (หนวยสุรา) 
      ปริมาณเบยีรที่ผูปวยดื่มสูงสุดตอวัน (หนวยสุรา) 
การดื่มไวนของผูปวย 
      ปริมาณไวนที่ผูปวยดื่มเฉลี่ยตอวัน (หนวยสุรา) 
      ปริมาณไวนที่ผูปวยดื่มสูงสุดตอวัน (หนวยสุรา) 

180 
117 
180 
180 
180 
180 

 
180 
180 

 
180 
 180 

  
180 
180 

60 
39 
100 
100 
100 
100 

 
100 
100 

 
100 
100 

 
100 
100 

50 
40 
7 
30 
60 
70 
 

30 
60 
 

18 
50 
 
3 
10 

1 
0.1 
1 
1 
1 
1 
 
1 
1 

 
1 
1 
 

0.2 
0.2 

10.53 
3.3 
2.43 

7 
30 

13.97 
 

5.96 
15.43 

 
3.58 
9.66 

 
0.23 
0.59 

 

จํานวนปท่ีผูปวยดื่มเคร่ืองดื่มท่ีมีแอลกอฮอล  พบวาโดยเฉลี่ยแลวผูปวยจะดื่มเครื่องดื่มที่มี
แอลกอฮอลมานาน 10.53 ป   โดยมีผูปวยที่ดื่มมานานที่สุดคือ  50 ป และนอยที่สุดคือ 1 ป 

จํานวนปท่ีผูปวยไดเลิกดื่มเครื่องดื่มท่ีมีแอลกอฮอล  โดยพบวาโดยเฉลี่ยแลวผูปวยจะเลิก
ดื่มเครื่องดื่มทีม่ีแอลกอฮอลนาน  3.3  ป  โดยพบวาผูปวยที่เลิกมานานที่สุดคือ 40  ป  และเลิกมา
นอยที่สุดคือ 0.1  ป 

จํานวนวันท่ีดืม่เคร่ืองดื่มท่ีมีแอลกอฮอลตอสัปดาห  จากการสัมภาษณผูปวยทั้งหมดพบวา 
โดยเฉลี่ยในหนึ่งสัปดาหผูปวยจะดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอลเฉลี่ย  2.43  วัน  โดยจํานวนวนัที่ดืม่
มากที่สุดคือ  7 วันและดื่มนอยที่สุดคือ 1 วนั   

ปริมาณเคร่ืองดื่มท่ีมีแอลกอฮอลท่ีดื่มเฉล่ียตอวัน โดยจะจําแนกปริมาณการดื่มเปนหนวย
สุรา (Units) โดยชนิดของเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอลจะจําแนกเปนเหลา   เบียร   ไวน  และเครื่องดื่มที่
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มีแอลกอฮอลอ่ืนๆ  เชน วอดกา  จากการสัมภาษณผูปวยทั้งหมดพบวาผูปวยที่ดื่มเครื่องดื่มที่มี
แอลกอฮอลในแตละครั้งจะดื่มโดยเฉลี่ยคือ  7 หนวยสุรา  โดยดื่มเฉลี่ยมากที่สุดตอวัน คือ 30 หนวย
สุรา และดื่มเฉล่ียนอยที่สุดตอวันคือ  1 หนวยสุรา  โดยแบงเปนเหลาผูปวยจะดื่มโดยเฉลี่ยตอวัน  
5.96  หนวยสุรา ดื่มเฉลี่ยมากที่สุดตอวัน 30 หนวยสุรา ดื่มเฉลี่ยนอยที่สุดตอวันคือ 1 หนวยสุรา    
เครื่องดื่มเบียรผูปวยจะดื่มเฉลี่ยตอวัน  3.58  หนวยสุรา ดื่มเฉลี่ยมากที่สุดตอวันคือ 18 หนวยสุรา  
ดื่มเฉลี่ยนอยที่สุดตอวันคือ 1 หนวยสุรา   เครื่องดื่มไวนพบวาโดยเฉลี่ยผูปวยจะดื่มเครื่องดื่ม
ประเภทนี้  0.23  หนวยสุรา  ดื่มเฉลี่ยตอวันมากที่สุดคือ 3 หนวยสุรา  ดื่มเฉลี่ยนอยที่สุดตอวันคือ 
0.2 หนวยสุรา    และเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอลชนิดอื่นๆ  ดื่มเฉลี่ยตอวันคือ 0.10  หนวยสุรา  ดื่ม
เฉลี่ยมากที่สุดตอวันคือ 4 หนวยสุรา ดื่มเฉลี่ยนอยที่สุดตอวันคือ 0.10 หนวยสุรา     

จํานวนเครื่องดื่มท่ีมีแอลกอฮอลท่ีดื่มสูงท่ีสุดตอวัน  จากการสัมภาษณผูปวยพบวาผูปวยดื่ม
เครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอลมากที่สุดตอวันคอื  60  หนวยสุรา เปนคาเฉลี่ยเทากับ  30  หนวยสุรา  โดย
ดื่มเหลาเฉลี่ยมากที่สุดตอวนัคือ 15.43 หนวยสุรา  ดื่มมากที่สุดตอวันสูงที่สุดคอื 60 หนวยสุรา  
เครื่องดื่มเบียรผูปวยจะ ดื่มเบียรมากที่สุดจํานวนสูงที่สุดตอวันคือ 50 หนวยสุรา  ดื่มมากที่สุดตอวัน
โดยเฉลี่ย 9.66  หนวยสุรา    เครื่องดื่มไวนพบวา  ดื่มมากที่สุดตอวนัสูงที่สุดคือ  10  หนวยสุรา  
โดยดื่มมากทีสุ่ดตอวันโดยเฉลี่ย 0.59  หนวยสุรา  และเครื่องดื่มที่มแีอลกอฮอลชนิดอื่นๆ ดื่มมาก
ที่สุดตอวันสูงสุดคือ 5  หนวยสุรา  คิดเปนคาเฉลี่ยมากทีสุ่ดตอวันคือ 0.15 หนวยสุรา   

ปริมาณเครื่องดื่มท่ีมีแอลกอฮอลท่ีดื่มตอสปัดาห   จากการสัมภาษณผูปวยที่ดื่มเครือ่งดื่มที่
มีแอลกอฮอลพบวา ผูปวยทีด่ื่มเครื่องดื่มทีม่ีแอลกอฮอลโดยเฉลี่ยตอสัปดาหเฉลี่ย  13.97 หนวยสุรา
ตอสัปดาห   ดื่มสูงที่สุดในหนึ่งสัปดาหคือ 70  หนวยสุรา  และดื่มต่ําสุดในหนึ่งสัปดาหคือ 1  
หนวยสุรา 

การดื่มเหลาของผูปวย  จากผูปวยที่เคยดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอลจํานวน 180 ราย พบวา
ผูปวยดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอลประเภทเหลาเฉลี่ย  5.96 หนวยสุราตอวัน  โดยดื่มปริมาณมากที่สุด
คือ 15.43  หนวยสุราตอวนั 

การดื่มเบียรของผูปวย  จากผูปวยที่เคยดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอลจํานวน 180 ราย พบวา
ผูปวยดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอลประเภทเบยีรเฉลี่ย  3.58 หนวยสุราตอวัน  โดยดื่มปริมาณมากที่สุด
คือ 9.66  หนวยสุราตอวัน 

การดื่มไวนของผูปวย  จากผูปวยที่เคยดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอลจํานวน 180 ราย พบวา
ผูปวยดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอลประเภทไวนเฉลี่ย  0.23 หนวยสุราตอวัน  โดยดื่มปริมาณมากที่สุด
คือ 0.59  หนวยสุราตอวัน 
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4.1.3 ลักษณะสภาวะสุขภาพของผูปวย 
ขอมูลในสวนนี้จะกลาวถึงสภาวะสุขภาพของผูปวย ซ่ึงประกอบไปดวย สภาวะรางกายของ

ผูปวย และโรคที่ผูปวยไดรับการวินจิฉัยจากแพทยโดยแบงเปนกลุมโรคทั้ง 4 กลุม ดังนี้ 
 

ตารางที่ 4.6 ลักษณะสภาวะสุขภาพของผูปวย 
ลักษณะผูปวย จํานวนผูปวย

ทั้งหมด(คน) 
จํานวนที่
ปรากฏ 
(คน) 

รอยละ 

สภาวะรางกายของผูปวย 
      มีน้ําหนกันอยเกนิไป (คา BMI นอยกวา 18.5) 
      มีน้ําหนกัปกติ (คา BMI อยูระหวาง 18.5-22.9) 
      มีรางกายเริ่มอวน (คา BMI อยูระหวาง 23-24.9) 
      มีรางกายอวนมากระดับ 1 (คา BMI อยูระหวาง 25-29.9) 
      มีรางกายอวนมากระดับ 2 (คา BMI มากกวา 30) 
โรคท่ีผูปวยไดรับการวินิจฉัยจากแพทย   
   กลุมโรคมะเร็ง 
      เปนโรคมะเรง็หนาอก 
      เปนโรคมะเร็งลําไสใหญ 
      เปนโรคมะเร็งตับ 
      เปนโรคมะเร็งคอหอย 
      เปนโรคมะเร็งปากและชองปาก 
      เปนโรคมะเร็งหลอดอาหาร 
      เปนโรคมะเร็งกระเพาะอาหาร 
      เปนโรคมะเร็งรังไข 
  รวม 
กลุมโรคเกี่ยวกับหลอดเลือด 
      เปนโรคหัวใจ 
      เปนโรคความดันโลหิตสูง 
      เปนโรคหัวใจอืน่ๆ 
   รวม 

 
300 
300 
300 
300 
300 

 
 

300 
300 
300 
300 
300 
300 
300 
300 

 
 

300 
300 
300 

 

 
53 
129 
81 
31 
6 
 
 
5 
7 
16 
6 
4 
8 
4 
7 

57 
 

29 
70 
22 
121 

 
17.67 
43.00 
27.00 
10.33 
2.00 

 
 

8.77 
12.28 
28.07 
10.53 
7.02 
14.03 
7.02 
12.28 
100 

 
23.97 
57.85 
18.18 
100 
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ตารางที่ 4.6 (ตอ)  
ลักษณะผูปวย จํานวนผูปวย

ทั้งหมด(คน) 
จํานวนที่ปรากฏ 

(คน) 
รอยละ 

    กลุมโรคเกี่ยวกับระบบยอยอาหาร 
      เปนโรคตับแข็ง 
      เปนโรคแผลในลําไสเล็กสวนตน 
      เปนโรคตับออนอักเสบเฉียบพลัน 
      เปนโรคตับออนอักเสบแบบเรื้อรัง 
      เปนโรคกระเพาะ 
      เปนโรคตับมัน 
      เปนโรคตับอักเสบ 
      เปนโรคเบาหวาน 
   รวม 
   กลุมอ่ืนๆ 
      เปนโรคจิตเสื่อม 
      เปนโรคลมชัก 
      เปนโรควณัโรค 
      เปนโรคความจําเสื่อม 
      เปนโรคนอนไมหลับ 
      เปนโรคสมองพิการ 
      เปนโรคกลามเนื้อสวนปลายแขน ขา ออนแรง 
      เปนโรคพิษสุราเรื้อรัง 
      เปนโรคปอดปวม 
      เปนโรคเกาต 
      ไดรับอุบัติเหตุและการบาดเจ็บโดยไมไดตั้งใจ 
   รวม 

 
300 
300 
300 
300 
300 
300 
300 
300 

 
 

300 
300 
300 
300 
300 
300 
300 
300 
300 
300 
300 

 
12 
6 
1 
2 
6 
4 
7 
7 
45 
 
2 
4 
3 
2 
1 
4 
4 
5 
1 
6 
45 
77 

 
26.68 
13.33 
2.22 
4.44 
13.33 
8.88 
15.56 
15.56 
100 

 
2.60 
5.19 
3.90 
2.60 
1.30 
5.19 
5.19 
6.49 
1.30 
7.80 
58.44 
100 
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สภาวะรางกายของผูปวย (ดัชนีมวลกาย)  ในการศึกษาถึงสภาวะรางกายของผูปวยจะดูจาก
ดัชนีมวลกายของผูปวยโดยใชน้ําหนักและสวนสูงของผูปวยมาทําการพิจารณา  โดยหาจากการนํา
น้ําหนักและสวนสูงของผูปวยมาคํานวณหาดัชนีมวลกายสําหรับคนเอเชียหรือ Body Mass Index: 
BMI ซ่ึงคา BMI  จะบอกไดถึงสภาวะรางกายของผูปวยในขณะนั้นวา มีความสมดุลระหวางสวนสูง
และน้ําหนักมากนอยเพียงใด ซ่ึงจะแบงออกไดเปน 5 กลุม(เกษนภา, 2550)  คือ ผูปวยมีน้ําหนักนอย
เกินไป (คา BMI นอยกวา 18.5 )  จากการสัมภาษณผูปวยพบรอยละ 17.67   ผูปวยมีน้ําหนักปกติ 
(คา BMI อยูระหวาง 18.5-22.9)  พบรอยละ  43  ผูปวยมีรางกายเริ่มอวน (คา BMI อยูระหวาง 23-
24.9)  พบรอยละ   27    ผูปวยมีรางกายอวนมากระดับ 1 (คา BMI อยูระหวาง 25-29.9)  พบรอยละ 
10.33 และผูปวยที่มีรางกายอวนมากระดับ 2 (คา BMI มากกวา 30) พบเพียงเล็กนอยคือรอยละ  2  

โรคท่ีผูปวยไดรับการวินิจฉัยจากแพทย  ในการศึกษาครัง้นี้จะทําการแบงโรคที่ผูปวยไดรับ
การวินจิฉัยจากแพทยขณะทีท่ําการสัมภาษณออกเปน 4 กลุมใหญ ๆ คือ กลุมโรคมะเร็งตาง ๆ  กลุม
โรคเกี่ยวกับหลอดเลือด  กลุมโรคเกี่ยวกับระบบยอยอาหาร  และกลุมโรคอื่น ๆ โดยจากการ
สัมภาษณผูปวยพบวามีผูปวยที่เปนโรคในกลุมมะเร็งรอยละ 19 (จํานวน 57 คน) แบงเปนโรคมะเรง็
หนาอก 5 คน โรคมะเร็งลําไสใหญ 7 คน โรคมะเร็งตับ 16 คน โรคมะเร็งคอหอย 6 คนโรคมะเร็ง
ในปากและชองปาก 4 คน โรคมะเร็งหลอดอาหาร 8 คน โรคมะเร็งกระเพาะอาหาร 4 คน และ
โรคมะเร็งรังไขจาํนวน 7 คน  

กลุมโรคเกี่ยวกับหัวใจและหลอดเลือดรอยละ 40.33 (จํานวน 121  คน)  แบงเปนโรคหัวใจ 
จํานวน 29 คน โรคความดันโลหิตสูงจํานวน 70 คน และโรคหัวใจอืน่ๆ จํานวน22 คน 

กลุมโรคเกี่ยวกับระบบยอยอาหารรอยละ15 (จํานวน 45 คน)  แบงเปนโรคตับแข็งจํานวน 
12 คน โรคแผลในลําไสเล็กสวนตนจํานวน 6 คน โรคตับออนอักเสบเฉียบพลันจํานวน 1 คน โรค
ตับออนอักเสบแบบเรื้อรังจาํนวน 2 คน โรคกระเพาะจํานวน 6 คน โรคตับมันจํานวน  4 คน โรคตับ
อักเสบจํานวน 7 คน และโรคเบาหวานจํานวน 7 คน   

กลุมอื่นๆ รอยละ 25.67 (จํานวน 77 คน)  แบงเปน โรคจิตเสื่อมจํานวน 2 คน โรคลมชัก
จํานวน 4 คน โรควัณโรคจํานวน 3 คน โรคความจําเสื่อมจํานวน 2 คน โรคนอนไมหลับจํานวน     
1 คน โรคสมองพิการจํานวน 4 คน  กลามเนื้อสวนปลายแขน ขา ออนแรงจํานวน 4 คน โรคพิษสุรา
เร้ือรังจํานวน 5 คน โรคปอดบวมจํานวน 1 คน โรคเกาตจํานวน 6 คน  อุบัติเหตุและการบาดเจบ็
โดยไมไดตั้งใจจํานวน  45 คน  
 

4.1.4  พฤติกรรมความเสี่ยงตางๆ  ของผูปวย 
ขอมูลในสวนนี้ประกอบไปดวยการออกกําลังกายของผูปวย  การสวมหมวกนิรภัยหรือคาดเข็ม

ขัดนิรภัยในการขับขี่ยานพาหนะ  รวมถึงสถานที่ในการรับการรักษาพยาบาลของผูปวยเปนตน 
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ตารางที่ 4.7 พฤติกรรมความเสี่ยงตางๆ ของผูปวย 
ลักษณะผูปวย จํานวน 

(คน) 
รอยละ คา 

สูงสุด 
คา

ต่ําสุด 
คา 
เฉลี่ย 

การออกกําลังกายของผูปวยตอสัปดาห  
      ออกกําลังกายเปนประจาํตอสัปดาห (ช่ัวโมง) 
การสวมหมวกนิรภัยและคาดเข็มขัดนิรภยั 
      สวมหมวกและคาดเข็มขัดนิรภยัเปนประจํา 
การสูบบุหรี่ของผูปวย 
      สูบบุหร่ีเปนประจําตอสัปดาห (มวน) 
ลักษณะการรักษาพยาบาลและการดูแลสุขภาพ 
     พักรักษาตวัอยูที่บานใน 1 ป (วัน) 
     นอนพักอยูบนเตียงใน 1 ป (วัน) 
สถานที่รักษาพยาบาลของผูปวย  
      รักษาพยาบาลจากโรงพยาบาลของรัฐบาล  
      รักษาพยาบาลจากคลินิก  
      รักษาพยาบาลจากโรงพยาบาลเอกชน  
      รักษาพยาบาลจากสถานีอนามัย   
      รักษาจากสถานพยาบาลในสังกัดหนวยงาน 
ผูใหการรักษาพยาบาลแกผูปวย   
      รับการรักษาพยาบาลจากแพทยและพยาบาล  
      รับการรักษาจากนักกายภาพบําบัด 
      รับการรักษาพยาบาลจากเจาหนาที่สาธารณสุข 

 
166 

 
172 

 
116 

 
181 
110 

 
239 
23 
15 
15 
8 
 

276 
9 
15 

 
55.33 

 
57.33 

 
38.70 

 
60.33 
36.67 

 
79.67 
7.67 
5.00 
5.00 
2.67 

 
92.00 
3.00 
5.00 

 
35 
 
- 
 

140 
 

350 
250 

 
- 
- 
- 
- 
- 
 
- 
- 
- 

 
1 
 
- 
 
1 
 
1 
1 
 
- 
- 
- 
- 
- 
 
- 
- 
- 

 
3.65 

 
- 
 

40.78 
 

26.74 
9.41 

 
- 
- 
- 
- 
- 
 
- 
- 
- 

  

การออกกําลังกายของผูปวย  จากการสัมภาษณผูปวยทั้งหมดพบวาผูปวยที่ออกกําลังกาย
เปนประจํามีจํานวน 166 คน (รอยละ 55.33)  โดยจะออกกําลังกายโดยเฉลี่ยตอสัปดาหเทากับ 3.65 
ช่ัวโมงตอสัปดาห 
 การสวมหมวกนิรภัยและคาดเข็มขัดนิรภัยของผูปวย  จากการสัมภาษณผูปวยทั้งหมด  
พบวามีผูปวยที่สวมหมวกนิรภัยและคาดเข็มขัดนิรภัยเปนประจํารอยละ  57.33   
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 การสูบบุหรี่ของผูปวย  จากการสัมภาษณผูปวยทั้งหมดพบวามีผูปวยที่สูบบุหร่ีเปนประจํา
จํานวน   116  คน (รอยละ  38.70)   และสูบโดยเฉลี่ย 40.78 มวนตอสัปดาห โดยปริมาณที่สูบมาก
ที่สุดตอสัปดาหคือ 140  มวน  และนอยที่สุดตอสัปดาหคือ 1  มวน 
 ลักษณะการรักษาพยาบาลและการดูแลสุขภาพของผูปวย จากการสมัภาษณผูปวยทั้งหมด  
พบวามีผูปวยที่ตองรักษาตัวอยูที่บานในชวง 1 ปที่ผานมาจํานวน 181  คน (รอยละ 60.33)  โดย
ผูปวยตองพกัอยูที่บานเฉลี่ยปละ  26.74 วัน และพบวาผูปวยที่ตองพกัอยูที่บานจํานวน 181 คนนี้
ตองนอนพักรักษาตวัอยูบนเตียงจํานวน  110   คน (รอยละ 36.67) โดยตองนอนบนเตียงเฉลี่ย  9.41 
วันตอป 
 สถานที่รักษาพยาบาลและการรับการรักษา  จากการสัมภาษณผูปวยทั้งหมดพบวาสวนมาก
ผูปวยไปรับการรักษาพยาบาลจากโรงพยาบาลของรัฐบาลรอยละ 79.67  คลินิกรอยละ 7.67 
โรงพยาบาลเอกชนรอยละ  5  สถานีอนามัยรอยละ  5  และรักษาจากสถานพยาบาลสังกัดหนวยงาน
ของผูปวยเองรอยละ  2.67      
 ผูใหการรักษาพยาบาลแกผูปวย  จากการสัมภาษณผูปวยทั้งหมดพบวาผูปวยไดรับการ
รักษาพยาบาลจากแพทยและพยาบาลรอยละ  92   นักกายภาพบําบัดและนักกิจกรรมบําบัดรอยละ  
3  และไดรับการรักษาพยาบาลจากเจาหนาที่สาธารณสุขรอยละ  5 
 

4.1.5  ลักษณะคาใชจายในการรักษาพยาบาลของผูปวย 
 คาใชจายในการรักษาพยาบาลของผูปวยจะแบงออกเปน  5  กลุม คือ คารักษาพยาบาลของ
ผูปวยใน  คารักษาพยาบาลของผูปวยนอก คายารักษาโรคที่ผูปวยซ้ือเอง  คารักษาพยาบาลจาก
อุบัติเหตุ  และคาใชจายอืน่ๆ  ที่เกี่ยวเนื่องจากการเจ็บปวย  
 

ตารางที่ 4.8 ลักษณะคาใชจายในการรักษาพยาบาลของผูปวย 
ลักษณะผูปวย จํานวน 

(คน) 
% คา 

สูงสุด 
คา

ต่ําสุด 
คา 
เฉลี่ย 

การรักษาพยาบาลของผูปวยใน 
    จํานวนครั้งที่เขามารักษาในฐานะผูปวยใน(คร้ัง) 
    จํานวนวนัทีพ่ักรักษาในฐานะผูปวยใน(วนั) 
    ระยะทางจากบานมาโรงพยาบาล (กิโลเมตร) 
    คาใชจายในการเดินทางมาโรงพยาบาล (บาท) 

 
236 
236 
236 
222 

 
78.67 
78.67 
78.67 
74.00 

 
12 
180 
200 

2,700 

 
1 
2 
1 
20 

 
2.17 
17.39 
33.58 
209.1 
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ตารางที่ 4.8 (ตอ)  

ลักษณะผูปวย จํานวน 
(คน) 

% คา 
สูงสุด 

คา
ต่ําสุด 

คา 
เฉลี่ย 

การรักษาพยาบาลของผูปวยนอก 
      จํานวนครั้งที่เขามารักษาในฐานะผูปวยนอก 
      ระยะทางจากบานมาโรงพยาบาล (กิโลเมตร) 
      คาใชจายในการเดินทางมาโรงพยาบาล (บาท) 
คายารักษาโรคที่ผูปวยซ้ือเอง   
      จํานวนครั้งที่มีคาใชจายดานยารักษาโรค(คร้ัง) 
      คาใชจายดานยารักษาโรค (บาท) 
คารักษาพยาบาลจากอุบัติเหตุ   
      จํานวนครั้งที่มีคาใชจายดานอุบัติเหตุ (คร้ัง) 
      คาใชจายดานอุบัติเหตุ (บาท) 
คาใชจายดานอื่นๆ (บาท) 

 
234 
234 
230 

 
135 
135 

 
88 
88 
73 

 
78.00 
78.00 
76.67 

 
45.00 
45.00 

 
29.33 
29.33 
24.33 

 
40 
936 

12,000 
 

20 
12,000 

 
2 

64,298 
71,800 

 
1 
1 
10 
 
1 
10 
 
1 
20 
40 

 
6.34 
70.41 
693.8 

 
3.57 
769.6 

 
1.08 
8,048 
2,066 

 

 การรักษาพยาบาลของผูปวยใน  จากการสัมภาษณผูปวยทั้งหมดพบวาในชวงหนึ่งปที่ผาน
มามีผูปวยที่เขารับการรักษา ในฐานะผูปวยในจํานวน  236  คน (รอยละ 78.67)   

โดยพบวามีจํานวนครั้งที่ผูปวยในเขามารับการรักษาในโรงพยาบาลโดยเฉลี่ย  2.17  คร้ังตอ
ป  จํานวนวนัที่ผูปวยเขามาพักรักษาตวัในฐานะผูปวยในพบวาเฉลีย่ 17.39 วันตอป   

ระยะทางที่ผูปวยใชเดินทางจากบานมาที่โรงพยาบาลเฉลี่ย 33.58 กิโลเมตรตอป  คาใชจาย
ในการเดินทางของผูปวยใน ซ่ึงพบวาในจํานวนผูปวยในทั้งหมดพบวาคาเฉลี่ยในการเดินทางไป
และกลับเพื่อรักษาตวัที่โรงพยาบาลคือ 209.10 บาทตอป  มีผูปวยในจาํนวน  14 คน (รอยละ 5.9) 
ไมมีคาใชจายในสวนนี้  เวลาที่ผูปวยในใชรอรับการรักษาพยาบาล (มผูีปวยรอยละ 73.20 ที่ตองรอ
รับการรักษาพยาบาล)  พบวาเฉลี่ย  7.19  ช่ัวโมงตอป  สวนอีกรอยละ 26.80  ไดรับการรักษา
ในทันที   จํานวนญาติทีดู่แลผูปวยระหวางที่ผูปวยรักษาตัวในโรงพยาบาล (ผูปวยรอยละ  94.5 มี
ญาติมาดูแล) โดยเฉลี่ย  1.84 คนตอป  และในสวนที่จางคนมาดูแลระหวางที่รักษาตวัอยูที่
โรงพยาบาล  พบเพียงรอยละ 2.9  โดยคิดเปนคาเฉลี่ย  692.86  บาทตอป 

การรักษาพยาบาลของผูปวยนอก  จากการสัมภาษณผูปวยทั้งหมดพบวาในชวงหนึ่งปที่
ผานมามีผูปวยที่เขารับการรักษา ในฐานะผูปวยนอกจํานวน  234  คน (รอยละ 78)   
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โดยพบวามีจํานวนครั้งที่ผูปวยนอกเขามารับการรักษาในโรงพยาบาลในฐานะผูปวยนอก
โดยเฉลี่ย  6.34  คร้ังตอป   

ระยะทางที่ผูปวยใชเดินทางจากบานมาที่โรงพยาบาลเฉลี่ย 70.41  กิโลเมตรตอป  คาใชจาย
ในการเดินทางของผูปวยนอก    ซ่ึงพบวาในจํานวนผูปวยนอกทั้งหมดมีคาเดินทางมาโรงพยาบาล
ของผูปวย (มีผูปวยนอกรอยละ 98.3 ที่มีคาเดินทาง) มีคาเฉลี่ยคือ 693.80 บาทตอป  มีผูปวยนอก
จํานวน 4 คน (รอยละ 1.70) ไมมีคาใชจายในสวนนี้  เวลาที่ผูปวยนอกใชรอรับการรักษาพยาบาล (มี
ผูปวยรอยละ 78.40 ที่ตองรอรับการรักษาพยาบาล)  มีคาเฉลี่ย  7.38 ช่ัวโมงตอป  สวนอีกรอยละ 
21.60  ไดรับการรักษาในทันที   จํานวนผูปวยนอกที่มีญาติมาดวย (ผูปวยรอยละ  73.6 มีญาติมา
ดวย) โดยเฉลี่ย  1.10 คนตอป  และในสวนที่จางคนมาดูแลระหวางที่รักษาตัวอยูที่โรงพยาบาล  พบ
เพียงรอยละ 0.4  โดยคิดเปนคาเฉลี่ย  200  บาทตอป 

ลักษณะคายารักษาโรคของผูปวย   คาใชจายในสวนนี้จะไมรวมในคายารักษาโรคที่จาย
พรอมกับคาใชจายผูปวยใน  ผูปวยนอก  และคารักษาจากอุบัติเหตุ จากการสัมภาษณผูปวยทั้งหมด
พบวา มีผูปวยที่ซ้ือยารักษาโรคเองเพียง  135 คน (รอยละ 45)   โดยในจํานวนนี้ซ้ือเฉล่ีย 3.57 คร้ัง
ตอป    และมีคาใชจายโดยเฉลี่ย  769.64  บาทตอป  

ลักษณะคารักษาพยาบาลจากอุบัติเหตุของผูปวย  จากการสัมภาษณผูปวยทั้งหมดพบวามี
ผูปวยจํานวน  88 คน (รอยละ 29.33) ที่มีคารักษาพยาบาลจากอุบัติเหตุ  โดยพบวามีคาเฉลี่ย 1.08 
คร้ังตอป และมีคาใชจายโดยเฉลี่ย 8,048  บาทตอป 

ลักษณะคาใชจายอื่นๆ    คาใชจายสวนนี้เปนคาใชจายที่นอกเหนือจากคาใชจายในสี่ 
ประเภทขางตน  โดยในการศึกษาครั้งนี้จะแบงคาใชจายในสวนนี้ออกเปน 5 ประเภทดวยกันคือ 
คาจางคนมาดูแลผูปวยขณะพักรักษาตัวอยูที่บาน  คาตอเติมสวนตางๆ ของบานเพื่ออํานวยความ
สะดวกแกผูปวย  คาอุปกรณอํานวยความสะดวกตาง ๆ  เชน รถเข็น คาอาหารเสริม  รวมทั้งยาบํารุง
ที่นอกเหนือจากยารักษาโรค  และคาสาธารณูปโภคตางๆ  ที่เพิ่มขึ้นเนื่องจากการเจ็บปวย จากการ
สัมภาษณผูปวยทั้งหมด  พบวามีผูปวยที่มีคาใชจายในสวนนี้เพียงรอยละ  24.33 โดยพบวาคาใชจาย
ในการจางคนมาดูแลผูปวยขณะพักรักษาตัวอยูที่บานเฉลี่ย  993.15 บาทตอป  คาตอเติมสวนตางๆ 
ของบานเพื่ออํานวยความสะดวกแกผูปวยเฉลี่ย  856.16  บาทตอป  คาอุปกรณอํานวยความสะดวก
ตางๆ แกผูปวยเฉลี่ย  693.74  บาทตอป  คาอาหารพิเศษสําหรับผูปวยมีคาเฉลี่ย  5,048.77 บาทตอป  
และคาสาธารณูปโภคตางๆ  ที่เพิ่มขึ้นเนื่องจากการเจ็บปวยเฉล่ีย  897.26  บาทตอป   

ลักษณะการจายคารักษาพยาบาลของผูปวย   แบงออกเปน 5 วิธีดวยกนั คือ จายเอง  จาย
ดวยบัตรประกนัสุขภาพของรัฐบาล (บัตรทอง)  จายดวยบัตรประกนัสังคม  ใชสิทธิขาราชการหรือ
รัฐวิสาหกจิ  และอ่ืนๆ เชน จายดวยสิทธินกัเรียนหรือนักศึกษา  บัตรผูสูงอายุ  สิทธิผูพิการ  และใช
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สิทธิ พ.ร.บ รถมอเตอรไซค  จากการสัมภาษณผูปวยทั้งหมดพบวามีผูปวยจายคารักษาพยาบาลโดย
ใชสิทธิบัตรประกันสุขภาพของรัฐบาลมากที่สุด (บัตรทอง)   คือรอยละ 51.67  จายโดยใชสิทธิ
ขาราชการหรือพนักงานรัฐวิสาหกจิรอยละ  20.33 จายเองรอยละ 10.67   จายโดยบตัรประกันสังคม
รอยละ 9.67  และจายโดยวธีิอ่ืนๆ  เชน สิทธินักเรียนหรือนักศึกษา  บัตรผูสูงอายุ  สิทธิผูพิการ  และ
ใชสิทธิ พ.ร.บ  รอยละ 7.67 ดูรายละเอยีดไดในตารางในภาคผนวก 48ก 
 

4.1.6  ลักษณะตนทุนทางออมของผูปวย 
 ในสวนนี้จะอธิบายถึงลักษณะของตนทุนทางออมที่เกิดขึ้นของผูปวยซ่ึงประกอบดวย
ลักษณะการขาดงานของผูปวยที่ทํางานในปจจุบันและสงผลทําใหผูปวยขาดรายได  และจํานวน
เวลาที่เสียไปเพื่อไปพบแพทยที่รวมเวลาในการเดินทางและระหวางรับการรักษาของผูปวย              
 การขาดงานเพราะปญหาสขุภาพของผูปวย  ในการศกึษาครั้งนี้จะกาํหนดใหการขาดงาน
ของผูปวย คือการไมสามารถไปทํางานกรณีผูปวยประกอบอาชีพที่มรีายได    จากการสัมภาษณ
ผูปวยทั้งหมด พบวามีผูปวยที่เคยขาดงานเพราะปญหาสขุภาพในชวงปที่ผานมา รอยละ  34.0 โดย
เปนการขาดงานเฉลี่ย  20.72 วันตอป   
 การไมสามารถทํางานประจําไดเพราะปญหาสุขภาพของผูปวย   ในการศึกษาครั้งนี้จะ
กําหนดใหการไมสามารถทํางานประจําวันไดของผูปวย  คือการที่ผูปวยไมสามารถทํางานตามปกติ
ในชีวิตประจําวันได เชน การทํางานบานตางๆ ของแมบาน  หรือการซอมแซมสิ่งของตาง ๆของ
พอบาน เปนตน จากการสัมภาษณผูปวยทั้งหมดพบวามีผูปวยที่ไมสามารถทํางานประจําไดเพราะ
ปญหาจากสุขภาพในชวงปที่ผานมารอยละ  41.70  โดยเฉลี่ย 14.98  วันตอป 
 การหยุดงานเปนเวลานานเพราะปญหาสุขภาพของผูปวย  จากการสัมภาษณผูปวยทั้งหมด 
พบวามีผูปวยที่ตองหยุดงานเปนเวลานานเพราะปญหาสุขภาพในปที่ผานมารอยละ  27.33  โดยมี
ระยะเวลาที่ผูปวยตองหยุดงานเปนเวลานานเฉลี่ย  30.23  วันตอป 
 การเปล่ียนชั่วโมงการทํางานเพราะปญหาสุขภาพของผูปวย  จากการสัมภาษณผูปวย
ทั้งหมดพบวา มีผูปวยที่ตองเปลี่ยนชั่วโมงการทํางานเพราะปญหาสุขภาพในชวงปที่ผานมารอยละ  
6.00  เฉลี่ย  2.94  คร้ังตอป และมีจํานวนชั่วโมงการทํางานที่ลดลง  7  ช่ัวโมงตอป 
 การเสียเวลาไปพบแพทยเพราะปญหาสุขภาพของผูปวย  จากการสัมภาษณผูปวยทั้งหมด
พบวามีผูปวยที่เคยเสียเวลาเพื่อไปพบแพทยในชวงปที่ผานมารอยละ  87.33  โดยจํานวนชั่วโมงที่
ผูปวยเสียเวลาเพื่อไปพบแพทยเฉลี่ย  42.78  ช่ัวโมงตอป   
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4.1.7 ขอมูลท่ัวไปของญาตผิูปวย 
ขอมูลในสวนนี้เปนขอมูลทั่วไปที่ไดจากการสัมภาษณญาติของผูปวยโดยตรงจํานวน 217 คน 

ซ่ึงจะประกอบไปดวย  เพศ  อาชีพ  รายไดในปจจุบัน เปนตน 
 

ตารางที่ 4.9 ขอมูลทั่วไปของญาติผูปวย 
ลักษณะผูปวย จํานวน

(คน) 
รอย
ละ 

คา 
สูงสุด 

คา
ต่ําสุด 

คา 
เฉลี่ย 

จํานวนญาติผูปวย 
การทํางานของญาตผิูปวย 
      ญาติผูปวยที่ไมไดทํางาน  
      ญาติผูปวยที่ทํางาน 
รายไดของญาติผูปวย 
เวลาที่ใชเดินทางมายังโรงพยาบาลตอคร้ัง (นาที) 
คาใชจายของญาติที่ใชในการเดินทางตอคร้ัง 
จํานวนครั้งที่เดินทางมากับผูปวย (คร้ัง) 
การขาดงานของญาติผูปวยในกรณีผูปวยนอก(วนั) 
    ลางานเฉพาะพาผูปวยมารบัการรักษา (ช่ัวโมง) 
    เสียเวลารอผูปวยขณะเขารับการรักษาตอคร้ัง 
การลาหรือขาดงานในกรณขีองญาติผูปวยใน (วนั) 

217 
 

24 
193 
187 
216 
206 
217 
40 
74 
148 
122 

72.33 
 

11.06 
88.94 
62.33 
72.00 
68.67 
72.33 
27.03 
50.00 
49.33
40.67 

- 
 
- 
- 

50,000 
240 

1,500 
40 
40 
6 
7 
9 

- 
 
- 
- 

50 
1 
15 
1 
1 
1 
5 
1 

- 
 
- 
- 

7,945.3 
49.90 
135.82 
3.63 
1.97 
2.23 
2.84 
2.75 

 

 อาชีพของญาติผูปวย จากการสัมภาษณญาติของผูปวยจาํนวน 217 คน พบวามีญาติผูปวยที่
ไมไดทํางาน 24 คน (รอยละ 11.06)  และทาํงานอีก 193  คน (รอยละ 88.94)  แบงเปนอาชีพคาขาย
หรือธุรกิจสวนตัวรอยละ 21.24  อาชีพพนักงานบริษัทเอกชนรอยละ 8.29 อาชีพผูใชแรงงานหรือ
กรรมกรรอยละ  2.59  เกษียณอายุรอยละ  1.55  อาชีพขาราชการหรือรัฐวิสาหกิจรอยละ 13.99  
อาชีพเกษตรกรหรือรับจางรอยละ  42.49  แมบานรอยละ  5.70  นักเรียนหรือนักศกึษารอยละ  4.15 
 รายไดปจจุบันของญาตผิูปวย  จากการสัมภาษณญาติของผูปวยจํานวน  217  คน พบวามี
รายไดเฉลี่ย  7,945.3  บาทตอเดือน   
 เวลาที่ญาติผูปวยใชเดินทางมาโรงพยาบาล  จากการสัมภาษณญาติของผูปวยจํานวน  217  
คน พบวาญาตผูิปวยใชเวลาเดินทางมาโรงพยาบาลแตละครั้งเฉลี่ย  49.90  นาทีตอคร้ัง 
 คาใชจายของญาติผูปวยท่ีใชในการเดินทางมาโรงพยาบาล    จากการสัมภาษณญาติของ
ผูปวยจํานวน  217  พบวาญาติของผูปวยจะตองใชคาใชจายเฉลี่ย 135.82  ตอคร้ัง  
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 จํานวนครั้งท่ีเดินทางมากับผูปวยในชวงหนึ่งปท่ีผานมา จากการสัมภาษณญาติของผูปวย
จํานวน  217  พบวาญาติของผูปวยเดนิทางมากับผูปวยทุกครั้งจํานวน  146 คน (รอยละ 67.28)  และ
เดินทางมาดวยบางครั้งจํานวน 71 คน (รอยละ  32.72)  โดยเฉลี่ย  5.01 คร้ังตอป   
 การลาหรือขาดงานในกรณีของญาติผูปวยนอก  จากการสัมภาษณญาติของผูปวยจํานวน  
217  พบวาญาติของผูปวยที่ตองขาดงานหรือลางานเพื่อพาผูปวยมาโรงพยาบาลมีจํานวนทั้งหมด 
148 คน  โดยพบวาญาติของผูปวยที่ตองขาดงานทั้งวันเพื่อพาผูปวยมาโรงพยาบาลรอยละ  27.03  
สวนญาติผูปวยที่ตองลางานเฉพาะพาผูปวยมาโรงพยาบาลรอยละ  50  โดยลางานเฉลี่ย  2.23 
ช่ัวโมงตอคร้ัง  และญาติผูปวยที่พาผูปวยมาโรงพยาบาลแตไมไดลา  หรือหยุดงานเนื่องจากไมได
ทํางานรอยละ   22.97   
 สําหรับการเสียเวลารอผูปวยขณะที่ผูปวยเขารับการรักษาของญาติผูปวยนอก  พบวาเฉลี่ย  
2.84  ช่ัวโมงตอคร้ัง   
 การลาหรือขาดงานในกรณขีองญาตผิูปวยใน จากการสมัภาษณญาติของผูปวยจํานวน  217 
คน พบวาญาติผูปวยที่ตองอยูดูแลผูปวยในมีจํานวนทั้งหมด  122  คน (รอยละ  56.74)  โดยใน
จํานวนนี้ญาตขิองผูปวยในตองขาดงานเพือ่อยูดูแลผูปวยเฉลี่ยคร้ังละ  2.75  วันตอคร้ัง  ขาดงานสูง
ที่สุดคือ 9  วันตอคร้ัง และนอยที่สุดคือ 1 วนัตอคร้ัง 

เพศของญาตผิูปวย  จํานวนผูปวยที่ทําการสัมภาษณทัง้หมด 300 คน พบวาผูปวยที่มีญาติ
มาโรงพยาบาลดวยจํานวน  217  คน  แบงเปนเพศชาย  67 คน (รอยละ 30.88) และเพศหญิง 150  
คน (รอยละ 69.12)  
 

4.2  ตนทุนสวนบุคคลเนื่องจากการเจ็บปวยของประชากรที่ศึกษา (Private Costs) 
 จากการวิเคราะหขอมูลที่ไดจากการสัมภาษณผูปวยทั้งหมด 300  คน  และจากบัญชีเวช
ระเบียนของผูปวยในโรงพยาบาล  โดยแยกตนทุนสวนบุคคลของการเจ็บปวยออกเปน 2 กลุม
ใหญๆ  ตามที่ไดกลาวเอาไวขางตนแลว คือ ตนทุนทางตรงและตนทุนทางออม ซ่ึงจะไดผลเปน
ตนทุนสวนบุคคลโดยเฉลี่ยตอราย  86,106.64  บาทตอรายตอป ซ่ึงจะอธิบายรายละเอียดของตนทุน
ประเภทตางๆ  ดังตอไปนี้ 
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ตารางที่ 4.10 ตนทุนทางตรงของผูปวย (Direct Costs) 
ลักษณะคาใชจาย จํานวน

(คน) 
คา 

สูงสุด 
คา 

ต่ําสุด 
คา 
เฉลี่ย 

ตนทุนคารักษาพยาบาลสําหรับผูปวยใน 
ตนทุนคารักษาพยาบาลสําหรับผูปวยนอก 
ตนทุนคายารักษาโรค 
ตนทุนคารักษาพยาบาลจากอุบัติเหต ุ
ตนทุนคาใชจายอื่นๆ  

236 
234 
135 
88 
73 

861,000 
21,540   
12,000 
64,298 
71,800 

1,967 
50 
10 
20 
40 

94,397.29  
 4,668.36  
769.64   

8,048.31 
8,489.08    

 

4.2.1 ตนทุนทางตรงของผูปวย (Direct Costs) หมายถึง ทรัพยากรที่ใชไปซึ่งเกี่ยวของกับการ
รักษาพยาบาลของผูปวย ในที่นี้คือตนทุนสวนบุคคลของผูปวยนัน่เอง 
 ตนทุนคารักษาพยาบาลสําหรับผูปวยใน  สําหรับคาใชจายในการรักษาพยาบาลทั้งหมด
ของผูปวยใน ในระยะเวลา 1 ป ในการศึกษาครั้งนี้จะแบงออกเปน  3  คา คือ คาใชจายในการ
รักษาพยาบาลมากที่สุด คาใชจายในการรักษาพยาบาลนอยที่สุด และคาใชจายในการรักษาพยาบาล
เฉลี่ย (ที่ตองกําหนดเปน 3 คา เนื่องจากวาผูปวยใน สวนมากจายคารักษาพยาบาลโดยใชบัตร
ประกันสุขภาพของรัฐบาลหรือบัตร 30 บาท รักษาทุกโรค และจายโดยใชสิทธิของขาราชการ ทําให
ไมทราบคารักษาพยาบาลที่แทจริงของผูปวย ในการศึกษาจึงตองใชคาตัวแทน (Proxy) จาก
ฐานขอมูลคารักษาพยาบาลของผูปวยในที่ทางโรงพยาบาลไดบันทึกไว ซ่ึงจะแยกตามเพศ อายุ และ
การวินิจฉัยโรค  มาจัดกลุมผูปวยแลวนําคารักษาพยาบาลของแตละกลุมโรคมาเปนตัวแทนคา
รักษาพยาบาลในตัวอยางผูปวยที่ทําการศึกษา)  จากการสัมภาษณและจัดกลุมคาใชจายของผูปวยใน
ทั้งหมด พบวาคามากที่สุดของคารักษาพยาบาลสําหรับผูปวยในมีมูลคาเทากับ  861,000  บาทตอ
รายตอป  คานอยที่สุดของคารักษาพยาบาลของผูปวยในมีมูลคาเทากับ  1,967 บาทตอรายตอป  และ
คาเฉลี่ยของคารักษาพยาบาลสําหรับผูปวยในมีมูลคาเฉลี่ยเทากับ  94,397.29  บาทตอรายตอป  
 ตนทุนคารักษาพยาบาลสําหรับผูปวยนอก  สําหรับคาใชจายในการรักษาพยาบาลทั้งหมด
ของผูปวยนอก ในระยะเวลา 1 ป การศึกษาครั้งนี้จะแบงออกเปน 3 คา คือ คาใชจายในการ
รักษาพยาบาลมากที่สุด คาใชจายในการรักษาพยาบาลนอยที่สุด และคาใชจายในการรักษาพยาบาล
เฉลี่ย  เชนเดียวกับกรณีผูปวยใน ซ่ึงจากการสัมภาษณผูปวยนอกทั้งหมด พบวาคามากที่สุดของคา
รักษาพยาบาลสําหรับผูปวยนอกมีมูลคาเทากับ  21,540 บาทตอรายตอป  คานอยที่สุดของคา
รักษาพยาบาลสําหรับผูปวยนอกมีมูลคาเทากับ  50 บาทตอรายตอป  และคาเฉล่ียของคา
รักษาพยาบาลสําหรับผูปวยนอกมีมูลคาเฉลี่ยเทากับ  4,668.36   ตอรายตอป   
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 ตนทุนคายารกัษาโรค  คาใชจายในสวนนี้เปนคายารกัษาโรคที่ผูปวยซ้ือเองในชวง 1 ปที่
ผานมา จากการสัมภาษณผูปวยทั้งหมด พบวามีผูปวยที่มีคาใชจายในสวนนี้รอยละ 43.33 โดยมี
มูลคาเฉลี่ยเทากับ  769.64  บาทตอรายตอป 
 ตนทุนคารักษาพยาบาลจากอุบัติเหตุของผูปวย   สําหรับคาใชจายในสวนนี้คือคาใชจายที่
ใชในการรักษาพยาบาลจากการเกิดอุบัตเิหตุของผูปวย  โดยจากการสัมภาษณผูปวยทั้งหมดพบวา
ผูปวยที่มีคาใชจายในสวนนี้รอยละ  28.33  โดยมีมูลคาเฉลี่ยเทากับ  8,048.31  บาทตอรายตอป 
 ตนทุนคาใชจายอื่นๆ  สําหรับคาใชจายอื่นๆ  ที่นอกเหนือจากตนทุนคารักษาพยาบาล
สําหรับผูปวยใน คารักษาพยาบาลสําหรับผูปวยนอก คายารักษาโรค และคารักษาพยาบาลจาก
อุบัติเหตุ   ซ่ึงจากการสัมภาษณผูปวยทั้งหมด พบวามีผูปวยที่มีคาใชจายในสวนนี้รอยละ  21  โดยมี
มูลคาเฉลี่ยเทากับ   8,489.08   บาทตอรายตอป  
 ตนทุนทางตรงทั้งหมด   เมื่อรวมเอาตนทุนทางตรงทั้ง  5 ชนิด   ของผูปวย คือตนทุนคา
รักษาพยาบาลสําหรับผูปวยใน  ตนทุนคารักษาพยาบาลสําหรับผูปวยนอก   ตนทุนคายารักษาโรค  
ตนทุนคารักษาพยาบาลจากอุบัติเหตุของผูปวย  และตนทุนคาใชจายอื่นๆ พบวาตนทุนทางตรง
ทั้งหมดของผูปวยมีมูลคาเฉลี่ยเทากับ   82,660.48  บาทตอรายตอป  คิดเปนรอยละ 95.99 ของ
ตนทุนรวมทั้งหมด 
 

4.2.2  ตนทุนทางออมของผูปวย (Indirect Costs)  หมายถึง ทรัพยากรที่ตองสูญเสียไปเพราะ
การเจ็บปวย  ซ่ึงจะมีทั้งสวนของผูปวยเอง และของญาติผูปวยที่ตองมาอยูดูแลระหวางที่ผูปวยรับ
การรักษา  ดังนั้นตนทุนทางออมประกอบไปดวย 

 

ตารางที่ 4.11 ตนทุนทางออมของผูปวย (Indirect Costs)   
ลักษณะคาใชจาย จํานวน 

(คน) 
คา 

สูงสุด 
คา 

ต่ําสุด 
คา 
เฉลี่ย 

รายไดของผูปวยที่สูญเสียไป 
รายไดของญาติผูปวยที่สูญเสีย 
ตนทุนคาเสียเวลาของผูปวย   
ตนทุนคาเสียเวลาของญาติผูปวย   

100 
115 
285 
217 

36,000 
10,833 
18,425 
18,500 

167 
16 
70 
19 

5,480.75 
1,175.35    
486.02   
760.72    

 
 รายไดของผูปวยท่ีสูญเสียไปเนื่องจากการขาดงานเพราะการเจ็บปวย  จากการสัมภาษณ
ผูปวยทั้งหมด 300 คน พบวามีผูปวยที่ตองสูญเสียรายไดไปเนื่องจากการขาดงานและตองพักรักษา
ตัวอยูที่บานเพราะการเจ็บปวยรอยละ 33.33 โดยมีมูลคาเฉลี่ยตอปเทากับ 5,480.75  บาทตอรายตอป   
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 รายไดของญาติผูปวยท่ีสูญเสียไปเนื่องจากการขาดงานมาอยูดูแลผูปวย  จากการสัมภาษณ
ญาติผูปวยทั้งหมด  217  คน พบวามีญาติของผูปวยจํานวน  115  คน (รอยละ  53.49) ที่สูญเสีย
รายไดไปเนื่องจากการขาดงานและตองลางานมาอยูดูแลผูปวย โดยมีมูลคาเฉลี่ยเทากับ  1,175.35  
บาทตอรายตอป 
 ตนทุนคาเสียเวลาในการเดินทางและรอรับการตรวจของผูปวย  จากการสัมภาษณผูปวย
ทั้งหมด  พบวาผูปวยจํานวน 285  คน (รอยละ 95.00)  ที่ตองสูญเสียเวลาในการเดินทางไปรักษายัง
สถานพยาบาลและตองเสียเวลารอรับการตรวจรักษา  โดยมีคาเฉลี่ยเทากับ  486.02  บาทตอรายตอป  
 ตนทุนคาเสียเวลาในการเดินทางและรอขณะผูปวยรับการตรวจรักษาของญาติ  จากการ
สัมภาษณญาติผูปวยทั้งหมด 217 คน พบวามีญาติของผูปวยทั้งหมด ตองสูญเสียเวลาในการเดินทาง
ไปสถานพยาบาลกับผูปวยและตองเสียเวลารอขณะผูปวยทําการตรวจรักษา โดยมีมูลคาเฉลี่ยเทากับ  
760.72  บาทตอรายตอป 
 ตนทุนทางออมท้ังหมด  เมื่อรวมเอาตนทุนทางออมทั้งสี่ชนิดของผูปวยคือ รายไดของ
ผูปวยที่สูญเสียไปเนื่องจากการขาดงานเพราะการเจ็บปวย  รายไดของญาติผูปวยที่สูญเสียไป
เนื่องจากการขาดงานเพื่อมาอยูดูแลผูปวย  ตนทุนคาเสียเวลาในการเดินทางและรอกับการตรวจ
รักษาของผูปวย และตนทุนคาเสียเวลาในการเดินทางและรอขณะผูปวยทําการตรวจรักษาของญาติ
ผูปวย    พบวาตนทุนทางออมทั้งหมดของผูปวยมีมูลคาเฉลี่ยเทากับ   3,446.16   บาทตอรายตอป  
คิดเปนรอยละ 4.01 ของตนทุนรวมทั้งหมด 
 

4.3 ตนทุนคารักษาพยาบาลที่เก่ียวเนื่องจากการดื่มเคร่ืองดื่มท่ีมีแอลกอฮอล 
4.3.1 การวิเคราะหความสัมพันธระหวางตัวแปรอิสระและตัวแปรตามในคาใชจายทั้ง 5 ชนิด 

แบบจําลองที่มีสองสวน (The Two-Part Model)  ที่ใชในการศึกษาครั้งนี้มีจุดมุงหมาย
เพื่อที่จะทํานายคาคาดหมาย (Expected  level)  ของคาใชจายในการรักษาพยาบาลที่เกิดขึ้นสําหรับ
ผูปวยที่มีลักษณะเฉพาะหรือปจจัยตางๆ ที่เปนตัวแปรอิสระซึ่งกําหนดคาใชจายรักษาพยาบาลที่
เกิดขึ้น ในการศึกษาครั้งนี้มีคาใชจายในการรักษาพยาบาลทั้งหมด 5 ประเภท คือ คาใชจายในการ
รักษาสําหรับผูปวยใน (Inpatient or Hospital)  คาใชจายในการรักษาพยาบาลสําหรับผูปวยนอก
(Outpatient or Ambulatory)  คาใชจายเกี่ยวกับยารักษาโรค (Prescription drug)  คาใชจายในการ
รักษาพยาบาลจากอุบัติเหตุ (Accidence expense)  และคาใชจายอื่นๆ (Other expense)  
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ตารางที่ 4.12 คาสัมประสิทธิ์จากการประมาณคาตัวแปรในแบบจําลองโพรบิต (Probit)    ของความ 
นาจะเปนที่จะเกิดคารักษาพยาบาลสําหรับผูปวยในโดยวิธีการประมาณคาที่ควรจะเปน
มากที่สุด (Maximum Likelihood Estimation: MLE) 

ตัวแปรอิสระ สัมประสิทธิ ์ ความคลาด 
เคลื่อน

มาตรฐาน 

สถิติ t 
(b/St.Er.) 

คาตัดแกน 
เพศชาย 
อายุระหวาง 35-64 ป 
อายุ 65 ปขึ้นไป 
ไมไดเรียนหนังสือ  
จบการศึกษาระดับประถมศึกษา  
จบการศึกษาระดับมัธยมศึกษา 
ผูปวยทํางาน  
รายไดของผูปวย 
รายไดของครอบครัวผูปวย 
แตงงานแลว 
เปนเจาของบานที่อาศัยอยู 
อาศัยอยู ถาอยูในเขตอําเภอเมือง  
ผูปวยมีน้ําหนักปกติ 
ผูปวยมีรูปรางเริ่มอวน  
ผูปวยมีรูปรางอวนมากระดับ 1 และ 2 
เปนโรคในกลุมหัวใจและหลอดเลือด  
เปนโรคในกลุมโรคในกลุมเกี่ยวกับระบบยอยอาหาร  
เปนโรคในกลุมโรคอื่นๆ 
สวมหมวกนิรภัยหรือคาดเข็มขัดนิรภัยเปนประจํา 
ออกกําลังกายเปนประจํา 
สูบบุหรี่เปนประจํา 
จายคารักษาดวยบัตรทอง  
จายคารักษาดวยสิทธิของขาราชการ 
ดื่มหนักในปจจุบัน  
ดื่มไมหนักในปจจุบัน  
ดื่มหนักในอดีตและเพิ่งเลิก  
ดื่มหนักในอดีตและเลิกมานาน 

6.351 
-0.161 
0.122 
0.626 
0.581 
0.451 
0.927 
0.535 
0.164 
0.366 
-0.364 
0.098 
0.085 
0.238 
0.174 
-0.326 
-8.100 
-6.973 
-7.050 
0.346 
-0.025 
0.372 
0.292 
1.003 
-0.738 
-0.760 
0.394 
-0.485 

155,263 
0.252 
0.405 
0.493 
0.541 
0.431 
0.401 
0.602 
0.589 
0.480 
0.384 
0.250 
0.234 
0.613 
0.622 
0.657 

155,263 
155,263 
155,263 

0.229 
0.191 
0.222 
0.283 
0.371 
0.518 
0.372 
0.665 
0.461 

0.000 
-0.639 
0.302 
1.270 
1.071 
1.047 

2.309** 
0.888 
0.278 
0.763 
-0.949 
0.392 
0.395 
0.392 
0.273 
-0.497 
0.000 
0.000 
0.000 
1.510 
-0.135 
1.672 
1.030 
2.702 
-1.424 
-2.040* 
0.593 
-1.052 
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ตารางที่  4.12 (ตอ)   
ตัวแปรอิสระ สัมประสิทธิ ์ ความคลาด 

เคลื่อนมาตรฐาน 
สถิติ t 

(b/St.Er.) 
ดื่มไมหนักในอดีตและเพิ่งเลิก  
ดื่มไมหนักในอดีตและเลิกมานาน 

-0.352 
0.063 

0.328 
0.416 

-1.075 
0.152 

หมายเหตุ: *มีนัยสําคัญทางสถิติที่ชวงความเชื่อมั่นรอยละ 90 
     **มีนัยสําคัญทางสถิติที่ชวงความเชื่อมั่นรอยละ 95 
     ***มีนัยสําคัญทางสถิติที่ชวงความเชื่อมั่นรอยละ 99 
ที่มา: จากการคํานวณดวยโปรแกรม Limdep version 7.0 
 

ตารางที่ 4.13  คาสถิติตางๆ  จากการประมาณคาตัวแปรในแบบจําลองโพรบิต (Probit)     ของความ 
นาจะเปนที่จะเกิดคารักษาพยาบาลสําหรับผูปวยในโดยวิธีการประมาณคาที่ควรจะเปน
มากที่สุด (Maximum Likelihood Estimation: MLE) 

ตัวแปรตาม (Dependent variable): ความนาจะเปนที่จะเกิดคาใชจายของผูปวยใน (INPEXP) 
คาเฉลี่ย (Mean) 
สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (Standard deviation) 

0.720 
0.449 

ขนาดของแบบจําลอง (Model size) 
จํานวนตัวอยาง (Observations: N) 
จํานวนตัวแปรอธิบาย (Parameters: k) 
ระดับขั้นความเสรี (Degree of freedom: k-1) 

300 
31 
30 

คาความคลาดเคลื่อน (Residuals) 
ผลรวมกําลังสอง (Sum of squares) 
สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (Standard deviation) 

42.372 
0.396 

การวิเคราะหความเหมาะสมของแบบจําลอง (Diagnostic) 
ฟงกชันควรจะเปนลอการิทึมสําหรับแบบจําลองที่เหมาะสม (Log-likelihood function: ln L) 
ฟงกชันควรจะเปนลอการิทึมสําหรับการถดถอยกับคาคงที่เพียงคาเดียว 
(Restricted log-likelihood function: in L0) 
คาสถิติไครสแควร ( χ2= 2(ln L – ln L0)) 
ระดับนัยสําคัญทางสถิติ (Significance level) 

-185.511 
 

-132.095 
106.832 

0.000 

หมายเหตุ:  คาสถิติที่ใชอธิบายแบบจําลองมาจากการคํานวณดวยโปรแกรม Limdep version 7.0 
 
 
 



 
72

4.3.1.1 ผลการประมาณคาแบบจําลองโพรบิต (Probit Model)  ที่แสดงความนาจะเปนการ  
เกิดคารักษาพยาบาลสําหรับผูปวยใน 

 จากคาสถิติที่แสดงไวในตาราง 4.12 และ 4.13 พบวาเมื่อประมาณคาแบบจําลองโพรบิต
ดวยวิธีการประมาณคาควรจะเปนมากที่สุด (Maximum likelihood estimation: MLE)  คาสถิติ
ไครสแควร ( χ2 – Statistic)  จะใชทดสอบความสามารถในการอธิบายตัวแปรตามของตัวแปรอิสระ
ทั้งหมดในสมการเหมือนกับสถิติ F (F – Statistic)  ที่ใชทดสอบสําหรับการประมาณคาดวยวิธีการ
ประมาณคานอยที่สุด (Ordinary least square: OLS)  โดยใชคาสถิติไครสแควรที่ไดจากการคํานวณ
มีคาเทากับ 106.832  ซ่ึงมากกวาคาวิกฤติไควรสแควร ที่ไดจากตารางที่ระดับขั้นความเสรี 30  ที่
ความเชื่อมั่นรอยละ 99  นั้นมีคาเทากับ 50.892 ซ่ึงเปนการแสดงวา ตองปฏิเสธสมมติฐานหลัก
(H0:α= 0)   และยอมรับสมมติฐานทางเลือก (HA:α ≠0)  หมายความวา การเปลี่ยนแปลงของตัว
แปรอิสระทุกตัว (ตัวแปร X) สามารถอธิบายความนาจะเปนที่เกิดมีคารักษาพยาบาลสําหรับผูปวย
ในไดอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ 
 หลังจากนั้นทําการทดสอบวาตัวแปรอิสระแตละตัวมีความสัมพันธกับตัวแปรตามใน
สมการอยางมีนัยสําคัญทางสถิติหรือไม โดยใชสถิติ t (t – Statistic)  ในการทดสอบพบวามีตัวแปร
ที่มีความสัมพันธอยางมีนัยสําคัญทางสถิติดังนี้  
 คาสัมประสิทธิ์ตัวแปรอิสระที่อธิบายสถานภาพของผูปวยซ่ึงจบการศึกษาระดับ
มัธยมศึกษา (HISCHOOL)  มีคาเทากับ 0.9273  หมายความวา เมื่อกําหนดใหตัวแปรอิสระทุกตัวที่
ปรากฏในสมการ  ยกเวนตัวแปรอิสระที่อธิบายสถานภาพของผูปวยซ่ึงจบการศึกษาระดับ
มัธยมศึกษาไมมีการเปลี่ยนแปลงแลว ความนาจะเปนที่จะเกิดคารักษาพยาบาลสําหรับผูปวยในทีจ่บ
การศึกษาระดับมัธยมศึกษามีคาเพิ่มขึ้นรอยละ  92.73 เมื่อเทียบกับผูปวยที่จบการศึกษาระดับ
ปริญญาตรีหรือสูงกวา  ผลการทดสอบความสัมพันธระหวางตัวแปรอธิบายสถานภาพผูปวยซ่ึงจบ
การศึกษาระดับมัธยมศึกษาและตัวแปรตามที่อธิบายโอกาสความนาจะเปนของการเกิดคาใชจาย
สําหรับผูปวยใน พบวาคาสถิติ t ที่คํานวณไดมีคาเทากับ 2.309  มากกวาคาวิกฤติ t ที่ไดจากตารางที่
ระดับขั้นความเสรี 30  ณ ชวงความเชื่อมั่นรอยละ  95  นั้นมีคาเทากับ 2.042  แสดงวา ตองปฏิเสธ
สมมติฐานหลัก (H0: α i = 0)  และยอมรับสมมติฐานทางเลือก (HA: αi :≠ 0) หมายความวา ผูปวยที่
จบการศึกษาระดับมัธยมศึกษามีความสัมพันธกับความนาจะเปนที่จะเกิดคารักษาพยาบาลสําหรับ
ผูปวยในอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ 
 คาสัมประสิทธิ์ตัวแปรอิสระที่อธิบายพฤติกรรมการดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอลของผูปวย
ซ่ึงดื่มไมหนักในปจจุบัน (STATUS2)  มีคาเทากับ -0.7597  หมายความวา เมื่อกําหนดใหตัวแปร
อิสระทุกตัวที่ปรากฏในสมการ ยกเวนตัวแปรอิสระท่ีอธิบายพฤติกรรมการดื่มเครื่องดื่มที่มี



 
73

แอลกอฮอลของผูปวยซ่ึงดื่มไมหนักในปจจุบันไมมีการเปลี่ยนแปลงแลว ความนาจะเปนที่จะเกิดคา
รักษาพยาบาลสําหรับผูปวยในที่ดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอลของผูปวยซ่ึงดื่มไมหนักในปจจุบันมีคา
ลดลงรอยละ 75.97  เมื่อเทียบกับผูปวยที่ไมเคยดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอลเลย ผลการทดสอบ
ความสัมพันธระหวางตัวแปรอธิบายพฤติกรรมการดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอลของผูปวยซ่ึงดื่มไม
หนักในปจจุบันและตัวแปรตามที่อธิบายโอกาสความนาจะเปนของการเกิดคาใชจายสําหรับผูปวย
ใน พบวาคาสถิติ t ที่คํานวณไดมีคาเทากับ -2.040  นอยกวาคาวิกฤติ t ที่ไดจากตารางที่ระดับขั้น
ความเสรี 30  ณ ชวงความเชื่อมั่นรอยละ 90  นั้นมีคาเทากับ -1.697  แสดงวา ตองปฏิเสธสมมติฐาน
หลัก (H0: αi = 0)  และยอมรับสมมติฐานทางเลือก (HA: αi :≠ 0) หมายความวา ผูปวยที่ดื่ม
เครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอลของผูปวยซ่ึงดื่มไมหนักในปจจุบัน มีความสัมพันธกับความนาจะเปนที่จะ
เกิดคารักษาพยาบาลสําหรับผูปวยในอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ 
 

ตารางที่ 4.14 คาสัมประสิทธิ์จากการประมาณคาแบบจาํลองเชิงเสนแบบ  Log-Lin (Log-lin Model)  
ของระดับคารักษาพยาบาลสําหรับผูปวยในโดยวิธีการถดถอยกําลังสองนอยที่สุด 
(Ordinary Least Squares Regression: OLS) 

ตัวแปรอิสระ สัมประสิทธิ ์ ความคลาดเคลื่อน 
มาตรฐาน 

สถิติ t 
(b/St.Er.) 

คาตัดแกน 
เพศชาย 
อายุระหวาง 35-64 ป 
อายุ 65 ปขึ้นไป 
ไมไดเรียนหนังสือ  
จบการศึกษาระดับประถมศึกษา  
จบการศึกษาระดับมัธยมศึกษา 
ผูปวยทํางาน  
รายไดของผูปวย 
รายไดของครอบครัวผูปวย 
แตงงานแลว 
เปนเจาของบานที่อาศัยอยู 
อาศัยอยู ถาอยูในเขตอําเภอเมือง  
ผูปวยมีน้ําหนักปกติ 
ผูปวยมีรูปรางเริ่มอวน  
ผูปวยมีรูปรางอวนมากระดับ 1 และ 2 
เปนโรคในกลุมหัวใจและหลอดเลือด  

4.534 
-0.036 
-0.112 
-0.014 
0.238 
0.092 
0.100 
-0.087 
0.071 
0.216 
-0.026 
0.014 
-0.01 
0.489 
0.340 
0.207 
-0.328 

0.380 
0.099 
0.174 
0.209 
0.212 
0.174 
0.165 
0.193 
0.190 
0.188 
0.152 
0.099 
0.091 
0.235 
0.214 
0.239 
0.101 

11.930 
-0.363 
-0.641 
-0.065 
1.120 
0.526 
0.602 
-0.449 
0.375 
1.145 
-0.173 
0.134 
-0.119 
1.989* 
1.842* 
0.867 

-3.243*** 
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ตารางที่ 4.14 (ตอ)   
ตัวแปรอิสระ สัมประสิทธิ ์ ความคลาดเคลื่อน

มาตรฐาน 
สถิติ t 

(b/St.Er.) 
เปนโรคในกลุมโรคในกลุมเกี่ยวกับระบบยอยอาหาร  
เปนโรคในกลุมโรคอื่นๆ 
สวมหมวกนิรภัยหรือคาดเข็มขัดนิรภัยเปนประจํา 
ออกกําลังกายเปนประจํา  
สูบบุหรี่เปนประจํา 
จายคารักษาดวยบัตรทอง  
จายคารักษาดวยสิทธิของขาราชการ 
ดื่มหนักในปจจุบัน  
ดื่มไมหนักในปจจุบัน 
ดื่มหนักในอดีตและเพิ่งเลิก  
ดื่มหนักในอดีตและเลิกมานาน  
ดื่มไมหนักในอดีตและเพิ่งเลิก  
ดื่มไมหนักในอดีตและเลิกมานาน  

-0.689 
-0.790 
0.050 
-0.079 
0.131 
-0.250 
0.077 
-0.055 
0.126 
-0.062 
-0.028 
-0.035 
0.210 

0.130 
0.133 
0.089 
0.075 
0.085 
0.110 
0.130 
0.244 
0.160 
0.161 
0.167 
0.119 
0.155 

-5.283*** 
-5.922*** 

0.557 
-1.041 
1.549 

-2.255** 
0.596 
-0.226 
0.791 
-0.390 
-0.172 
-0.292 
1.355 

หมายเหตุ: *มีนัยสําคัญทางสถิติที่ชวงความเชื่อมั่นรอยละ 90 
     **มีนัยสําคัญทางสถิติที่ชวงความเชื่อมั่นรอยละ 95 
     ***มีนัยสําคัญทางสถิติที่ชวงความเชื่อมั่นรอยละ 99 
ที่มา: จากการคํานวณดวยโปรแกรม Limdep version 7.0 
 

ตารางที่ 4.15  คาสถิติตางๆ จากการประมาณคาแบบจําลองเชิงเสนแบบ  Log-Lin (Log-lin  Model)   
ของระดับคารักษาพยาบาลสําหรับผูปวยในโดยวิธีการถดถอยกําลังสองนอยที่สุด 
(Ordinary Least Squares Regression: OLS) 

ตัวแปรตาม (Dependent variable): คาลอการิทึมของคาใชจายของผูปวยใน (LNINPEXP) 
คาเฉลี่ย (Mean) 
สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (Standard deviation) 

4.640 
0.624 

ขนาดของแบบจําลอง (Model size) 
จํานวนตัวอยาง (Observations: N) 
จํานวนตัวแปรอธิบาย (Parameters: k) 
ระดับขั้นความเสรี (Degree of freedom: N-k) 

236 
31 
205 

คาความคลาดเคลื่อน (Residuals) 
ผลรวมกําลังสอง (Sum of squares) 64.628 
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ตารางที่ 4.15 (ตอ)  
สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (Standard deviation) 0.560 

ความสามารถในการอธิบายตัวแปรตาม (Goodness of fit) 
คาสัมประสิทธิ์การตัดสินใจ (R-squares) 0.294 
คาสัมประสิทธิ์การตัดสินใจที่ปรับคาแลว (Adjusted R-squares) 0.194 

การทดสอบตัวแปรในแบบจําลอง (Model test) 
คาสถิติ F(F[30, 205]) 
คาความนาจะเปน (Probability value) 

2.94 
0.000 

การวิเคราะหความเหมาะสมของแบบจําลอง (Diagnostic) 
ฟงกชันควรจะเปนลอการิทึมสําหรับแบบจําลองที่เหมาะสม (Log-likelihood function: ln L) 
ฟงกชันควรจะเปนลอการิทึมสําหรับการถดถอยกับคาคงที่เพียงคาเดียว (Restricted log-likelihood 
function: in L0) 
คาของ Log Amemiya’s Prediction criteria 
คาของ Akaike’s Information criterion 

-182.037 
 

-223.086 
-1.040 
1.797 

พิจารณาความสัมพันธในตัวอยางของคาความคลาดเคลื่อน (Autocorrelation) 
คาสถิติของ Durbin-Watson (d-Statistic) 

คา Rho )2/( d=
∧

ρ   

2.060 
-0.030 

พิจารณาความแปรปรวนที่ไมคงที่ของคาความคลาดเคลื่อน (Rusults Corrected for Heteroscedasticity) 
การทดสอบของ Breusch-Pagan โดยใชคาสถิติไครสแควร ( χ2 [30]) 46.10 

หมายเหตุ: คาสถิติที่ใชอธิบายแบบจําลองมาจากการคํานวณดวยโปรแกรม Limdep version 7.0 
 

4.3.1.2   ผลการประมาณคาแบบจําลองเชิงเสนแบบ Log – Lin (Log – Lin Model) ที่แสดง
คาใชจายในการรักษาพยาบาลสําหรับผูปวยใน 

 จากคาสถิติที่แสดงไวในตาราง  4.14 และ 4.15  พบวาคาสัมประสิทธิ์การตัดสินใจ ( 2R ) 
เทากับ 0.2938 และคาสัมประสิทธิ์การตัดสินใจที่ปรับคาแลว ( 2R )  เทากับ 0.1944  หมายความวา
ตัวแปรอิสระในสมการสามารถอธิบายการเปลี่ยนแปลงระดับของคารักษาพยาบาลสําหรับผูปวยใน
ไดรอยละ  29.38  และรอยละ  19.44  ตามลําดับ 
 ทดสอบความสามารถในการอธิบายสมการของตัวแปรอิสระทั้งหมด โดยคาสถิติ  F (F – 
Statistic)  ที่ไดจากการคํานวณ เทากับ  2.94   มากกวาคาวิกฤติ F ที่ไดจากตารางที่ระดับขั้นความ
เสรี  30  และ  205  ณ ชวงความเชื่อมั่นรอยละ  99  นั้นมีคาเทากับ 1.79 ซ่ึงแสดงวา ปฏิเสธ
สมมติฐานหลัก (H0: β = 0)  และยอมรับสมมติฐานทางเลือก (HA: β ≠ 0)  หมายความวาการ
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เปลี่ยนแปลงของตัวแปรอิสระทุกตัวในสมการสามารถอธิบายการเปลี่ยนแปลงของระดับคาใชจาย
ในการรักษาพยาบาลสําหรับผูปวยในไดอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ 
 ผลจากการทดสอบแบบจําลองที่ใชวิธีการประมาณคาโดยวิธีกําลังสองนอยที่สุด (Ordinary 
least square: OLS)  วาเกิดปญหาความคลาดเคลื่อนมีความแปรปรวนไมคงที่ (Heterscedasticity)  
หรือไมโดยใชวิธีการทดสอบของ  Breusch – Pagan (Breusch – Pagan test)  โดยกําหนดสมมติฐาน
คือ H0: Homoscedasticity (ไมเกิดปญหาความคลาดเคลื่อนมีความแปรปรวนไมคงที่)  และ  HA: 
Heteroscedasticity (เกิดปญหาความคลาดเคลื่อนมีความแปรปรวนไมคงที่)     ซ่ึงนิยมใชคาสถิติ
ไครสแควรทดสอบ  พบวาคาสถิติไครสแควรที่ไดจากการคํานวณ เทากับ  46.10  นอยกวาคาวิกฤติ
ไครสแควรที่ไดจากตารางที่ระดับขั้นความเสรี  30 ณ ชวงความเชื่อมั่นรอยละ 99  มีคาเทากับ 50.89  
ซ่ึงแสดงวา ตองยอมรับสมมติฐานหลัก (H0) และปฏิเสธสมมติฐานทางเลือก (HA)  หมายความวา 
แบบจําลองขางตนไมมีปญหาความคลาดเคลื่อนมีความแปรปรวนไมคงที่ 
 ทําการทดสอบวาตัวแปรอิสระแตละตัว มีความสัมพันธกับตัวแปรตามในสมการอยางมี
นัยสําคัญทางสถิติหรือไมโดยใชสถิติ t (t–Statistic) ในการทดสอบพบตัวแปรอิสระที่มี
ความสัมพันธอยางมีนัยสําคัญทางสถิติดังนี้ 
 คาคงที่ที่มีคาอยูในรูปลอการึทึมเทากับ 4.5337  หรือมีคาเทากับ 93.059  บาทตอป 
หมายความวาเมื่อกําหนดใหตัวแปรอิสระทุกตัวที่ปรากฏในสมการมีคาเทากับศูนยแลวคา
รักษาพยาบาลสําหรับผูปวยในมีคาเริ่มตนที่ปรากฏในสมการมีคาเริ่มตนเทากับ 93.059 บาทตอป  
ผลการทดสอบความสัมพันธระหวางตัวแปรอิสระและตัวแปรตาม พบวาคาสถิติ t ที่คํานวณไดมีคา
เทากับ  11.930  มีคามากกวาคาวิกฤติที่ t ที่ไดจากตารางที่ระดับขั้นความเสรี  205 ณ ชวงความเชี่อ
มั่นรอยละ  99 นั้นมีคาเทากับ 2.600  ซ่ึงแสดงวาตองปฏิเสธสมมติฐานหลัก (H0: βi = 0)  และ
ยอมรับสมมติฐานทางเลือก (HA: βi ≠ 0)  หมายความวา อิทธิพลอ่ืนๆ ที่นอกเหนือไปจากตัวแปร
อิสระที่ปรากฏในสมการนั้นมีความสัมพันธกับการเปลี่ยนแปลงของระดับคารักษาพยาบาลสําหรับ
ผูปวยในอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ 
 คาสัมประสิทธิ์ตัวแปรอิสระที่อธิบายสภาวะสุขภาพผูปวยที่มีน้ําหนักปกติ (FITBMI)  มีคา
ในรูปลอการึทึมเทากับ 0.4890  หรือมีคาเทากับ 1.631  บาทตอป หมายความวาเมื่อกําหนดใหตัว
แปรอิสระทุกตัวที่ปรากฏในสมการยกเวนตัวแปรอิสระที่อธิบายสภาวะสุขภาพซึ่งมีน้ําหนักปกติไม
มีการเปลี่ยนแปลงแลว  คารักษาพยาบาลสําหรับผูปวยในมีคาเริ่มตนที่ปรากฏในสมการมีคาเริ่มตน
เทากับ 1.631 บาทตอป  ผลการทดสอบความสัมพันธระหวางตัวแปรอิสระและตัวแปรตาม พบวา
คาสถิติ t ที่คํานวณไดมีคาเทากับ  1.989  มีคามากกวาคาวิกฤติที่ t ที่ไดจากตารางที่ระดับขั้นความ
เสรี  205 ณ ชวงความเชี่อมั่นรอยละ  90 นั้นมีคาเทากับ 1.652  ซ่ึงแสดงวาตองปฏิเสธสมมติฐาน
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หลัก (H0: βi = 0)และยอมรับสมมติฐานทางเลือก (HA: βi ≠ 0)  หมายความวา ผูปวยที่มีน้ําหนัก
ปกติมีความสัมพันธกับการเปลี่ยนแปลงของระดับคารักษาพยาบาลสําหรับผูปวยในอยางมี
นัยสําคัญทางสถิติ 
 คาสัมประสิทธิ์ตัวแปรอิสระที่อธิบายสภาวะสุขภาพผูปวยที่มีรูปรางเริ่มอวน (FATBMI)  มี
คาในรูปลอการึทึมเทากับ 0.3400  หรือมีคาเทากับ 1.405  บาทตอป หมายความวาเมื่อกําหนดใหตัว
แปรอิสระทุกตัวที่ปรากฏในสมการยกเวนตัวแปรอิสระที่อธิบายสภาวะสุขภาพซึ่งมีรูปรางเริ่มอวน
ไมมีการเปลี่ยนแปลงแลว  คารักษาพยาบาลสําหรับผูปวยในมีคาเริ่มตนที่ปรากฏในสมการมีคา
เร่ิมตนเทากับ 1.405  บาทตอป  ผลการทดสอบความสัมพันธระหวางตัวแปรอิสระและตัวแปรตาม 
พบวาคาสถิติ t ที่คํานวณไดมีคาเทากับ  1.842  มีคามากกวาคาวิกฤติที่ t ที่ไดจากตารางที่ระดับขั้น
ความเสรี  205 ณ ชวงความเชี่อมั่นรอยละ  90 นั้นมีคาเทากับ 1.652  ซ่ึงแสดงวาตองปฏิเสธ
สมมติฐานหลัก (H0: βi = 0)และยอมรับสมมติฐานทางเลือก (HA: βi ≠ 0)  หมายความวา ผูปวยที่มี
รูปรางเริ่มอวนมีความสัมพันธกับการเปลี่ยนแปลงของระดับคารักษาพยาบาลสําหรับผูปวยในอยาง
มีนัยสําคัญทางสถิติ 

คาสัมประสิทธิ์ตัวแปรอิสระที่อธิบายสภาวะการเกิดโรคของผูปวยซ่ึงเปนโรคในกลุม
โรคหัวใจและหลอดเลือด (HEART)  มีคาในรูปลอการึทึมเทากับ -0.3281  หรือมีคาเทากับ 0.7203  
บาทตอป หมายความวาเมื่อกําหนดใหตัวแปรอิสระทุกตัวที่ปรากฏในสมการยกเวนตัวแปรอิสระที่
อธิบายสภาวะการเกิดโรคของผูปวยซ่ึงเปนโรคในกลุมโรคหัวใจและหลอดเลือดไมมีการ
เปลี่ยนแปลงแลว  คารักษาพยาบาลสําหรับผูปวยในมีคาเริ่มตนที่ปรากฏในสมการมีคาเริ่มตน
เทากับ 0.7203  บาทตอป  ผลการทดสอบความสัมพันธระหวางตัวแปรอิสระและตัวแปรตาม พบวา
คาสถิติ t ที่คํานวณไดมีคาเทากับ  -3.243  มีคานอยกวาคาวิกฤติที่ t ที่ไดจากตารางที่ระดับขั้นความ
เสรี  205 ณ ชวงความเชี่อมั่นรอยละ  99 นั้นมีคาเทากับ -2.600  ซ่ึงแสดงวาตองปฏิเสธสมมติฐาน
หลัก (H0: βi = 0)และยอมรับสมมติฐานทางเลือก (HA: βi ≠ 0)  หมายความวา ผูปวยที่เปนโรคใน
กลุมโรคหัวใจและหลอดเลือดมีความสัมพันธกับการเปลี่ยนแปลงของระดับคารักษาพยาบาล
สําหรับผูปวยในอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ 

คาสัมประสิทธิ์ตัวแปรอิสระที่อธิบายสภาวะการเกิดโรคของผูปวยซ่ึงเปนโรคในกลุม
ระบบยอยอาหาร (DIGESTIVE)  มีคาในรูปลอการึทึมเทากับ -0.6892  หรือมีคาเทากับ 0.5020  
บาทตอป หมายความวาเมื่อกําหนดใหตัวแปรอิสระทุกตัวที่ปรากฏในสมการยกเวนตัวแปรอิสระที่
อธิบายสภาวะการเกิดโรคของผูปวยซ่ึงเปนโรคในกลุมระบบยอยอาหารไมมีการเปลี่ยนแปลงแลว  
คารักษาพยาบาลสําหรับผูปวยในมีคาเริ่มตนที่ปรากฏในสมการมีคาเริ่มตนเทากับ 0.5020  บาทตอป  
ผลการทดสอบความสัมพันธระหวางตัวแปรอิสระและตัวแปรตาม พบวาคาสถิติ t ที่คํานวณไดมีคา
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เทากับ  -5.283  มีคานอยกวาคาวิกฤติที่ t ที่ไดจากตารางที่ระดับขั้นความเสรี  205 ณ ชวงความเชี่อ
มั่นรอยละ  99 นั้นมีคาเทากับ -2.600  ซ่ึงแสดงวาตองปฏิเสธสมมติฐานหลัก (H0: βi = 0)และ
ยอมรับสมมติฐานทางเลือก (HA: βi ≠ 0)  หมายความวา ผูปวยที่เปนโรคในกลุมระบบยอยอาหารมี
ความสัมพันธกับการเปลี่ยนแปลงของระดับคารักษาพยาบาลสําหรับผูปวยในอยางมีนัยสําคัญทาง
สถิติ 

คาสัมประสิทธิ์ตัวแปรอิสระที่อธิบายสภาวะการเกิดโรคของผูปวยซ่ึงเปนโรคในกลุมอื่นๆ
(OTHER)  มีคาในรูปลอการึทึมเทากับ -0.7898  หรือมีคาเทากับ 0.4540  บาทตอป หมายความวา
เมื่อกําหนดใหตัวแปรอิสระทุกตัวที่ปรากฏในสมการยกเวนตัวแปรอิสระที่อธิบายสภาวะการเกิด
โรคของผูปวยซ่ึงเปนโรคในกลุมอื่นๆ ไมมีการเปลี่ยนแปลงแลว  คารักษาพยาบาลสําหรับผูปวยใน
มีคาเริ่มตนที่ปรากฏในสมการมีคาเริ่มตนเทากับ 0.4540  บาทตอป  ผลการทดสอบความสัมพันธ
ระหวางตัวแปรอิสระและตัวแปรตาม พบวาคาสถิติ t ที่คํานวณไดมีคาเทากับ  -5.922  มีคานอยกวา
คาวิกฤติที่ t ที่ไดจากตารางที่ระดับขั้นความเสรี  205  ณ ชวงความเชี่อมั่นรอยละ  99 นั้นมีคาเทากับ 
-2.600  ซ่ึงแสดงวาตองปฏิเสธสมมติฐานหลัก (H0: βi = 0)และยอมรับสมมติฐานทางเลือก (HA: βi 
≠ 0)  หมายความวา ผูปวยที่เปนโรคในกลุมอื่นๆ มีความสัมพันธกับการเปลี่ยนแปลงของระดับคา
รักษาพยาบาลสําหรับผูปวยในอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ 

คาสัมประสิทธิ์ตัวแปรอิสระที่อธิบายลักษณะการจายคารักษาพยาบาลของผูปวยโดยใช
บัตรประกันสุขภาพของรัฐบาล (GOLDCARD)  มีคาในรูปลอการึทึมเทากับ -0.2502  หรือมีคา
เทากับ 0.7787  บาทตอป หมายความวาเมื่อกําหนดใหตัวแปรอิสระทุกตัวที่ปรากฏในสมการยกเวน
ตัวแปรอิสระที่อธิบายลักษณะการจายคารักษาพยาบาลของผูปวยโดยใชบัตรประกันสุขภาพของ
รัฐบาลไมมีการเปลี่ยนแปลงแลว  คารักษาพยาบาลสําหรับผูปวยในมีคาเริ่มตนที่ปรากฏในสมการมี
คาเริ่มตนเทากับ 0.7787  บาทตอป  ผลการทดสอบความสัมพันธระหวางตัวแปรอิสระและตัวแปร
ตาม พบวาคาสถิติ t ที่คํานวณไดมีคาเทากับ  -2.255  มีคานอยกวาคาวิกฤติที่ t ที่ไดจากตารางที่
ระดับขั้นความเสรี  205 ณ ชวงความเชี่อมั่นรอยละ  95 นั้นมีคาเทากับ -1.971  ซ่ึงแสดงวาตอง
ปฏิเสธสมมติฐานหลัก (H0: βi = 0)และยอมรับสมมติฐานทางเลือก (HA: βi ≠ 0)หมายความวา 
ผูปวยที่จายคารักษาพยาบาลของผูปวยโดยใชบัตรประกันสุขภาพของรัฐบาล มีความสัมพันธกับ
การเปลี่ยนแปลงของระดับคารักษาพยาบาลสําหรับผูปวยในอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ 
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ตารางที่ 4.16  คาสัมประสิทธิ์จากการประมาณคาตัวแปรในแบบจําลองโพรบิต (Probit)   ของความ 
นาจะเปนที่จะเกิดคารักษาพยาบาลสําหรับผูปวยนอกโดยวิธีการประมาณคาที่ควรจะ
เปนมากที่สุด (Maximum Likelihood Estimation: MLE) 

ตัวแปรอิสระ สัมประสิทธิ ์ ความคลาดเคลื่อน
มาตรฐาน 

สถิติ t 
(b/St.Er.) 

คาตัดแกน 
เพศชาย 
อายุระหวาง 35-64 ป 
อายุ 65 ปขึ้นไป 
ไมไดเรียนหนังสือ  
จบการศึกษาระดับประถมศึกษา  
จบการศึกษาระดับมัธยมศึกษา 
ผูปวยทํางาน  
รายไดของผูปวย 
รายไดของครอบครัวผูปวย 
แตงงานแลว 
เปนเจาของบานที่อาศัยอยู 
อาศัยอยู ถาอยูในเขตอําเภอเมือง  
ผูปวยมีน้ําหนักปกติ 
ผูปวยมีรูปรางเริ่มอวน  
ผูปวยมีรูปรางอวนมากระดับ 1 และ 2 
เปนโรคในกลุมหัวใจและหลอดเลือด  
เปนโรคในกลุมโรคในกลุมเกี่ยวกับระบบยอยอาหาร  
เปนโรคในกลุมโรคอื่นๆ 
สวมหมวกนิรภัยหรือคาดเข็มขัดนิรภัยเปนประจํา 
ออกกําลังกายเปนประจํา 
สูบบุหรี่เปนประจํา 
จายคารักษาดวยบัตรทอง  
จายคารักษาดวยสิทธิของขาราชการ 
ดื่มหนักในปจจุบัน  
ดื่มไมหนักในปจจุบัน  

1.994 
-0.335 
0.733 
0.807 
-0.577 
-0.826 
-0.074 
-0.013 
-0.490 
0.399 
0.404 
-0.066 
-0.657 
-1.381 
-0.743 
-0.916 
0.346 
-0.040 
0.372 
-0.028 
0.003 
-0.091 
0.289 
0.297 
-0.617 
-0.340 

1.140 
0.262 
0.418 
0.529 
0.548 
0.428 
0.380 
0.538 
0.544 
0.578 
0.354 
0.354 
0.235 
0.774 
0.789 
0.837 
0.274 
0.335 
0.328 
0.232 
0.213 
0.221 
0.270 
0.325 
0.497 
0.355 

1.749 
-1.276 
1.752 
1.525 
-1.053 
-1.928* 
-0.195 
-0.025 
-0.901 
0.691 
1.141 
-0.260 

-2.791** 
-1.798 
-0.955 
-1.094 
1.262 
-0.121 
1.135 
-0.123 
0.015 
-0.411 
1.069 
0.913 
-1.240 
-0.959 
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ตารางที่ 4.16 (ตอ)   
ตัวแปรอิสระ สัมประสิทธิ ์ ความคลาดเคลื่อน

มาตรฐาน 
สถิติ t 

(b/St.Er.) 
ดื่มหนักในอดีตและเพิ่งเลิก  
ดื่มหนักในอดีตและเลิกมานาน  
ดื่มไมหนักในอดีตและเพิ่งเลิก  
ดื่มไมหนักในอดีตและเลิกมานาน  

-0.585 
-0.759 
-0.512 
-0.595 

0.405 
0.393 
0.308 
0.423 

-1.444 
-1.928* 
-1.665 
-1.406 

หมายเหตุ: *มีนัยสําคัญทางสถิติที่ชวงความเชื่อมั่นรอยละ 90 
     **มีนัยสําคัญทางสถิติที่ชวงความเชื่อมั่นรอยละ 95 
     ***มีนัยสําคัญทางสถิติที่ชวงความเชื่อมั่นรอยละ 99 
ที่มา: จากการคํานวณดวยโปรแกรม Limdep version 7.0 
 

ตารางที่ 4.17  คาสถิติตางๆ   จากการประมาณคาตัวแปรในแบบจําลองโพรบิต (Probit)    ของความ 
นาจะเปนที่จะเกิดคารักษาพยาบาลสําหรับผูปวยนอกโดยวิธีการประมาณคาที่ควรจะ
เปนมากที่สุด (Maximum Likelihood Estimation: MLE) 

ตัวแปรตาม (Dependent variable): ความนาจะเปนที่จะเกิดคาใชจายของผูปวยนอก (OUTPEXP) 
คาเฉลี่ย (Mean) 
สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (Standard deviation) 

0.807 
0.396 

ขนาดของแบบจําลอง (Model size) 
จํานวนตัวอยาง (Observations: N) 
จํานวนตัวแปรอธิบาย (Parameters: k) 
ระดับขั้นความเสรี (Degree of freedom: k-1) 

300 
31 
30 

คาความคลาดเคลื่อน (Residuals) 
ผลรวมกําลังสอง (Sum of squares) 
สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (Standard deviation) 

38.403 
0.377 

การวิเคราะหความเหมาะสมของแบบจําลอง (Diagnostic) 
ฟงกชันควรจะเปนลอการิทึมสําหรับแบบจําลองที่เหมาะสม (Log-likelihood function: ln L) 
ฟงกชันควรจะเปนลอการิทึมสําหรับการถดถอยกับคาคงที่เพียงคาเดียว (Restricted log-likelihood 
function: in L0) 
คาสถิติไครสแควร ( χ2= 2(ln L – ln L0)) 
ระดับนัยสําคัญทางสถิติ (Significance level) 

-117.333 
 

-146.954 
59.242 
0.001 

หมายเหตุ: คาสถิติที่ใชอธิบายแบบจําลองมาจากการคํานวณดวยโปรแกรม Limdep version 7.0 
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4.3.1.3   ผลการประมาณคาแบบจําลองโพรบิต(Probit Model)  ที่แสดงความนาจะเปนการ
เกิดคารักษาพยาบาลสําหรับผูปวยนอก 

 จากคาสถิติที่แสดงไวในตาราง 4.16 และ 4.17 พบวาเมื่อประมาณคาแบบจําลองโพรบิต
ดวยวิธีการประมาณคาควรจะเปนมากที่สุด (Maximum likelihood estimation: MLE)  คาสถิติ
ไครสแควร ( χ2 – Statistic)  จะใชทดสอบความสามารถในการอธิบายตัวแปรตามของตัวแปรอิสระ
ทั้งหมดในสมการเหมือนกับสถิติ F (F – Statistic)  ที่ใชทดสอบสําหรับการประมาณคาดวยวิธีการ
ประมาณคานอยที่สุด (Odinary least square: OLS)  โดยใชคาสถิติไครสแควรที่ไดจากการคํานวณมี
คาเทากับ  59.242  ซ่ึงมากกวาคาวิกฤติไควรสแควร ที่ไดจากตารางที่ระดับความขั้นความเสรี 30  ที่
ความเชื่อมั่นรอยละ  99  นั้นมีคาเทากับ  50.892  ซ่ึงเปนการแสดงวา ตองปฏิเสธสมมติฐานหลัก
(H0:α = 0)  และยอมรับสมมติฐานทางเลือก (HA:α ≠0)หมายความวา การเปลี่ยนแปลงของตัว
แปรอิสระทุกตัว (ตัวแปร X) สามารถอธิบายความนาจะเปนที่เกิดมีคารักษาพยาบาลสําหรับผูปวย
นอกไดอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ 
 หลังจากนั้นทําการทดสอบวาตัวแปรอิสระแตละตัวมีความสัมพันธกับตัวแปรตามใน
สมการอยางมีนัยสําคัญทางสถิติหรือไม โดยใชสถิติ t (t – Statistic)  ในการทดสอบพบวามีตัวแปร
ที่มีความสัมพันธอยางมีนัยสําคัญทางสถิติดังนี้  
 คาสัมประสิทธิ์ตัวแปรอิสระที่อธิบายสถานภาพของผูปวยซ่ึงจบการศึกษาระดับ
ประถมศึกษา (PRIMARY)  มีคาเทากับ -0.8264  หมายความวา เมื่อกําหนดใหตัวแปรอิสระทุกตัวที่
ปรากฏในสมการ  ยกเวนตัวแปรอิสระที่อธิบายสถานภาพของผูปวยซ่ึงจบการศึกษาระดับ
ประถมศึกษาไมมีการเปลี่ยนแปลงแลว ความนาจะเปนที่จะเกิดคารักษาพยาบาลสําหรับผูปวยในที่
จบการศึกษาระดับประถมศึกษา มีคาลดลงรอยละ 82.64 เมื่อเทียบกับผูปวยที่จบการศึกษาปริญญา
ตรีหรือสูงกวา  ผลการทดสอบความสัมพันธระหวางตัวแปรอธิบายสถานภาพผูปวยซ่ึงจบการศึกษา
ระดับประถมศึกษาและตัวแปรตามที่อธิบายโอกาสความนาจะเปนของการเกิดคาใชจายสําหรับ
ผูปวยใน พบวาคาสถิติ t ที่คํานวณไดมีคาเทากับ -1.928  นอยกวาคาวิกฤติ t ที่ไดจากตารางที่ระดับ
ขั้นความเสรี 30  ณ ชวงความเชื่อมั่นรอยละ 90  นั้นมีคาเทากับ -1.697  แสดงวา ตองปฏิเสธ
สมมติฐานหลัก (H0: αi = 0)  และยอมรับสมมติฐานทางเลือก (HA: αi :≠ 0) หมายความวา ผูปวยที่
จบการศึกษาระดับประถมศึกษา มีความสัมพันธกับความนาจะเปนที่จะเกิดคารักษาพยาบาลสําหรับ
ผูปวยในอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ 
 คาสัมประสิทธิ์ตัวแปรอิสระที่อธิบายสถานภาพของผูปวยซ่ึงอาศัยอยูในเมือง (INCITY)  มี
คาเทากับ  -0.6572  หมายความวา เมื่อกําหนดใหตัวแปรอิสระทุกตัวที่ปรากฏในสมการ ยกเวนตัว
แปรอิสระที่อธิบายสถานภาพของผูปวยซ่ึงอาศัยอยูในเมืองไมมีการเปลี่ยนแปลงแลว ความนาจะ
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เปนที่จะเกิดคารักษาพยาบาลสําหรับผูปวยในที่อาศํยอยูในเมือง มีคาลดลงรอยละ 65.72  เมื่อเทียบ
กับผูปวยที่อาศัยอยูนอกเมือง  ผลการทดสอบความสัมพันธระหวางตัวแปรอธิบายสถานภาพผูปวย
ที่อาศัยอยูในเมืองและตัวแปรตามที่อธิบายโอกาสความนาจะเปนของการเกิดคาใชจายสําหรับ
ผูปวยใน พบวาคาสถิติ t ที่คํานวณไดมีคาเทากับ -2.791  นอยกวาคาวิกฤติ t ที่ไดจากตารางที่ระดับ
ขั้นความเสรี 30  ณ ชวงความเชื่อมั่นรอยละ 95  นั้นมีคาเทากับ -2.042  แสดงวา ตองปฏิเสธ
สมมติฐานหลัก (H0: αi = 0)  และยอมรับสมมติฐานทางเลือก (HA: αi :≠ 0) หมายความวา ผูปวยที่
อาศัยอยูในเมือง มีความสัมพันธกับความนาจะเปนที่จะเกิดคารักษาพยาบาลสําหรับผูปวยในอยางมี
นัยสําคัญทางสถิติ 

คาสัมประสิทธิ์ตัวแปรอิสระที่อธิบายพฤติกรรมการดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอลซ่ึงเคยดื่ม
หนักและเลิกมานาน 10 ป (STATUS4)  มีคาเทากับ -0.7586  หมายความวา เมื่อกําหนดใหตัวแปร
อิสระทุกตัวที่ปรากฏในสมการ ยกเวนตัวแปรอิสระท่ีอธิบายพฤติกรรมการดื่มเครื่องดื่มที่มี
แอลกอฮอลซ่ึงเคยดื่มหนักและเลิกมานาน 10 ป ไมมีการเปลี่ยนแปลงแลว ความนาจะเปนทีท่ีจ่ะเกดิ
คารักษาพยาบาลสําหรับผูปวยในที่ดื่มหนักและเลิกมานาน 10 ปมีคาลดลงรอยละ 75.86  เมื่อเทียบ
กับผูปวยที่ไมเคยดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอลเลย  ผลการทดสอบความสัมพันธระหวางตัวแปร
อธิบายพฤติกรรมการดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอลซ่ึงเคยดื่มหนักและเลิกมานาน 10 ปและตัวแปร
ตามที่อธิบายโอกาสความนาจะเปนของการเกิดคาใชจายสําหรับผูปวยใน พบวาคาสถิติ t ที่คํานวณ
ไดมีคาเทากับ -1.928  นอยกวาคาวิกฤติ t ที่ไดจากตารางที่ระดับขั้นความเสรี 30  ณ ชวงความ
เชื่อมั่นรอยละ 90  นั้นมีคาเทากับ -1.697  แสดงวา ตองปฏิเสธสมมติฐานหลัก (H0: αi = 0)  และ
ยอมรับสมมติฐานทางเลือก (HA: αi :≠ 0) หมายความวา ผูปวยที่ดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอลซ่ึงเคย
ดื่มหนักและเลิกมานาน 10 ปมีความสัมพันธกับความนาจะเปนที่จะเกิดคารักษาพยาบาลสําหรับ
ผูปวยในอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ 
 

ตารางที่ 4.18 คาสัมประสิทธิ์จากการประมาณคาแบบจาํลองเชิงเสนแบบ  Log-Lin (Log-lin Model)  
ของระดับคารักษาพยาบาลสําหรับผูปวยนอก โดยวิธีการถดถอยกําลังสองนอยที่สุด 
(Ordinary Least Squares Regression: OLS) 

ตัวแปรอิสระ สัมประสิทธิ ์ ความคลาดเคลื่อน
มาตรฐาน 

สถิติ t 
(b/St.Er.) 

คาตัดแกน 
เพศชาย 
อายุระหวาง 35-64 ป 
อายุ 65 ปขึ้นไป 

3.482 
0.121 
0.180 
0.035 

0.360 
0.104 
0.160 
0.199 

9.673*** 
1.162 
1.122 
0.178 
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ตารางที่ 4.18 (ตอ)   
ตัวแปรอิสระ สัมประสิทธิ ์ ความคลาดเคลื่อน

มาตรฐาน 
สถิติ t 

(b/St.Er.) 
ไมไดเรียนหนังสือ  
จบการศึกษาระดับประถมศึกษา  
จบการศึกษาระดับมัธยมศึกษา 
ผูปวยทํางาน  
รายไดของผูปวย 
รายไดของครอบครัวผูปวย 
แตงงานแลว 
เปนเจาของบานที่อาศัยอยู 
อาศัยอยู ถาอยูในเขตอําเภอเมือง  
ผูปวยมีน้ําหนักปกติ 
ผูปวยมีรูปรางเริ่มอวน  
ผูปวยมีรูปรางอวนมากระดับ 1 และ 2 
เปนโรคในกลุมหัวใจและหลอดเลือด  
เปนโรคในกลุมโรคในกลุมเกี่ยวกับระบบยอยอาหาร  
เปนโรคในกลุมโรคอื่นๆ 
สวมหมวกนิรภัยหรือคาดเข็มขัดนิรภัยเปนประจํา 
ออกกําลังกายเปนประจํา 
สูบบุหรี่เปนประจํา 
จายคารักษาดวยบัตรทอง  
จายคารักษาดวยสิทธิของขาราชการ 
ดื่มหนักในปจจุบัน  
ดื่มไมหนักในปจจุบัน  
ดื่มหนักในอดีตและเพิ่งเลิก  
ดื่มหนักในอดีตและเลิกมานาน  
ดื่มไมหนักในอดีตและเพิ่งเลิก  
ดื่มไมหนักในอดีตและเลิกมานาน  

0.034 
-0.060 
-0.081 
0.052 
-0.022 
-0.493 
0.146 
0.203 
0.048 
-0.007 
0.068 
0.068 
0.198 
0.082 
-0.020 
-0.215 
-0.067 
-0.005 
-0.077 
0.037 
-0.524 
0.017 
-0.093 
-0.223 
-0.163 
-0.010 

0.206 
0.164 
0.149 
0.206 
0.203 
0.202 
0.146 
0.095 
0.96 
0.184 
0.189 
0.210 
0.119 
0.145 
0.141 
0.089 
0.077 
0.086 
0.114 
0.133 
0.228 
0.149 
0.189 
0.206 
0.131 
0.182 

0.165 
-0.368 
-0.547 
0.255 
-0.108 

-2.439*** 
1.003 

2.130** 
0.498 
-0.026 
0.367 
0.326 
1.658 
0.566 
-0.142 

-2.415** 
-0.880 
-0.056 
-0.679 
0.278 

-2.295** 
0.144 
-0.493 
-1.078 
-1.251 
-0.057 

หมายเหตุ: *มีนัยสําคัญทางสถิติที่ชวงความเชื่อมั่นรอยละ 90 
     **มีนัยสําคัญทางสถิติที่ชวงความเชื่อมั่นรอยละ 95 
     ***มีนัยสําคัญทางสถิติที่ชวงความเชื่อมั่นรอยละ 99 
ที่มา: จากการคํานวณดวยโปรแกรม Limdep version 7.0 
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ตารางที่ 4.19 คาสถิติตางๆ จากการประมาณคาแบบจําลองเชิงเสนแบบ  Log-Lin (Log-lin Model)   
ของระดับคารักษาพยาบาลสําหรับผูปวยนอกโดยวิธีการถดถอยกําลังสองนอยที่สุด 
(Ordinary Least Squares Regression: OLS) 

ตัวแปรตาม (Dependent variable): คาลอการิทึมของคาใชจายของผูปวยนอก (LNOUTPEXP) 
คาเฉลี่ย (Mean) 
สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (Standard deviation) 

3.324 
0.610 

ขนาดของแบบจําลอง (Model size) 
จํานวนตัวอยาง (Observations: N) 
จํานวนตัวแปรอธิบาย (Parameters: k) 
ระดับขั้นความเสรี (Degree of freedom: N-k) 

234 
31 

203 
คาความคลาดเคลื่อน (Residuals) 

ผลรวมกําลังสอง (Sum of squares) 
สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (Standard deviation) 

69.275 
0.582 

ความสามารถในการอธิบายตัวแปรตาม (Goodness of fit) 
คาสัมประสิทธิ์การตัดสินใจ (R-squares) 0.202 
คาสัมประสิทธิ์การตัดสินใจที่ปรับคาแลว (Adjusted R-squares) 0.089 

การทดสอบตัวแปรในแบบจําลอง (Model test) 
คาสถิติ F(F[30, 203]) 
คาความนาจะเปน (Probability value) 

1.78 
0.010 

การวิเคราะหความเหมาะสมของแบบจําลอง (Diagnostic) 
ฟงกชันควรจะเปนลอการิทึมสําหรับแบบจําลองที่เหมาะสม (Log-likelihood function: ln L) 
ฟงกชันควรจะเปนลอการิทึมสําหรับการถดถอยกับคาคงที่เพียงคาเดียว (Restricted log-likelihood 
function: in L0) 
คาของ Log Amemiya’s Prediction criteria 
คาของ Akaike’s Information criterion 

-189.616 
 

-216.159 
-0.959 
1.877 

พิจารณาความสัมพันธในตัวอยางของคาความคลาดเคลื่อน (Autocorrelation) 
คาสถิติของ Durbin-Watson(d-Statistic) 

คา Rho )2/( d=
∧

ρ   

1.691 
0.154 

พิจารณาความแปรปรวนที่ไมคงที่ของคาความคลาดเคลื่อน (Rusults Corrected for Heteroscedasticity) 
การทดสอบของ Breusch-Pagan โดยใชคาสถิติไครสแควร ( χ2 [30]) 41.08 

หมายเหตุ:  คาสถิติที่ใชอธิบายแบบจําลองมาจากการคํานวณดวยโปรแกรม Limdep version 7.0 
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4.3.1.4   ผลการประมาณคาแบบจําลองเชิงเสนแบบ Log – Lin (Log – Lin Model) ที่แสดง
คาใชจาย ในการรักษาพยาบาลสําหรับผูปวยนอก 

 จากคาสถิติที่แสดงไวในตาราง 4.18 และ 4.19 พบวาคาสัมประสิทธิ์การตัดสินใจ ( 2R )

เทากับ 0.2029  และคาสัมประสิทธิ์การตัดสินใจที่ปรับคาแลว ( 2R )เทากับ 0.0896  หมายความวา
ตัวแปรอิสระในสมการสามารถอธิบายการเปลี่ยนแปลงระดับของคารักษาพยาบาลสําหรับผูปวย
นอกไดรอยละ  20.29  และรอยละ  8.96  ตามลําดับ 
 ทดสอบความสามารถในการอธิบายสมการของตัวแปรอิสระทั้งหมด โดยคาสถิติ  F (F – 
Statistic)  ที่ไดจากการคํานวณ เทากับ  1.78   มากกวาคาวิกฤติ F ที่ไดจากตารางที่ระดับขั้นความ
เสรี  30  และ  203  ณ ชวงความเชื่อมั่นรอยละ  90  นั้นมีคาเทากับ 1.38  ซ่ึงแสดงวา ปฏิเสธ
สมมติฐานหลัก (H0: β = 0)  และยอมรับสมมติฐานทางเลือก (HA: β ≠ 0)  หมายความวาการ
เปลี่ยนแปลงของตัวแปรอิสระทุกตัวในสมการสามารถอธิบายการเปลี่ยนแปลงของระดับคาใชจาย
ในการรักษาพยาบาลสําหรับผูปวยนอกไดอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ 
 ผลจากการทดสอบแบบจําลองที่ใชวิธีการประมาณคาโดยวิธีกําลังสองนอยที่สุด (Ordinary 
least square: OLS)  วาเกิดปญหาความคลาดเคลื่อนมีความแปรปรวนไมคงที่ (Heterscedasticity)  
หรือไมโดยใชวิธีการทดสอบของ  Breusch – Pagan (Breusch – Pagan test) โดยกําหนดสมมติฐาน
คือ H0: Homoscedasticity (ไมเกิดปญหาความคลาดเคลื่อนมีความแปรปรวนไมคงที่)  และ  HA: 
Heteroscedasticity (เกิดปญหาความคลาดเคลื่อนมีความแปรปรวนไมคงที่) ซ่ึงนิยมใชคาสถิติ
ไครสแควรทดสอบ  พบวาคาสถิติไครสแควรที่ไดจากการคํานวณ เทากับ 41.08 นอยกวาคาวิกฤติ
ไครสแควรที่ไดจากตารางที่ระดับขั้นความเสรี  30 ณ ชวงความเชื่อมั่นรอยละ 99  มีคาเทากับ 50.89  
ซ่ึงแสดงวา ยอมรับสมมติฐานหลัก (H0)  และปฏิเสธสมมติฐานทางเลือก (HA)  หมายความวา 
แบบจําลองขางตนไมมีปญหาความคลาดเคลื่อนมีความแปรปรวนไมคงที่ 
 ทําการทดสอบวาตัวแปรอิสระแตละตัว มีความสัมพันธกับตัวแปรตามในสมการอยางมี
นัยสําคัญทางสถิติหรือไมโดยใชสถิติ t (t–Statistic) ในการทดสอบพบตัวแปรอิสระที่มี
ความสัมพันธอยางมีนัยสําคัญทางสถิติดังนี้ 
 คาคงที่ที่มีคาอยูในรูปลอการึทึมเทากับ  3.4826  หรือมีคา เทากับ  32.53  บาทตอป 
หมายความวาเมื่อกําหนดใหตัวแปรอิสระทุกตัวที่ปรากฏในสมการมีคาเทากับศูนยแลวคา
รักษาพยาบาลสําหรับผูปวยนอกมีคาเริ่มตนที่ปรากฏในสมการมีคาเริ่มตนเทากับ 32.53 บาทตอป  
ผลการทดสอบความสัมพันธระหวางตัวแปรอิสระและตัวแปรตาม พบวาคาสถิติ t ที่คํานวณไดมีคา
เทากับ  9.673  มีคามากกวาคาวิกฤติที่ t ที่ไดจากตารางที่ระดับขั้นความเสรี  203 ณ ชวงความเชี่อ
มั่นรอยละ  99 นั้นมีคาเทากับ 2.600  ซ่ึงแสดงวาตองปฏิเสธสมมติฐานหลัก (H0: βi = 0)  และ
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ยอมรับสมมติฐานทางเลือก (HA: βi ≠ 0)  หมายความวา อิทธิพลอ่ืนๆ ที่นอกเหนือไปจากตัวแปร
อิสระที่ปรากฏในสมการนั้นมีความสัมพันธกับการเปลี่ยนแปลงของระดับคารักษาพยาบาลสําหรับ
ผูปวยนอกอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ 

คาสัมประสิทธิ์ตัวแปรอิสระที่อธิบายสถานภาพผูปวยซ่ึงครอบครัวมีรายไดเปนประจําทุก
เดือน (FAMILYIN)  มีคาในรูปลอการึทึมเทากับ -0.4929  หรือมีคาเทากับ 0.611  บาทตอป 
หมายความวาเมื่อกําหนดใหตัวแปรอิสระทุกตัวที่ปรากฏในสมการยกเวนตัวแปรอิสระที่อธิบาย
สถานภาพผูปวยซ่ึงครอบครัวมีรายได เปนประจําทุกเดือนไมมีการเปลี่ยนแปลงแลว   คา
รักษาพยาบาลสําหรับผูปวยนอกมีคาเริ่มตนที่ปรากฏในสมการมีคาเริ่มตนเทากับ 0.611  บาทตอป  
ผลการทดสอบความสัมพันธระหวางตัวแปรอิสระและตัวแปรตาม พบวาคาสถิติ t ที่คํานวณไดมีคา
เทากับ  -2.439  มีคานอยกวาคาวิกฤติที่ t ที่ไดจากตารางที่ระดับขั้นความเสรี  203 ณ ชวงความเชี่อ
มั่นรอยละ  99 นั้นมีคาเทากับ -2.600  ซ่ึงแสดงวาตองปฏิเสธสมมติฐานหลัก (H0: βi = 0)  และ
ยอมรับสมมติฐานทางเลือก (HA: βi ≠ 0)  หมายความวาผูปวยซ่ึงครอบครัวมีรายไดเปนประจําทุก
เดือนไมมีการเปลี่ยนแปลงแลว  มีความสัมพันธกับการเปลี่ยนแปลงของระดับคารักษาพยาบาล
สําหรับผูปวยนอกอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ 

คาสัมประสิทธิ์ตัวแปรอิสระที่อธิบายสถานภาพผูปวยซ่ึงมีบานเปนของตัวเอง (HOUSE)  
มีคาในรูปลอการึทึมเทากับ 0.2032  หรือมีคาเทากับ 1.225  บาทตอป หมายความวาเมื่อกําหนดให
ตัวแปรอิสระทุกตัวที่ปรากฏในสมการยกเวนตัวแปรอิสระที่อธิบายสถานภาพผูปวยซ่ึงมีบานเปน
ของตัวเองไมมีการเปลี่ยนแปลงแลว  คารักษาพยาบาลสําหรับผูปวยนอกมีคาเริ่มตนที่ปรากฏใน
สมการมีคาเริ่มตนเทากับ 1.225  บาทตอป  ผลการทดสอบความสัมพันธระหวางตัวแปรอิสระและ
ตัวแปรตาม พบวาคาสถิติ t ที่คํานวณไดมีคาเทากับ  2.130  มีคามากกวาคาวิกฤติที่ t ที่ไดจากตาราง
ที่ระดับขั้นความเสรี  203  ณ ชวงความเชี่อมั่นรอยละ  95 นั้นมีคาเทากับ 1.971  ซ่ึงแสดงวาตอง
ปฏิเสธสมมติฐานหลัก (H0: βi = 0)  และยอมรับสมมติฐานทางเลือก (HA: βi ≠ 0)  หมายความวา
ผูปวยซ่ึงมีบานเปนของตัวเองไมมีการเปลี่ยนแปลงแลว  มีความสัมพันธกับการเปลี่ยนแปลงของ
ระดับคารักษาพยาบาลสําหรับผูปวยนอกอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ 

คาสัมประสิทธิ์ตัวแปรอิสระท่ีอธิบายความเสี่ยงของผูปวยซ่ึงคาดเข็มขัดนิรภัยหรือสวม
หมวกกันน็อคทุกครั้ง (SEATBELT)  มีคาในรูปลอการึทึมเทากับ -0.2149  หรือมีคาเทากับ 0.807  
บาทตอป หมายความวาเมื่อกําหนดใหตัวแปรอิสระทุกตัวที่ปรากฏในสมการยกเวนตัวแปรอิสระที่
อธิบายความเสี่ยงของผูปวยซ่ึงคาดเข็มขัดนิรภัยหรือสวมหมวกกันน็อคทุกครั้งไมมีการ
เปลี่ยนแปลงแลว  คารักษาพยาบาลสําหรับผูปวยนอกมีคาเริ่มตนที่ปรากฏในสมการมีคาเริ่มตน
เทากับ 0.807  บาทตอป  ผลการทดสอบความสัมพันธระหวางตัวแปรอิสระและตัวแปรตาม พบวา
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คาสถิติ t ที่คํานวณไดมีคาเทากับ  -2.415  มีคานอยกวาคาวิกฤติที่ t ที่ไดจากตารางที่ระดับขั้นความ
เสรี  203 ณ ชวงความเชี่อมั่นรอยละ  95  นั้นมีคาเทากับ -1.971  ซ่ึงแสดงวาตองปฏิเสธสมมติฐาน
หลัก (H0: βi = 0)  และยอมรับสมมติฐานทางเลือก (HA: βi ≠ 0)  หมายความวาผูปวยซ่ึงคาดเข็ม
ขัดนิรภัยหรือสวมหมวกกันน็อคทุกครั้งไมมีการเปลี่ยนแปลงแลว  มีความสัมพันธกับการ
เปลี่ยนแปลงของระดับคารักษาพยาบาลสําหรับผูปวยนอกอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ 

คาสัมประสิทธิ์ตัวแปรอิสระที่อธิบายพฤติกรรมการดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอลซ่ึงดื่มหนัก
ในปจจุบัน (STATUS1)  มีคาในรูปลอการึทึมเทากับ -0.5243  หรือมีคาเทากับ 0.592  บาทตอป 
หมายความวาเมื่อกําหนดใหตัวแปรอิสระทุกตัวที่ปรากฏในสมการยกเวนตัวแปรอิสระที่อธิบาย
พฤติกรรมการดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอลซ่ึงดื่มหนักในปจจุบันไมมีการเปลี่ยนแปลงแลว  คา
รักษาพยาบาลสําหรับผูปวยนอกมีคาเริ่มตนที่ปรากฏในสมการมีคาเริ่มตนเทากับ 0.592  บาทตอป  
ผลการทดสอบความสัมพันธระหวางตัวแปรอิสระและตัวแปรตาม พบวาคาสถิติ t ที่คํานวณไดมีคา
เทากับ  -2.295  มีคานอยกวาคาวิกฤติที่ t ที่ไดจากตารางที่ระดับขั้นความเสรี  203 ณ ชวงความเชี่อ
มั่นรอยละ  95  นั้นมีคาเทากับ -1.971  ซ่ึงแสดงวาตองปฏิเสธสมมติฐานหลัก (H0: βi = 0)  และ
ยอมรับสมมติฐานทางเลือก (HA: βi ≠ 0)  หมายความวาผูปวยที่ดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอลซ่ึงดื่ม
หนักในปจจุบันไมมีการเปลี่ยนแปลงแลว  มีความสัมพันธกับการเปลี่ยนแปลงของระดับคา
รักษาพยาบาลสําหรับผูปวยนอกอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ 
 

ตารางที่ 4.20 คาสัมประสิทธิ์จากการประมาณคาตัวแปรในแบบจําลองโพรบิต (Probit)    ของความ 
นาจะเปนที่จะเกิดคายารกัษาโรคโดยวิธีการประมาณคาที่ควรจะเปนมากที่สุด
(Maximum Likelihood Estimation: MLE) 

ตัวแปรอิสระ สัมประสิทธิ ์ ความคลาดเคลื่อน
มาตรฐาน 

สถิติ t 
(b/St.Er.) 

คาตัดแกน 
เพศชาย 
อายุระหวาง 35-64 ป 
อายุ 65 ปขึ้นไป 
ไมไดเรียนหนังสือ  
จบการศึกษาระดับประถมศึกษา  
จบการศึกษาระดับมัธยมศึกษา 
ผูปวยทํางาน  
รายไดของผูปวย 
รายไดของครอบครัวผูปวย 

-1.026 
0.054 
-0.495 
-0.580 
-0.191 
-0.028 
-0.722 
-0.355 
0.091 
0.519 

0.798 
0.210 
0.339 
0.413 
0.432 
0.343 
0.328 
0.419 
0.412 
0.475 

-1.286 
0.259 
-1.458 
-1.405 
-0.442 
-0.084 

-2.197** 
-0.847 
0.22 
1.092 
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ตารางที่ 4.20 (ตอ)   
ตัวแปรอิสระ สัมประสิทธิ ์ ความคลาดเคลื่อน

มาตรฐาน 
สถิติ t 

(b/St.Er.) 
แตงงานแลว 
เปนเจาของบานที่อาศัยอยู 
อาศัยอยู ถาอยูในเขตอําเภอเมือง  
ผูปวยมีน้ําหนักปกติ 
ผูปวยมีรูปรางเริ่มอวน  
ผูปวยมีรูปรางอวนมากระดับ 1 และ 2 
เปนโรคในกลุมหัวใจและหลอดเลือด  
เปนโรคในกลุมโรคในกลุมเกี่ยวกับระบบยอยอาหาร  
เปนโรคในกลุมโรคอื่นๆ 
สวมหมวกนิรภัยหรือคาดเข็มขัดนิรภัยเปนประจํา 
ออกกําลังกายเปนประจํา 
สูบบุหรี่เปนประจํา 
จายคารักษาดวยบัตรทอง  
จายคารกัษาดวยสิทธิของขาราชการ 
ดื่มหนักในปจจุบัน  
ดื่มไมหนักในปจจุบัน  
ดื่มหนักในอดีตและเพิ่งเลิก  
ดื่มหนักในอดีตและเลิกมานาน  
ดื่มไมหนักในอดีตและเพิ่งเลิก  
ดื่มไมหนักในอดีตและเลิกมานาน  

0.084 
-0.146 
0.229 
0.570 
0.794 
0.526 
0.263 
0.069 
0.253 
-0.859 
0.061 
-0.163 
-0.001 
-0.239 
0.314 
0.930 
-0.493 
-1.027 
-0.420 
0.069 

0.311 
0.201 
0.196 
0.456 
0.470 
0.505 
0.240 
0.295 
0.283 
0.191 
0.167 
0.178 
0.222 
0.271 
0.430 
0.298 
0.360 
0.406 
0.261 
0.355 

0.270 
-0.729 
1.169 
1.254 
1.692 
1.042 
1.096 
0.236 
0.896 

4.497*** 
0.366 
-0.915 
-0.007 
-0.882 
0.731 
0.312 
-1.369 
-2.527 
-1.606 
0.194 

หมายเหตุ: *มีนัยสําคัญทางสถิติที่ชวงความเชื่อมั่นรอยละ 90 
     **มีนัยสําคัญทางสถิติที่ชวงความเชื่อมั่นรอยละ 95 
     ***มีนัยสําคัญทางสถิติที่ชวงความเชื่อมั่นรอยละ 99 
ที่มา: จากการคํานวณดวยโปรแกรม Limdep version 7.0 
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ตารางที่ 4.21  คาสถิติตางๆ   จากการประมาณคาตัวแปรในแบบจําลองโพรบิต (Probit)  ของความ 
นาจะเปนที่จะเกิดคายารักษาโรคโดยวิธีการประมาณคาที่ควรจะเปนมากที่สุด
(Maximum Likelihood Estimation: MLE) 

ตัวแปรตาม (Dependent variable): ความนาจะเปนที่จะเกิดคายารกัษาโรค (PHAEXP) 
คาเฉลี่ย (Mean) 
สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (Standard deviation) 

0.450 
0.498 

ขนาดของแบบจําลอง (Model size) 
จํานวนตัวอยาง (Observations: N) 
จํานวนตัวแปรอธิบาย (Parameters: k) 
ระดับขั้นความเสรี (Degree of freedom: k-1) 

300 
31 
30 

คาความคลาดเคลื่อน (Residuals) 
ผลรวมกําลังสอง (Sum of squares) 
สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (Standard deviation) 

59.863 
0.471 

การวิเคราะหความเหมาะสมของแบบจําลอง (Diagnostic) 
ฟงกชันควรจะเปนลอการิทึมสําหรับแบบจําลองที่เหมาะสม (Log-likelihood function: ln L) 
ฟงกชันควรจะเปนลอการิทึมสําหรับการถดถอยกับคาคงที่เพียงคาเดียว (Restricted log-likelihood 
function: in L0) 
คาสถิติไครสแควร ( χ2= 2(ln L – ln L0)) 
ระดับนัยสําคัญทางสถิติ (Significance level) 

-183.925 
 

-216.230 
64.611 
0.000 

หมายเหตุ:  คาสถิติที่ใชอธิบายแบบจําลองมาจากการคํานวณดวยโปรแกรม Limdep version 7.0 
 

4.3.1.5   ผลการประมาณคาแบบจําลองโพรบิต (Probit Model)  ที่แสดงความนาจะเปนการ
เกิดคายารักษาโรคของผูปวย 

 จากคาสถิติที่แสดงไวในตาราง 4.20 และ 4.21  พบวาเมื่อประมาณคาแบบจําลองโพรบิต
ดวยวิธีการประมาณคาควรจะเปนมากที่สุด (Maximum likelihood estimation: MLE)  คาสถิติ
ไครสแควร ( χ2 – Statistic)  จะใชทดสอบความสามารถในการอธิบายตัวแปรตามของตัวแปรอิสระ
ทั้งหมดในสมการเหมือนกับสถิติ F (F – Statistic)  ที่ใชทดสอบสําหรับการประมาณคาดวยวิธีการ
ประมาณคานอยที่สุด (Ordinary least square: OLS)  โดยใชคาสถิติไครสแควรที่ไดจากการคํานวณ
มีคาเทากับ  64.611   ซ่ึงมากกวาคาวิกฤติไควรสแควร ที่ไดจากตารางที่ระดับความขั้นความเสรี 30  
ที่ความเชื่อมั่นรอยละ  99  นั้นมีคาเทากับ  50.892  ซ่ึงเปนการแสดงวา ตองปฏิเสธสมมติฐานหลัก      
(H0:α =0) และยอมรับสมมติฐานทางเลือก (HA:α ≠0)  หมายความวา การเปลี่ยนแปลงของตวัแปร
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อิสระทุกตัว(ตัวแปร X) สามารถอธิบายความนาจะเปนที่เกิดมีคายารักษาโรคไดอยางมีนัยสําคัญ
ทางสถิติ 
 หลังจากนั้นทําการทดสอบวาตัวแปรอิสระแตละตัวมีความสัมพันธกับตัวแปรตามใน
สมการอยางมีนัยสําคัญทางสถิติหรือไม โดยใชสถิติ t (t-Statistic)  ในการทดสอบพบวามีตัวแปรที่
มีความสัมพันธอยางมีนัยสําคัญทางสถิติดังนี้  
 คาสัมประสิทธิ์ตัวแปรอิสระที่อธิบายสถานภาพของผูปวยซ่ึงจบการศึกษาระดับ
มัธยมศึกษา (HISCHOOL)  มีคาเทากับ -0.7224  หมายความวา เมื่อกําหนดใหตัวแปรอิสระทุกตัวที่
ปรากฏในสมการ  ยกเวนตัวแปรอิสระที่อธิบายสถานภาพของผูปวยซ่ึงจบการศึกษาระดับ
มัธยมศึกษาไมมีการเปลี่ยนแปลงแลว ความนาจะเปนที่จะเกิดมีคายารักษาโรคสําหรับผูปวยที่จบ
การศึกษาระดับมัธยมศึกษา มีคาลดลงรอยละ 72.24 เมื่อเทียบกับผูปวยที่จบการศึกษาปริญญาตรี
หรือสูงกวา  ผลการทดสอบความสัมพันธระหวางตัวแปรอธิบายสถานภาพผูปวยซ่ึงจบการศึกษา
ระดับมัธยมศึกษาและตัวแปรตามที่อธิบายโอกาสความนาจะเปนของการเกิดมีคายารักษาโรค 
พบวาคาสถิติ t ที่คํานวณไดมีคาเทากับ -2.197  นอยกวาคาวิกฤติ t ที่ไดจากตารางที่ระดับขั้นความ
เสรี 30  ณ ชวงความเชื่อมั่นรอยละ 95  นั้นมีคาเทากับ  -2.042  แสดงวา ตองปฏิเสธสมมติฐานหลัก
(H0: αi := 0) และยอมรับสมมติฐานทางเลือก (HA: αi :≠ 0) หมายความวา ผูปวยที่จบการศึกษา
ระดับมัธยมศึกษา มีความสัมพันธกับความนาจะเปนที่จะเกิดมีคายารักษาโรคอยางมีนัยสําคัญทาง
สถิติ 

คาสัมประสิทธิ์ตัวแปรอิสระที่อธิบายความเสี่ยงดานสุขภาพของผูปวยซ่ึงคาดเข็มขัดนิรภัย
หรือสวมหมวกกันน็อคทุกครั้ง (SEATBELT)  มีคาเทากับ -0.8594  หมายความวา เมื่อกําหนดให
ตัวแปรอิสระทุกตัวที่ปรากฏในสมการ ยกเวนตัวแปรอิสระที่อธิบายความเสี่ยงดานสุขภาพของ
ผูปวยซ่ึงคาดเข็มขัดนิรภัยหรือสวมหมวกกันน็อคทุกครั้งไมมีการเปลี่ยนแปลงแลว ความนาจะเปน
ที่จะเกิดมีคายารักษาโรคสําหรับผูปวยซ่ึงคาดเข็มขัดนิรภัยหรือสวมหมวกกันน็อคทุกครั้ง มีคาลดลง
รอยละ 85.94 เมื่อเทียบกับผูปวยที่ไมคาดเข็มขัดนิรภัยหรือสวมหมวกกันน็อคทุกครั้ง  ผลการ
ทดสอบความสัมพันธระหวางตัวแปรอธิบายความเสี่ยงดานสุขภาพของผูปวยซ่ึงคาดเข็มขัดนิรภัย
หรือสวมหมวกกันน็อคทุกครั้งและตัวแปรตามที่อธิบายโอกาสความนาจะเปนของการเกิดมีคายา
รักษาโรค พบวาคาสถิติ t ที่คํานวณไดมีคาเทากับ 4.497  มากกวาคาวิกฤติ t ที่ไดจากตารางที่ระดับ
ขั้นความเสรี 30  ณ ชวงความเชื่อมั่นรอยละ 99  นั้นมีคาเทากับ  2.750  แสดงวา ตองปฏิเสธ
สมมติฐานหลัก (H0: αi := 0) และยอมรับสมมติฐานทางเลือก (HA: αi :≠ 0) หมายความวา ผูปวยที่
คาดเข็มขัดนิรภัยหรือสวมหมวกกันน็อคทุกครั้งมีความสัมพันธกับความนาจะเปนที่จะเกิดมีคายา
รักษาโรคอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ 
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ตารางที่ 4.22 คาสัมประสิทธิ์จากการประมาณคาแบบจาํลองเชิงเสนแบบ  Log-Lin (Log-lin Model)  
ของระดับคายารักษาโรค โดยวิธีการถดถอยกําลังสองนอยที่สุด (Ordinary Least 
Squares Regression: OLS) 

ตัวแปรอิสระ สัมประสิทธิ ์ ความคลาดเคลื่อน
มาตรฐาน 

สถิติ t 
(b/St.Er.) 

คาตัดแกน 
เพศชาย 
อายุระหวาง 35-64 ป 
อายุ 65 ปขึ้นไป 
ไมไดเรียนหนังสือ 
จบการศึกษาระดับประถมศึกษา  
จบการศึกษาระดับมัธยมศึกษา 
ผูปวยทํางาน  
รายไดของผูปวย 
รายไดของครอบครัวผูปวย 
แตงงานแลว 
เปนเจาของบานที่อาศัยอยู 
อาศัยอยู ถาอยูในเขตอําเภอเมือง  
ผูปวยมีน้ําหนักปกติ 
ผูปวยมีรูปรางเริ่มอวน  
ผูปวยมีรูปรางอวนมากระดับ 1 และ 2 
เปนโรคในกลุมหัวใจและหลอดเลือด  
เปนโรคในกลุมโรคในกลุมเกี่ยวกับระบบยอยอาหาร  
เปนโรคในกลุมโรคอื่นๆ 
สวมหมวกนิรภัยหรือคาดเข็มขัดนิรภัยเปนประจํา 
ออกกําลังกายเปนประจํา 
สูบบุหรี่เปนประจํา 
จายคารักษาดวยบัตรทอง  
จายคารักษาดวยสิทธิของขาราชการ 
ดื่มหนักในปจจุบัน  
ดื่มไมหนักในปจจุบัน 

1.071 
-0.243 
0.425 
0.379 
-0.277 
-0.398 
-0.015 
-0.715 
0.894 
0.595 
-0.223 
0.227 
0.270 
0.924 
0.855 
0.741 
-0.285 
-0.531 
-0.329 
-0.127 
-0.088 
-0.211 
0.174 
0.149 
0.210 
0.149 

0.589 
0.119 
0.208 
0.286 
0.281 
0.220 
0.182 
0.269 
0.259 
0.343 
0.189 
0.131 
0.122 
0.347 
0.359 
0.384 
0.158 
0.218 
0.177 
0.130 
0.122 
0.117 
0.140 
0.189 
0.229 
0.161 

1.815* 
-2.030** 
2.042** 
1.322 
-0.985 
-1.807 
-0.083 

-2.648*** 
3.443*** 

1.733 
-1.178 
1.732 

2.200** 
2.701*** 
2.418** 
1.927 
-1.805 

-2.428** 
-1.851 
-0.972 
-0.786 
-1.805 
1.249 
0.793 
0.919 
0.930 
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ตารางที่ 4.22 (ตอ)   
ตัวแปรอิสระ สัมประสิทธิ ์ ความคลาดเคลื่อน

มาตรฐาน 
สถิติ t 

(b/St.Er.) 
ดื่มหนักในอดีตและเพิ่งเลิก  
ดื่มหนักในอดีตและเลิกมานาน  
ดื่มไมหนักในอดีตและเพิ่งเลิก  
ดื่มไมหนักในอดีตและเลิกมานาน  

0.252 
-0.011 
0.206 
0.274 

0.241 
0.304 
0.153 
0.210 

1.048 
-0.037 
1.345 
1.302 

หมายเหตุ: *มีนัยสําคัญทางสถิติที่ชวงความเชื่อมั่นรอยละ 90 
     **มีนัยสําคัญทางสถิติที่ชวงความเชื่อมั่นรอยละ 95 
     ***มีนัยสําคัญทางสถิติที่ชวงความเชื่อมั่นรอยละ 99 
ที่มา: จากการคํานวณดวยโปรแกรม Limdep version 7.0 
 

ตารางที่ 4.23  คาสถิติตางๆ จากการประมาณคาแบบจําลองเชิงเสนแบบ  Log-Lin (Log-lin Model)   
ของระดับคายารักษาโรคโดยวิธีการถดถอยกําลังสองนอยที่สุด (Ordinary Least 
Squares Regression: OLS) 

ตัวแปรตาม (Dependent variable): คาลอการิทึมของคายารักษาโรค (LNPHAEXP) 
คาเฉลี่ย (Mean) 
สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (Standard deviation) 

2.373 
0.626 

ขนาดของแบบจําลอง(Model size) 
จํานวนตัวอยาง (Observations: N) 
จํานวนตัวแปรอธิบาย (Parameters: k) 
ระดับขั้นความเสรี (Degree of freedom: N-k) 

135 
31 
104 

คาความคลาดเคลื่อน (Residuals) 
ผลรวมกําลังสอง (Sum of squares) 
สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (Standard deviation) 

28.617 
0.522 

ความสามารถในการอธิบายตัวแปรตาม (Goodness of fit) 
คาสัมประสิทธิ์การตัดสินใจ (R-squares) 0.456 
คาสัมประสิทธิ์การตัดสินใจที่ปรับคาแลว (Adjusted R-squares) 0.306 

การทดสอบตัวแปรในแบบจําลอง (Model test) 
คาสถิติ F(F[30, 104]) 
คาความนาจะเปน (Probability value) 

3.02 
0.000 
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ตารางที่ 4.23 (ตอ) 
การวิเคราะหความเหมาะสมของแบบจําลอง (Diagnostic) 

ฟงกชันควรจะเปนลอการิทึมสําหรับแบบจําลองที่เหมาะสม (Log-likelihood function: ln L) 
ฟงกชันควรจะเปนลอการิทึมสําหรับการถดถอยกับคาคงที่เพียงคาเดียว (Restricted log-likelihood 
function: in L0) 
คาของ Log Amemiya’s Prediction criteria 
คาของ Akaike’s Information criterion 

-86.845 
 

-128.006 
-1.099 
1.731 

พิจารณาความสัมพันธในตัวอยางของคาความคลาดเคลื่อน (Autocorrelation) 
คาสถิติของ Durbin-Watson (d-Statistic) 

คา Rho )2/( d=
∧

ρ   

1.879 
0.060 

พิจารณาความแปรปรวนที่ไมคงที่ของคาความคลาดเคลื่อน (Rusults Corrected for Heteroscedasticity) 
การทดสอบของ Breusch-Pagan โดยใชคาสถิติไครสแควร ( χ2 [30]) 32.36 

หมายเหตุ: คาสถิติที่ใชอธิบายแบบจําลองมาจากการคํานวณดวยโปรแกรม Limdep version 7.0 

 

4.3.1.6   ผลการประมาณคาแบบจําลองเชิงเสนแบบ Log – Lin (Log – Lin Model) ที่แสดง
คาใชจายดานยารักษาโรค 

 จากคาสถิติที่แสดงไวในตาราง 4.22 และ 4.23 พบวาคาสัมประสิทธิ์การตัดสินใจ ( 2R )
เทากับ 0.4565และคาสัมประสิทธิ์การตัดสินใจที่ปรับคาแลว ( 2R )  เทากับ 0.3064  หมายความวา
ตัวแปรอิสระในสมการสามารถอธิบายการเปลี่ยนแปลงระดับของคายารักษาโรคไดรอยละ  45.65  
และรอยละ  30.64  ตามลําดับ 
 ทดสอบความสามารถในการอธิบายสมการของตัวแปรอิสระทั้งหมด โดยคาสถิติ  F (F – 
Statistic)  ที่ไดจากการคํานวณ เทากับ  3.02   มากกวาคาวิกฤติ F ที่ไดจากตารางที่ระดับขั้นความ
เสรี  30  และ  104  ณ ชวงความเชื่อมั่นรอยละ  99  นั้นมีคาเทากับ 1.89  ซ่ึงแสดงวา ปฏิเสธ
สมมติฐานหลัก (H0: β = 0)  และยอมรับสมมติฐานทางเลือก (HA: β ≠ 0)  หมายความวาการ
เปล่ียนแปลงของตัวแปรอิสระทุกตัวในสมการสามารถอธิบายการเปลี่ยนแปลงระดับของคายา
รักษาโรคไดอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ 
 ผลจากการทดสอบแบบจําลองที่ใชวิธีการประมาณคาโดยวิธีกําลังสองนอยที่สุด (Ordinary 
least square: OLS)  วาเกิดปญหาความคลาดเคลื่อนมีความแปรปรวนไมคงที่ (Heterscedasticity)  
หรือไมโดยใชวิธีการทดสอบของ  Breusch – Pagan (Breusch – Pagan test)  โดยกําหนดสมมติฐาน
คือ H0: Homoscedasticity (ไมเกิดปญหาความคลาดเคลื่อนมีความแปรปรวนไมคงที่)  และ         
HA: Heteroscedasticity (เกิดปญหาความคลาดเคลื่อนมีความแปรปรวนไมคงที่)   ซ่ึงนิยมใชคาสถิติ
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ไครสแควรทดสอบ  พบวาคาสถิติไครสแควรที่ไดจากการคํานวณ เทากับ  32.36  นอยกวาคาวิกฤติ
ไครสแควรที่ไดจากตารางที่ระดับขั้นความเสรี  30 ณ ชวงความเชื่อมั่นรอยละ 99  มีคาเทากับ 50.89 
ซ่ึงแสดงวา ยอมรับสมมติฐานหลัก (H0)  และปฏิเสธสมมติฐานทางเลือก (HA)  หมายความวา 
แบบจําลองขางตนไมมีปญหาความคลาดเคลื่อนมีความแปรปรวนไมคงที่ 
 ทําการทดสอบวาตัวแปรอิสระแตละตัว มีความสัมพันธกับตัวแปรตามในสมการอยางมี
นัยสําคัญทางสถิติหรือไมโดยใชสถิติ t (t–Statistic)  ในการทดสอบพบตัวแปรอิสระท่ีมี
ความสัมพันธอยางมีนัยสําคัญทางสถิติดังนี้ 

คาคงที่ที่มีคาอยูในรูปลอการึทึมเทากับ  1.0710  หรือมีคา เทากับ  2.918  บาทตอป 
หมายความวาเมื่อกําหนดใหตัวแปรอิสระทุกตัวที่ปรากฏในสมการมีคาเทากับศูนยแลวคายารักษา
โรคมีคา เริ่มตนที่ปรากฏในสมการมีคา เริ่มตนเทากับ   2.918  บาทตอป   ผลการทดสอบ
ความสัมพันธระหวางตัวแปรอิสระและตัวแปรตาม พบวาคาสถิติ t ที่คํานวณไดมีคาเทากับ  1.815  
มีคามากกวาคาวิกฤติที่ t ที่ไดจากตารางที่ระดับขั้นความเสรี  104  ณ ชวงความเชี่อมั่นรอยละ  90 
นั้นมีคาเทากับ 1.660   ซ่ึงแสดงวาตองปฏิเสธสมมติฐานหลัก (H0: βi = 0)  และยอมรับสมมติฐาน
ทางเลือก (HA: βi ≠ 0)    หมายความวา อิทธิพลอ่ืนๆ ที่นอกเหนือไปจากตัวแปรอิสระที่ปรากฏใน
สมการนั้นมีความสัมพันธกับการเปลี่ยนแปลงของระดับคายารักษาโรคอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ 

คาสัมประสิทธิ์ตัวแปรอิสระที่อธิบายสถานภาพผูปวยซ่ึงเปนเพศชาย (MALE) มีคาใน
รูปลอการึทึมเทากับ -0.2426 หรือมีคาเทากับ 0.785 บาทตอป หมายความวาเมื่อกําหนดใหตัวแปร
อิสระทุกตัวที่ปรากฏในสมการยกเวนตัวแปรอิสระที่อธิบายสถานภาพผูปวยซ่ึงเปนเพศชายไมมี
การเปลี่ยนแปลงแลว  คายารักษาโรคมีคาเริ่มตนที่ปรากฏในสมการมีคาเริ่มตนเทากับ 0.785 บาท
ตอป  ผลการทดสอบความสัมพันธระหวางตัวแปรอิสระและตัวแปรตาม พบวาคาสถิติ t ที่คํานวณ
ไดมีคาเทากับ  -2.030 มีคานอยกวาคาวิกฤติที่ t ที่ไดจากตารางที่ระดับขั้นความเสรี 104 ณ ชวง
ความเชี่อมั่นรอยละ  95  นั้นมีคาเทากับ -1.983 ซ่ึงแสดงวาตองปฏิเสธสมมติฐานหลัก (H0: βi = 0)  
และยอมรับสมมติฐานทางเลือก (HA: βi ≠ 0) คือผูปวยซ่ึงเปนเพศชายไมมีการเปลี่ยนแปลงแลวมี
ความสัมพันธกับการเปลี่ยนแปลงของระดับคายารักษาโรคอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ 

คาสัมประสิทธิ์ตัวแปรอิสระที่อธิบายสถานภาพผูปวยซ่ึงมีอายุระหวาง 35 ถึง 64 ป
(AGE35_64)  มีคาในรูปลอการึทึมเทากับ 0.4247  หรือมีคาเทากับ 1.529  บาทตอป หมายความวา
เมื่อกําหนดใหตัวแปรอิสระทุกตัวที่ปรากฏในสมการยกเวนตัวแปรอิสระที่อธิบายสถานภาพผูปวย
ซ่ึงมีอายุระหวาง 35 ถึง 64 ปไมมีการเปลี่ยนแปลงแลว  คายารักษาโรคมีคาเริ่มตนที่ปรากฏใน
สมการมีคาเริ่มตนเทากับ 1.529  บาทตอป  ผลการทดสอบความสัมพันธระหวางตัวแปรอิสระและ
ตัวแปรตาม พบวาคาสถิติ t ที่คํานวณไดมีคาเทากับ  2.042  มีคามากกวาคาวิกฤติที่ t ที่ไดจากตาราง



 
95

ที่ระดับขั้นความเสรี  104  ณ ชวงความเชี่อมั่นรอยละ  95  นั้นมีคาเทากับ 1.983  ซ่ึงแสดงวาตอง
ปฏิเสธสมมติฐานหลัก (H0: βi = 0)  และยอมรับสมมติฐานทางเลือก (HA: βi ≠ 0)  หมายความวา
ผูปวยซ่ึงมีอายุระหวาง 35 ถึง 64 ปไมมีการเปลี่ยนแปลงแลว  มีความสัมพันธกับการเปลี่ยนแปลง
ของระดับคายารักษาโรคอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ 

คาสัมประสิทธิ์ตัวแปรอิสระที่อธิบายสถานภาพผูปวยซ่ึงทํางาน (WORK)  มีคาในรูปลอกา
รึทึมเทากับ -0.7148  หรือมีคาเทากับ 0.489  บาทตอป หมายความวาเมื่อกําหนดใหตัวแปรอิสระทุก
ตัวที่ปรากฏในสมการยกเวนตัวแปรอิสระที่อธิบายสถานภาพผูปวยซ่ึงทํางานไมมีการเปลี่ยนแปลง
แลว  คายารักษาโรคมีคาเริ่มตนที่ปรากฏในสมการมีคาเริ่มตนเทากับ 0.489  บาทตอป  ผลการ
ทดสอบความสัมพันธระหวางตัวแปรอิสระและตัวแปรตาม พบวาคาสถิติ t ที่คํานวณไดมีคาเทากับ  
-2.648  มีคานอยกวาคาวิกฤติที่ t ที่ไดจากตารางที่ระดับขั้นความเสรี  104  ณ ชวงความเชี่อมั่นรอย
ละ  99  นั้นมีคาเทากับ -2.624  ซ่ึงแสดงวาตองปฏิเสธสมมติฐานหลัก (H0: βi = 0)  และยอมรับ
สมมติฐานทางเลือก (HA: βi ≠ 0)  หมายความวาผูปวยซ่ึงทํางานไมมีการเปลี่ยนแปลงแลว  มี
ความสัมพันธกับการเปลี่ยนแปลงของระดับคายารักษาโรคอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ 

คาสัมประสิทธิ์ตัวแปรอิสระที่อธิบายสถานภาพผูปวยซ่ึงมีรายไดประจํา (INCOME)  มีคา
ในรูปลอการึทึมเทากับ 0.8939  หรือมีคาเทากับ 2.444  บาทตอป หมายความวาเมื่อกําหนดใหตัว
แปรอิสระทุกตัวที่ปรากฏในสมการยกเวนตัวแปรอิสระที่อธิบายสถานภาพผูปวยซ่ึงมีรายไดประจํา
ไมมีการเปลี่ยนแปลงแลว  คายารักษาโรคมีคาเริ่มตนที่ปรากฏในสมการมีคาเริ่มตนเทากับ 2.444  
บาทตอป  ผลการทดสอบความสัมพันธระหวางตัวแปรอิสระและตัวแปรตาม พบวาคาสถิติ t ที่
คํานวณไดมีคาเทากับ  3.443  มีคามากกวาคาวิกฤติที่ t ที่ไดจากตารางที่ระดับขั้นความเสรี  104  ณ 
ชวงความเชี่อมั่นรอยละ  99  นั้นมีคาเทากับ  2.624  ซ่ึงแสดงวาตองปฏิเสธสมมติฐานหลัก (H0: βi 
= 0)   และยอมรับสมมติฐานทางเลือก (HA: βi ≠ 0)  หมายความวาผูปวยซ่ึงมีรายไดประจําไมมี
การเปลี่ยนแปลงแลว  มีความสัมพันธกับการเปลี่ยนแปลงของระดับคายารักษาโรคอยางมีนัยสําคัญ
ทางสถิติ 

คาสัมประสิทธิ์ตัวแปรอิสระที่อธิบายสถานภาพผูปวยซ่ึงอาศัยอยูในเมือง (INCITY)  มีคา
ในรูปลอการึทึมเทากับ 0.2696  หรือมีคาเทากับ 1.309  บาทตอป หมายความวาเมื่อกําหนดใหตัว
แปรอิสระทุกตัวที่ปรากฏในสมการยกเวนตัวแปรอิสระที่อธิบายสถานภาพผูปวยซ่ึงอาศัยอยูใน
เมืองไมมีการเปลี่ยนแปลงแลว  คายารักษาโรคมีคาเริ่มตนที่ปรากฏในสมการมีคาเริ่มตนเทากับ 
1.309  บาทตอป  ผลการทดสอบความสัมพันธระหวางตัวแปรอิสระและตัวแปรตาม พบวาคาสถิติ t 
ที่คํานวณไดมีคาเทากับ  2.200  มีคามากกวาคาวิกฤติที่ t ที่ไดจากตารางที่ระดับขั้นความเสรี  104  
ณ ชวงความเชี่อมั่นรอยละ  95  นั้นมีคาเทากับ  1.983  ซ่ึงแสดงวาตองปฏิเสธสมมติฐานหลัก (H0: 
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βi = 0)  และยอมรับสมมติฐานทางเลือก (HA: βi ≠ 0)  หมายความวาผูปวยซ่ึงอาศัยอยูในเมืองไม
มีการเปลี่ยนแปลงแลว  มีความสัมพันธกับการเปลี่ยนแปลงของระดับคายารักษาโรคอยางมี
นัยสําคัญทางสถิติ 

คาสัมประสิทธิ์ตัวแปรอิสระที่อธิบายสถานภาพผูปวยซ่ึงมีน้ําหนักปกติ (FITBMI)  มีคาใน
รูปลอการึทึมเทากับ 0.9240  หรือมีคาเทากับ 2.519  บาทตอป หมายความวาเมื่อกําหนดใหตัวแปร
อิสระทุกตัวที่ปรากฏในสมการยกเวนตัวแปรอิสระที่อธิบายสถานภาพผูปวยซ่ึงมีน้ําหนักปกติไมมี
การเปลี่ยนแปลงแลว  คายารักษาโรคมีคาเริ่มตนที่ปรากฏในสมการมีคาเริ่มตนเทากับ 2.519 บาท
ตอป  ผลการทดสอบความสัมพันธระหวางตัวแปรอิสระและตัวแปรตาม พบวาคาสถิติ t ที่คํานวณ
ไดมีคาเทากับ  2.701  มีคามากกวาคาวิกฤติที่ t ที่ไดจากตารางที่ระดับขั้นความเสรี  104  ณ ชวง
ความเชี่อมั่นรอยละ  99  นั้นมีคาเทากับ  2.624  ซ่ึงแสดงวาตองปฏิเสธสมมติฐานหลัก (H0: βi = 0)  
และยอมรับสมมติฐานทางเลือก (HA: βi ≠ 0)  หมายความวาผูปวยซ่ึงมีน้ําหนักปกติไมมีการ
เปลี่ยนแปลงแลว  มีความสัมพันธกับการเปลี่ยนแปลงของระดับคายารักษาโรคอยางมีนัยสําคัญทาง
สถิติ 

คาสัมประสิทธิ์ตัวแปรอิสระที่อธิบายสถานภาพผูปวยซ่ึงมีรูปรางเริ่มอวน (FATBMI)  มีคา
ในรูปลอการึทึมเทากับ 0.8550  หรือมีคาเทากับ 2.351  บาทตอป หมายความวาเมื่อกําหนดใหตัว
แปรอิสระทุกตัวที่ปรากฏในสมการยกเวนตัวแปรอิสระที่อธิบายสถานภาพผูปวยซ่ึงมีรูปรางเริ่ม
อวนไมมีการเปลี่ยนแปลงแลว  คายารักษาโรคมีคาเริ่มตนที่ปรากฏในสมการมีคาเริ่มตนเทากับ 
2.351  บาทตอป  ผลการทดสอบความสัมพันธระหวางตัวแปรอิสระและตัวแปรตาม พบวาคาสถิติ t 
ที่คํานวณไดมีคาเทากับ  2.418  มีคามากกวาคาวิกฤติที่ t ที่ไดจากตารางที่ระดับขั้นความเสรี  104  
ณ ชวงความเชี่อมั่นรอยละ  95  นั้นมีคาเทากับ  1.983  ซ่ึงแสดงวาตองปฏิเสธสมมติฐานหลัก (H0: 
βi = 0)   และยอมรับสมมติฐานทางเลือก (HA: βi ≠ 0)  หมายความวาผูปวยซ่ึงมีรูปรางเริ่มอวนไม
มีการเปลี่ยนแปลงแลว  มีความสัมพันธกับการเปลี่ยนแปลงของระดับคายารักษาโรคอยางมี
นัยสําคัญทางสถิติ 

คาสัมประสิทธิ์ตัวแปรอิสระที่อธิบายสภาวะการเกิดโรคของผูปวยซ่ึงเปนโรคในกลุม
ระบบยอยอาหาร (DIGESTIVE)  มีคาในรูปลอการึทึมเทากับ -0.5308  หรือมีคาเทากับ 0.588  บาท
ตอป หมายความวาเมื่อกําหนดใหตัวแปรอิสระทุกตัวที่ปรากฏในสมการยกเวนตัวแปรอิสระที่
อธิบายสภาวะการเกิดโรคของผูปวยซ่ึงเปนโรคในกลุมระบบยอยอาหารไมมีการเปลี่ยนแปลงแลว  
คายารักษาโรคมีคาเริ่มตนที่ปรากฏในสมการมีคาเริ่มตนเทากับ 0.588  บาทตอป  ผลการทดสอบ
ความสัมพันธระหวางตัวแปรอิสระและตัวแปรตาม พบวาคาสถิติ t ที่คํานวณไดมีคาเทากับ  -2.428  
มีคานอยกวาคาวิกฤติที่ t ที่ไดจากตารางที่ระดับขั้นความเสรี  104  ณ ชวงความเชี่อมั่นรอยละ  95  
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นั้นมีคาเทากับ  -1.983  ซ่ึงแสดงวาตองปฏิเสธสมมติฐานหลัก (H0: βi = 0)  และยอมรับสมมติฐาน
ทางเลือก (HA: βi≠ 0) หมายความวาผูปวยซ่ึงเปนโรคในกลุมระบบยอยอาหารไมมีการ
เปลี่ยนแปลงแลว  มีความสัมพันธกับการเปลี่ยนแปลงของระดับคายารักษาโรคอยางมีนัยสําคัญทาง
สถิติ 
 

ตารางที่ 4.24  คาสัมประสิทธิ์จากการประมาณคาตัวแปรในแบบจําลองโพรบิต (Probit) ของความ
นาจะเปนที่จะเกิดคารักษาพยาบาลจากอุบัติเหตุโดยวิธีการประมาณคาที่ควรจะเปน
มากที่สุด (Maximum Likelihood Estimation: MLE) 

ตัวแปรอิสระ สัมประสิทธิ ์ ความคลาดเคลื่อน
มาตรฐาน 

สถิติ t 
(b/St.Er.) 

คาตัดแกน 
เพศชาย 
อายุระหวาง 35-64 ป 
อายุ 65 ปขึ้นไป 
ไมไดเรียนหนังสือ  
จบการศึกษาระดับประถมศึกษา  
จบการศึกษาระดับมัธยมศึกษา 
ผูปวยทํางาน  
รายไดของผูปวย 
รายไดของครอบครัวผูปวย 
แตงงานแลว 
เปนเจาของบานที่อาศัยอยู 
อาศัยอยู ถาอยูในเขตอําเภอเมือง  
ผูปวยมีน้ําหนักปกติ 
ผูปวยมีรูปรางเริ่มอวน  
ผูปวยมีรูปรางอวนมากระดับ 1 และ 2 
เปนโรคในกลุมหัวใจและหลอดเลือด  
เปนโรคในกลุมโรคในกลุมเกี่ยวกับระบบยอยอาหาร  
เปนโรคในกลุมโรคอื่นๆ 
สวมหมวกนิรภัยหรือคาดเข็มขัดนิรภัยเปนประจํา 
ออกกําลังกายเปนประจํา 
สูบบุหรี่เปนประจํา 
จายคารักษาดวยบัตรทอง  
จายคารักษาดวยสิทธิของขาราชการ 

-2.155 
0.267 
-1.172 
-1.224 
1.445 
0.689 
0.525 
1.753 
-0.853 
0.279 
-0.203 
-0.238 
-0.321 
0.002 
-0.028 
-0.240 
1.104 
0.653 
2.458 
0.201 
-0.103 
0.500 
-0.133 
0.151 

1.026 
0.274 
0.404 
0.520 
0.616 
0.494 
0.419 
0.940 
0.933 
0.626 
0.365 
0.256 
0.272 
0.557 
0.567 
0.624 
0.362 
0.439 
0.411 
0.240 
0.215 
0.237 
0.288 
0.356 

-2.099 
0.973 
-2.895 
-2.354 
2.346 
1.394 
1.253 
1.865 
-0.915 
0.446 
-0.557 
-0.929 
-1.181 
0.003 
-0.049 
-0.385 
3.049 
1.488 
5.982 
0.838 
-0.479 

2.111** 
-0.464 
0.423 
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ตารางที่ 4.24 (ตอ)   
ตัวแปรอิสระ สัมประสิทธิ ์ ความคลาดเคลื่อน

มาตรฐาน 
สถิติ t 

(b/St.Er.) 
ดื่มหนักในปจจุบัน  
ดื่มไมหนักในปจจุบัน  
ดื่มหนักในอดีตและเพิ่งเลิก  
ดื่มหนักในอดีตและเลิกมานาน  
ดื่มไมหนักในอดีตและเพิ่งเลิก  
ดื่มไมหนักในอดีตและเลิกมานาน  

-0.164 
-0.129 
-0.762 
0.338 
-0.527 
0.041 

0.542 
0.370 
0.582 

0.4696 
0.350 
0.479 

-0.303 
-0.350 
-1.309 
0.725 
-1.506 
0.086 

หมายเหตุ: *มีนัยสําคัญทางสถิติที่ชวงความเชื่อมั่นรอยละ 90 
     **มีนัยสําคัญทางสถิติที่ชวงความเชื่อมั่นรอยละ 95 
     ***มีนัยสําคัญทางสถิติที่ชวงความเชื่อมั่นรอยละ 99 
ที่มา: จากการคํานวณดวยโปรแกรม Limdep version 7.0 
 

ตารางที่ 4.25 คาสถิติตางๆ  จากการประมาณคาตัวแปรในแบบจําลองโพรบิต (Probit)  ของความ
นาจะเปนที่จะเกิดคารักษาพยาบาลจากอุบตัิเหต ุ  โดยวิธีการประมาณคาที่ควรจะเปน
มากที่สุด (Maximum Likelihood Estimation: MLE) 

ตัวแปรตาม (Dependent variable): ความนาจะเปนที่จะเกิดคาใชจายจากอุบัติเหตุ (ACCPEXP) 
คาเฉลี่ย (Mean) 
สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (Standard deviation) 

0.293 
0.456 

ขนาดของแบบจําลอง(Model size) 
จํานวนตัวอยาง (Observations: N) 
จํานวนตัวแปรอธิบาย (Parameters: k) 
ระดับขั้นความเสรี (Degree of freedom: k-1) 

300 
31 
30 

คาความคลาดเคลื่อน (Residuals) 
ผลรวมกําลังสอง (Sum of squares) 
สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (Standard deviation) 

32.620 
0.348 

การวิเคราะหความเหมาะสมของแบบจําลอง (Diagnostic) 
ฟงกชันควรจะเปนลอการิทึมสําหรับแบบจําลองที่เหมาะสม (Log-likelihood function: ln L) 
ฟงกชันควรจะเปนลอการิทึมสําหรับการถดถอยกับคาคงที่เพียงคาเดียว (Restricted log-likelihood 
function: in L0) 
คาสถิติไครสแควร ( χ2= 2(ln L – ln L0)) 
ระดับนัยสําคัญทางสถิติ (Significance level) 

-93.089 
 

-189.635 
193.093 

0.000 

หมายเหตุ: คาสถิติที่ใชอธิบายแบบจําลองมาจากการคํานวณดวยโปรแกรม Limdep version 7.0 
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4.3.1.7   ผลการประมาณคาแบบจําลองโพรบิต (Probit Model)  ที่แสดงความนาจะเปนการ
เกิดคารักษาพยาบาลจากอุบัติเหตุ 

 จากคาสถิติที่แสดงไวในตาราง 4.24 และ 4.25  พบวาเมื่อประมาณคาแบบจําลองโพรบิต
ดวยวิธีการประมาณคาควรจะเปนมากที่สุด (Maximum likelihood estimation: MLE)  คาสถิติ
ไครสแควร ( χ2 – Statistic)  จะใชทดสอบความสามารถในการอธิบายตัวแปรตามของตัวแปรอิสระ
ทั้งหมดในสมการเหมือนกับสถิติ F (F – Statistic)  ที่ใชทดสอบสําหรับการประมาณคาดวยวิธีการ
ประมาณคานอยที่สุด (Ordinary least square: OLS)  โดยใชคาสถิติไครสแควรที่ไดจากการคํานวณ
มีคาเทากับ 193.093 ซ่ึงมากกวาคาวิกฤติไควรสแควร ที่ไดจากตารางที่ระดับความขั้นความเสรี 30  
ที่ความเชื่อมั่นรอยละ  99  นั้นมีคาเทากับ  50.892  ซ่ึงเปนการแสดงวา ตองปฏิเสธสมมติฐานหลัก
(H0:α =0) และยอมรับสมมติฐานทางเลือก (HA:α ≠0)  หมายความวา การเปลี่ยนแปลงของตวัแปร
อิสระทุกตัว (ตัวแปร X)   สามารถอธิบายความนาจะเปนที่เกิดมีคารักษาพยาบาลจากอุบัติเหตุได
อยางมีนัยสําคัญทางสถิติ 
 หลังจากนั้นทําการทดสอบวาตัวแปรอิสระแตละตัวมีความสัมพันธกับตัวแปรตามใน
สมการอยางมีนัยสําคัญทางสถิติหรือไม โดยใชสถิติ t (t – Statistic)  ในการทดสอบพบวามีตัวแปร
ที่มีความสัมพันธอยางมีนัยสําคัญทางสถิติดังนี้  
 คาสัมประสิทธิ์ตัวแปรอิสระที่อธิบายความเสี่ยงของผูปวยซ่ึงสูบบุหร่ีเปนประจํา 
(SMOKE)  มีคาเทากับ  0.5004  หมายความวา เมื่อกําหนดใหตัวแปรอิสระทุกตัวที่ปรากฏใน
สมการ  ยกเวนตัวแปรอิสระที่อธิบายความเสี่ยงของผูปวยซ่ึงสูบบุหร่ีเปนประจําไมมีการ
เปลี่ยนแปลงแลว ความนาจะเปนที่จะเกิดคาใชจายดานอุบัติเหตุของผูปวยซ่ึงสูบบุหร่ีเปนประจํามี
คาเพิ่มขึ้นรอยละ  50.04 เมื่อเทียบกับผูปวยที่ไมสูบบุหร่ีเลย  ผลการทดสอบความสัมพันธระหวาง
ตัวแปรอธิบายความเสี่ยงของผูปวยซ่ึงสูบบุหร่ีเปนประจําและตัวแปรตามที่อธิบายโอกาสความ
นาจะเปนของการเกิดคาใชจายดานอุบัติเหตุ พบวาคาสถิติ t ที่คํานวณไดมีคาเทากับ 2.111  มากกวา
คาวิกฤติ t ที่ไดจากตารางที่ระดับขั้นความเสรี 30  ณ ชวงความเชื่อมั่นรอยละ  95  นั้นมีคาเทากับ 
2.042  แสดงวา ตองปฏิเสธสมมติฐานหลัก (H0: αi := 0) และยอมรับสมมติฐานทางเลือก (HA: αi 
:≠ 0) หมายความวา ผูปวยที่สูบบุหร่ีเปนประจํามีความสัมพันธกับความนาจะเปนที่จะเกิดคาใชจาย
ดานอุบัติเหตุอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ 
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ตารางที่ 4.26 คาสัมประสิทธิ์จากการประมาณคาแบบจาํลองเชิงเสนแบบ  Log-Lin (Log-lin Model)  
ของคารักษาพยาบาลจากอุบัติเหตุโดยวิธีการถดถอยกําลังสองนอยที่สุด (Ordinary 
Least Squares Regression: OLS) 

ตัวแปรอิสระ สัมประสิทธิ ์ ความคลาดเคลื่อน
มาตรฐาน 

สถิติ t 
(b/St.Er.) 

คาตัดแกน 
เพศชาย 
อายุระหวาง 35-64 ป 
อายุ 65 ปขึ้นไป 
ไมไดเรียนหนังสือ  
จบการศึกษาระดับประถมศึกษา  
จบการศึกษาระดับมัธยมศึกษา 
ผูปวยทํางาน  
รายไดของผูปวย 
รายไดของครอบครัวผูปวย 
แตงงานแลว 
เปนเจาของบานที่อาศัยอยู 
อาศัยอยู ถาอยูในเขตอําเภอเมือง  
ผูปวยมีน้ําหนักปกติ 
ผูปวยมีรูปรางเริ่มอวน  
ผูปวยมีรูปรางอวนมากระดับ 1 และ 2 
เปนโรคในกลุมหัวใจและหลอดเลือด  
เปนโรคในกลุมโรคในกลุมเกี่ยวกับระบบยอยอาหาร  
เปนโรคในกลุมโรคอื่นๆ 
สวมหมวกนิรภัยหรือคาดเข็มขัดนิรภัยเปนประจํา 
ออกกําลังกายเปนประจํา 
สูบบุหรี่เปนประจํา 
จายคารักษาดวยบัตรทอง  
จายคารักษาดวยสิทธิของขาราชการ 
ดื่มหนักในปจจุบัน  
ดื่มไมหนักในปจจุบัน 

2.281 
-0.547 
-0.341 
-0.255 
-0.055 
-0.043 
0.264 
1.805 
-1.398 
0.254 
-0.006 
-0.198 
-0.120 
0.111 
0.345 
0.557 
0.312 
0.431 
1.301 
-0.464 
0.472 
0.146 
0.394 
0.112 
-0.121 
-0.403 

0.993 
0.203 
0.254 
0.477 
0.447 
0.360 
0.288 
0.769 
0.787 
0.955 
0.249 
0.179 
0.94 

0.366 
0.368 
0.443 
0.567 
0.652 
0.571 
0.192 
0.189 
0.179 
0.201 
0.281 
0.291 
0.233 

2.296 
-2.612** 
-1.340 
-0.535 
-0.124 
-0.122 
0.919 

2.345** 
-1.776 
0.266 
-0.026 
-1.108 
-0.619 
0.271 
0.948 
1.256 
0.550 
0.661 

2.274** 
-2.405** 

0.249 
0.816 
1.956 
0.398 
-0.417 
-1.729 
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ตารางที่ 4.26 (ตอ)  
ตัวแปรอิสระ สัมประสิทธิ ์ ความคลาดเคลื่อน

มาตรฐาน 
สถิติ t 

(b/St.Er.) 
ดื่มหนักในอดีตและเพิ่งเลิก  
ดื่มหนักในอดีตและเลิกมานาน  
ดื่มไมหนักในอดีตและเพิ่งเลิก  
ดื่มไมหนักในอดีตและเลิกมานาน  

0.131 
-0.170 
-0.238 
0.040 

0.358 
0.420 
0.288 
0.632 

0.368 
-0.406 
-0.829 
0.063 

หมายเหตุ: *มีนัยสําคัญทางสถิติที่ชวงความเชื่อมั่นรอยละ 90 
     **มีนัยสําคัญทางสถิติที่ชวงความเชื่อมั่นรอยละ 95 
     ***มีนัยสําคัญทางสถิติที่ชวงความเชื่อมั่นรอยละ 99 
ที่มา: จากการคํานวณดวยโปรแกรม Limdep version 7.0 
 

ตารางที่ 4.27  คาสถิติตางๆ จากการประมาณคาแบบจําลองเชิงเสนแบบ  Log-Lin (Log-lin Model)  
ของคารักษาพยาบาลจากอุบตัิเหตุโดยวิธีการถดถอยกําลังสองนอยที่สุด (Ordinary 
Least Squares Regression: OLS) 

ตัวแปรตาม (Dependent variable): คาลอการิทึมของคาใชจายจากอุบัติเหตุ (LNACCEXP) 
คาเฉลี่ย (Mean) 
สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (Standard deviation) 

3.281 
0.892 

ขนาดของแบบจําลอง (Model size) 
จํานวนตัวอยาง (Observations: N) 
จํานวนตัวแปรอธิบาย (Parameters: k) 
ระดับขั้นความเสรี (Degree of freedom: N-k) 

88 
31 
57 

คาความคลาดเคลื่อน (Residuals) 
ผลรวมกําลังสอง (Sum of squares) 
สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (Standard deviation) 

22.947 
0.629 

ความสามารถในการอธิบายตัวแปรตาม (Goodness of fit) 
คาสัมประสิทธิ์การตัดสินใจ (R-squares) 0.668 
คาสัมประสิทธิ์การตัดสินใจที่ปรับคาแลว (Adjusted R-squares) 0.503 

การทดสอบตัวแปรในแบบจําลอง (Model test) 
คาสถิติ F(F[30, 57]) 
คาความนาจะเปน (Probability value) 

4.04 
0.000 
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ตารางที่ 4.27 (ตอ) 
การวิเคราะหความเหมาะสมของแบบจําลอง (Diagnostic) 

ฟงกชันควรจะเปนลอการิทึมสําหรับแบบจําลองที่เหมาะสม (Log-likelihood function: ln L) 
ฟงกชันควรจะเปนลอการิทึมสําหรับการถดถอยกับคาคงที่เพียงคาเดียว (Restricted log-likelihood 
function: in L0) 
คาของ Log Amemiya’s Prediction criteria 
คาของ Akaike’s Information criterion 

-65.725 
 

-114.353 
-0.634 
2.176 

พิจารณาความสัมพันธในตัวอยางของคาความคลาดเคลื่อน (Autocorrelation) 
คาสถิติของ Durbin-Watson (d-Statistic) 

คา Rho )2/( d=
∧

ρ   

2.111 
-0.055 

พิจารณาความแปรปรวนที่ไมคงที่ของคาความคลาดเคลื่อน (Rusults Corrected for Heteroscedasticity) 
การทดสอบของ Breusch-Pagan โดยใชคาสถิติไครสแควร ( χ2 [30]) 45.66 
 

4.3.1.8   ผลการประมาณคาแบบจําลองเชิงเสนแบบ Log – Lin (Log – Lin Model) ที่แสดง
คาใชจายในการรักษาจากอุบัติเหตุ 

 จากคาสถิติที่แสดงไวในตาราง 4.26 และ 4.27 พบวาคาสัมประสิทธิ์การตัดสินใจ ( 2R )
เทากับ 0.6688และคาสัมประสิทธิ์การตัดสินใจที่ปรับคาแลว ( 2R )เทากับ 0.5033  หมายความวาตัว
แปรอิสระในสมการสามารถอธิบายการเปลี่ยนแปลงระดับของคารักษาพยาบาลสําหรับคาใชจายใน
การรักษาจากอุบัติเหตุไดรอยละ  66.88  และรอยละ  50.33  ตามลําดับ 
 ทดสอบความสามารถในการอธิบายสมการของตัวแปรอิสระทั้งหมด โดยคาสถิติ  F (F – 
Statistic)  ที่ไดจากการคํานวณ เทากับ  4.04   มากกวาคาวิกฤติ F ที่ไดจากตารางที่ระดับขั้นความ
เสรี  30  และ  57  ณ ชวงความเชื่อมั่นรอยละ  99  นั้นมีคาเทากับ  2.05  ซ่ึงแสดงวา ปฏิเสธ
สมมติฐานหลัก (H0: β = 0)  และยอมรับสมมติฐานทางเลือก (HA: β ≠ 0)  หมายความวาการ
เปลี่ยนแปลงของตัวแปรอิสระทุกตัวในสมการสามารถอธิบายการเปลี่ยนแปลงของระดับคาใชจาย
ดานอุบัติเหตุไดอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ 
 ผลจากการทดสอบแบบจําลองที่ใชวิธีการประมาณคาโดยวิธีกําลังสองนอยที่สุด (Ordinary 
least square: OLS)  วาเกิดปญหาความคลาดเคลื่อนมีความแปรปรวนไมคงที่ (Heteroscedasticity)  
หรือไมโดยใชวิธีการทดสอบของ  Breusch – Pagan (Breusch – Pagan test) โดยกําหนดสมมติฐาน
คือ H0: Homoscedasticity (ไมเกิดปญหาความคลาดเคลื่อนมีความแปรปรวนไมคงที่)  และ         
HA: Heteroscedasticity (เกิดปญหาความคลาดเคลื่อนมีความแปรปรวนไมคงที่) ซ่ึงนิยมใชคาสถิติ
ไครสแควรทดสอบ  พบวาคาสถิติไครสแควรที่ไดจากการคํานวณ เทากับ  45.66 นอยกวาคาวิกฤติ
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ไครสแควรที่ไดจากตารางที่ระดับขั้นความเสรี  30 ณ ชวงความเชื่อมั่นรอยละ 99  มีคาเทากับ 50.89 
ซ่ึงแสดงวา ตองปฏิเสธสมมติฐานหลัก (H0: Homoscedasticity)  และยอมรับสมมติฐานทางเลือก
(HA: Heteroscedasticity)  หมายความวา แบบจําลองขางตนไมมีปญหาความคลาดเคลื่อนมีความ
แปรปรวนไมคงที่ 
 ทําการทดสอบวาตัวแปรอิสระแตละตัว มีความสัมพันธกับตัวแปรตามในสมการอยางมี
นัยสําคัญทางสถิติหรือไมโดยใชสถิติ t (t–Statistic) ในการทดสอบพบตัวแปรอิสระที่มี
ความสัมพันธอยางมีนัยสําคัญทางสถิติดังนี้ 

คาคงที่ที่มีคาอยูในรูปลอการึทึมเทากับ 2.281  หรือมีคาเทากับ 9.794  บาทตอป หมายความ
วาเมื่อกําหนดใหตัวแปรอิสระทุกตัวที่ปรากฏในสมการมีคาเทากับศูนยแลวคาใชจายดานอุบัติเหตุมี
คาเริ่มตนที่ปรากฏในสมการมีคาเริ่มตนเทากับ 9.794 บาทตอป  ผลการทดสอบความสัมพันธ
ระหวางตัวแปรอิสระและตัวแปรตาม พบวาคาสถิติ t ที่คํานวณไดมีคาเทากับ  2.296  มีคามากกวา
คาวิกฤติที่ t ที่ไดจากตารางที่ระดับขั้นความเสรี  57  ณ ชวงความเชี่อมั่นรอยละ  95 นั้นมีคาเทากับ 
2.002   ซ่ึงแสดงวาตองปฏิเสธสมมติฐานหลัก (H0: βi = 0)  และยอมรับสมมติฐานทางเลือก (HA: 
βi ≠ 0)   หมายความวา อิทธิพลอ่ืนๆ ที่นอกเหนือไปจากตัวแปรอิสระที่ปรากฏในสมการนั้นมี
ความสัมพันธกับการเปลี่ยนแปลงของระดับคาใชจายดานอุบัติเหตุอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ 

คาสัมประสิทธิ์ตัวแปรอิสระที่อธิบายสถานภาพผูปวยซ่ึงเปนเพศชาย (MALE)  มีคาใน
รูปลอการึทึมเทากับ -0.5468  หรือมีคาเทากับ 0.579  บาทตอป หมายความวาเมื่อกําหนดใหตัวแปร
อิสระทุกตัวที่ปรากฏในสมการยกเวนตัวแปรอิสระที่อธิบายสถานภาพผูปวยซ่ึงเปนเพศชายไมมี
การเปลี่ยนแปลงแลว  คาใชจายดานอุบัติเหตุมีคาเริ่มตนที่ปรากฏในสมการมีคาเริ่มตนเทากับ 0.579  
บาทตอป  ผลการทดสอบความสัมพันธระหวางตัวแปรอิสระและตัวแปรตาม พบวาคาสถิติ t ที่
คํานวณไดมีคาเทากับ  -2.612  มีคานอยกวาคาวิกฤติที่ t ที่ไดจากตารางที่ระดับขั้นความเสรี  57  ณ 
ชวงความเชี่อมั่นรอยละ  95  นั้นมีคาเทากับ -2.002  ซ่ึงแสดงวาตองปฏิเสธสมมติฐานหลัก (H0: βi 
= 0)  และยอมรับสมมติฐานทางเลือก (HA: βi ≠ 0)  หมายความวาผูปวยซ่ึงเปนเพศชายไมมีการ
เปลี่ยนแปลงแลว  มีความสัมพันธกับการเปลี่ยนแปลงของระดับคาใชจายดานอุบัติเหตุอยางมี
นัยสําคัญทางสถิติ 

คาสัมประสิทธิ์ตัวแปรอิสระที่อธิบายสถานภาพผูปวยซ่ึงทํางาน (WORK)  มีคาในรูปลอกา
รึทึมเทากับ 1.805  หรือมีคาเทากับ 6.079  บาทตอป หมายความวาเมื่อกําหนดใหตัวแปรอิสระทุก
ตัวที่ปรากฏในสมการยกเวนตัวแปรอิสระที่อธิบายสถานภาพผูปวยซ่ึงทํางานไมมีการเปลี่ยนแปลง
แลว  คาใชจายดานอุบัติเหตุมีคาเริ่มตนที่ปรากฏในสมการมีคาเริ่มตนเทากับ 6.079  บาทตอป  ผล
การทดสอบความสัมพันธระหวางตัวแปรอิสระและตัวแปรตาม พบวาคาสถิติ t ที่คํานวณไดมีคา



 
104

เทากับ  2.345   มีคามากกวาคาวิกฤติที่ t ที่ไดจากตารางที่ระดับขั้นความเสรี  57  ณ ชวงความเชี่อ
มั่นรอยละ  95  นั้นมีคาเทากับ 2.002  ซ่ึงแสดงวาตองปฏิเสธสมมติฐานหลัก (H0: βi = 0)  และ
ยอมรับสมมติฐานทางเลือก (HA: βi ≠ 0)  หมายความวาผูปวยซ่ึงทํางานไมมีการเปลี่ยนแปลงแลว  
มีความสัมพันธกับการเปลี่ยนแปลงของระดับคาใชจายดานอุบัติเหตุอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ 

คาสัมประสิทธิ์ตัวแปรอิสระท่ีอธิบายสภาวะการเกิดโรคในกลุมอื่นๆ (OTHER)  มีคาใน
รูปลอการึทึมเทากับ 1.301 หรือมีคาเทากับ 3.672  บาทตอป หมายความวาเมื่อกําหนดใหตัวแปร
อิสระทุกตัวที่ปรากฏในสมการยกเวนตัวแปรอิสระที่อธิบายสถานภาพผูปวยซ่ึงเปนโรคในกลุม
อ่ืนๆไมมีการเปล่ียนแปลงแลว  คาใชจายดานอุบัติเหตุมีคาเริ่มตนที่ปรากฏในสมการมีคาเริ่มตน
เทากับ 3.672 บาทตอป  ผลการทดสอบความสัมพันธระหวางตัวแปรอิสระและตัวแปรตาม พบวา
คาสถิติ t ที่คํานวณไดมีคาเทากับ  2.274   มีคามากกวาคาวิกฤติที่ t ที่ไดจากตารางที่ระดับขั้นความ
เสรี  57  ณ ชวงความเชี่อมั่นรอยละ  95  นั้นมีคาเทากับ 2.002  ซ่ึงแสดงวาตองปฏิเสธสมมติฐาน
หลัก (H0: βi = 0)  และยอมรับสมมติฐานทางเลือก (HA: βi ≠ 0)  หมายความวาผูปวยซ่ึงเปนโรค
ในกลุมอื่นๆ ไมมีการเปลี่ยนแปลงแลว  มีความสัมพันธกับการเปลี่ยนแปลงของระดับคาใชจายดาน
อุบัติเหตุอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ 

คาสัมประสิทธิ์ตัวแปรอิสระท่ีอธิบายความเสี่ยงของผูปวยซ่ึงคาดเข็มขัดนิรภัยหรือสวม
หมวกกันน็อคทุกครั้ง (SEATBELT)  มีคาในรูปลอการึทึมเทากับ -0.464 หรือมีคาเทากับ 0.629  
บาทตอป หมายความวาเมื่อกําหนดใหตัวแปรอิสระทุกตัวที่ปรากฏในสมการยกเวนตัวแปรอิสระที่
อธิบายความเสี่ยงของผูปวยซ่ึงคาดเข็มขัดนิรภัยหรือสวมหมวกกันน็อคทุกครั้งไมมีการ
เปลี่ยนแปลงแลว  คาใชจายดานอุบัติเหตุมีคาเริ่มตนที่ปรากฏในสมการมีคาเริ่มตนเทากับ 0.629
บาทตอป  ผลการทดสอบความสัมพันธระหวางตัวแปรอิสระและตัวแปรตาม พบวาคาสถิติ t ที่
คํานวณไดมีคาเทากับ  -2.405   มีคานอยกวาคาวิกฤติที่ t ที่ไดจากตารางที่ระดับขั้นความเสรี  57  ณ 
ชวงความเชี่อมั่นรอยละ  95  นั้นมีคาเทากับ -2.002  ซ่ึงแสดงวาตองปฏิเสธสมมติฐานหลัก (H0: βi 
= 0)    และยอมรับสมมติฐานทางเลือก (HA: βi ≠ 0)  หมายความวาผูปวยซ่ึงคาดเข็มขัดนิรภัยหรือ
สวมหมวกกันน็อคทุกครั้งไมมีการเปลี่ยนแปลงแลว  มีความสัมพันธกับการเปลี่ยนแปลงของระดับ
คาใชจายดานอุบัติเหตุอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ 
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ตารางที่ 4.28  คาสัมประสิทธิ์จากการประมาณคาตัวแปรในแบบจําลองโพรบิต (Probit)    ของ
ความ นาจะเปนที่จะเกิดคาใชจายอื่นๆ โดยวิธีการประมาณคาที่ควรจะเปนมากที่สุด
(Maximum Likelihood Estimation: MLE) 

ตัวแปรอิสระ สัมประสิทธิ ์ ความคลาดเคลื่อน
มาตรฐาน 

สถิติ t 
(b/St.Er.) 

คาตัดแกน 
เพศชาย 
อายุระหวาง 35-64 ป 
อายุ 65 ปขึ้นไป 
ไมไดเรียนหนังสือ  
จบการศึกษาระดับประถมศึกษา  
จบการศึกษาระดับมัธยมศึกษา 
ผูปวยทํางาน  
รายไดของผูปวย 
รายไดของครอบครัวผูปวย 
แตงงานแลว 
เปนเจาของบานที่อาศัยอยู 
อาศัยอยู ถาอยูในเขตอําเภอเมือง  
ผูปวยมีน้ําหนักปกติ 
ผูปวยมีรูปรางเริ่มอวน  
ผูปวยมีรูปรางอวนมากระดับ 1 และ 2 
เปนโรคในกลุมหัวใจและหลอดเลือด  
เปนโรคในกลุมโรคในกลุมเกี่ยวกับระบบยอยอาหาร  
เปนโรคในกลุมโรคอื่นๆ 
สวมหมวกนิรภัยหรือคาดเข็มขัดนิรภัยเปนประจํา 
ออกกําลังกายเปนประจํา 
สูบบุหรี่เปนประจํา 
จายคารักษาดวยบัตรทอง  
จายคารักษาดวยสิทธิของขาราชการ 
ดื่มหนักในปจจุบัน  
ดื่มไมหนักในปจจุบัน  

-2.318 
-0.368 
-0.028 
-0.042 
0.903 
0.652 
0.162 
0.501 
-0.562 
0.155 
-0.071 
0.158 
0.500 
0.706 
0.794 
1.284 
-0.140 
-0.218 
0.433 
0.045 
0.216 
-0.273 
-0.159 
0.690 
-0.862 
-0.078 

0.877 
0.226 
0.382 
0.461 
0.456 
0.371 
0.346 
0.446 
0.440 
0.486 
0.347 
0.230 
0.205 
0.524 
0.535 
0.579 
0.265 
0.328 
0.308 
0.204 
0.181 
0.198 
0.251 
0.288 
0.617 
0.344 

-2.642 
-1.631 
-0.075 
-0.091 
1.979* 
1.759 
0.470 
1.123 
-1.278 
0.320 
-0.206 
0.688 

2.435** 

1.353 
1.484 
2.217 
-0.530 
-0.663 
1.407 
0.223 
1.191 
-1.375 
-0.633 

2.390** 
-1.398 
-0.229 
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ตารางที่ 4.28 (ตอ)   
ตัวแปรอิสระ สัมประสิทธิ ์ ความคลาดเคลื่อน

มาตรฐาน 
สถิติ t 

(b/St.Er.) 
ดื่มหนักในอดีตและเพิ่งเลิก  
ดื่มหนักในอดีตและเลิกมานาน  
ดื่มไมหนักในอดีตและเพิ่งเลิก  
ดื่มไมหนักในอดีตและเลิกมานาน  

0.120 
0.655 
0.421 
0.374 

0.390 
0.390 
0.279 
0.390 

0.308 
1.679 
1.508 
0.958 

หมายเหตุ: *มีนัยสําคัญทางสถิติที่ชวงความเชื่อมั่นรอยละ 90 
     **มีนัยสําคัญทางสถิติที่ชวงความเชื่อมั่นรอยละ 95 
     ***มีนัยสําคัญทางสถิติที่ชวงความเชื่อมั่นรอยละ 99 
 

ตารางที่ 4.29  คาสถิติตางๆ  จากการประมาณคาตัวแปรในแบบจําลองโพรบิต (Probit)  ของความ
นาจะเปนที่จะเกิดคาใชจายอื่นๆ   โดยวิธีการประมาณคาที่ควรจะเปนมากที่สุด
(Maximum Likelihood Estimation: MLE) 

ตัวแปรตาม (Dependent variable): ความนาจะเปนที่จะเกิดคาใชจายอื่นๆ (OTHPEXP) 
คาเฉลี่ย (Mean) 
สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (Standard deviation) 

0.243 
0.430 

ขนาดของแบบจําลอง (Model size) 
จํานวนตัวอยาง (Observations: N) 
จํานวนตัวแปรอธิบาย (Parameters: k) 
ระดับขั้นความเสรี (Degree of freedom: k-1) 

300 
31 
30 

คาความคลาดเคลื่อน (Residuals) 
ผลรวมกําลังสอง (Sum of squares) 
สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (Standard deviation) 

46.829 
0.416 

การวิเคราะหความเหมาะสมของแบบจําลอง (Diagnostic) 
ฟงกชันควรจะเปนลอการิทึมสําหรับแบบจําลองที่เหมาะสม (Log-likelihood function: ln L) 
ฟงกชันควรจะเปนลอการิทึมสําหรับการถดถอยกับคาคงที่เพียงคาเดียว (Restricted log-likelihood 
function: in L0) 
คาสถิติไครสแควร ( χ2= 2(ln L – ln L0)) 
ระดับนัยสําคัญทางสถิติ (Significance level) 

-147.124 
 

-171.858 
49.469 
0.019 

หมายเหตุ: คาสถิติที่ใชอธิบายแบบจําลองมาจากการคํานวณดวยโปรแกรม Limdep version 7.0 
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4.3.1.9  ผลการประมาณคาแบบจําลองโพรบิต (Probit Model)   ที่แสดงความนาจะเปนการ
เกิดคาใชจายอืน่ๆ 

 จากคาสถิติที่แสดงไวในตาราง 4.28 และ 4.29  พบวาเมื่อประมาณคาแบบจําลองโพรบิต
ดวยวิธีการประมาณคาควรจะเปนมากที่สุด (Maximum likelihood estimation: MLE)  คาสถิติ
ไครสแควร ( χ2 – Statistic)  จะใชทดสอบความสามารถในการอธิบายตัวแปรตามของตัวแปรอิสระ
ทั้งหมดในสมการเหมือนกับสถิติ F (F – Statistic)  ที่ใชทดสอบสําหรับการประมาณคาดวยวิธีการ
ประมาณคานอยที่สุด (Ordinary least square: OLS)  โดยใชคาสถิติไครสแควรที่ไดจากการคํานวณ
มีคาเทากับ 49.469  ซ่ึงมากกวาคาวิกฤติไควรสแควร ที่ไดจากตารางที่ระดับความขั้นความเสรี 30  
ที่ความเชื่อมั่นรอยละ 95  นั้นมีคาเทากับ  43.773  ซ่ึงเปนการแสดงวา ตองปฏิเสธสมมติฐานหลัก 
(H0:α =0)และยอมรับสมมติฐานทางเลือก (HA:α ≠0)หมายความวา การเปลี่ยนแปลงของตัวแปร
อิสระทุกตัว (ตัวแปร X) สามารถอธิบายความนาจะเปนที่เกิดมีคาใชจายอื่นๆ ไดอยางมีนัยสําคัญ
ทางสถิติ 
 หลังจากนั้นทําการทดสอบวาตัวแปรอิสระแตละตัวมีความสัมพันธกับตัวแปรตามใน
สมการอยางมีนัยสําคัญทางสถิติหรือไม โดยใชสถิติ t (t – Statistic)  ในการทดสอบพบวามีตัวแปร
ที่มีความสัมพันธอยางมีนัยสําคัญทางสถิติดังนี้ 

คาสัมประสิทธิ์ตัวแปรอิสระท่ีอธิบายสถานภาพของผูปวยที่ไมได เ รียนหนังสือ
(NOLEARN)  มีคาเทากับ 0.9027  หมายความวา เมื่อกําหนดใหตัวแปรอิสระทุกตัวที่ปรากฏใน
สมการ ยกเวนตัวแปรอิสระที่อธิบายสถานภาพผูปวยที่ไมไดเรียนหนังสือไมมีการเปลี่ยนแปลงแลว 
ความนาจะเปนที่จะเกิดคาใชจายอื่นๆ มีคาเพิ่มขึ้นรอยละ  90.27  เมื่อเทียบกับผูปวยที่จบการศึกษา
ระดับปริญญาตรีหรือสูงกวา  ผลการทดสอบความสัมพันธระหวางตัวแปรอธิบายความเสี่ยงของ
ผูปวยซ่ึงไมไดเรียนหนังสือและตัวแปรตามที่อธิบายโอกาสความนาจะเปนของการเกิดคาใชจาย
ดานอื่นๆ  พบวาคาสถิติ t ที่คํานวณไดมีคาเทากับ 1. 979  มากกวาคาวิกฤติ t ที่ไดจากตารางที่ระดับ
ขั้นความเสรี 30  ณ ชวงความเชื่อมั่นรอยละ  90  นั้นมีคาเทากับ 1.697  แสดงวา ตองปฏิเสธ
สมมติฐานหลัก (H0: αi := 0) และยอมรับสมมติฐานทางเลือก (HA: αi :≠ 0) หมายความวา ผูปวยที่
ไมไดเรียนหนังสือมีความสัมพันธกับความนาจะเปนที่จะเกิดคาใชจายดานอื่นๆ อยางมีนัยสําคัญ
ทางสถิติ 

คาสัมประสิทธิ์ตัวแปรอิสระที่อธิบายสถานภาพของผูปวยที่อาศัยอยูในเมือง (INCITY)  มี
คาเทากับ 0.4997  หมายความวา เมื่อกําหนดใหตัวแปรอิสระทุกตัวที่ปรากฏในสมการ ยกเวนตัว
แปรอิสระที่อธิบายสถานภาพผูปวยที่อาศัยอยูในเมืองไมมีการเปลี่ยนแปลงแลว ความนาจะเปนทีจ่ะ
เกิดคาใชจายอื่นๆ มีคาเพิ่มขึ้นรอยละ  49.97  เมื่อเทียบกับผูปวยที่ไมไดอาศัยอยูในอําเภอเมือง  ผล
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การทดสอบความสัมพันธระหวางตัวแปรอธิบายสถานภาพของผูปวยซ่ึงอาศัยอยูในเมืองและตัว
แปรตามที่อธิบายโอกาสความนาจะเปนของการเกิดคาใชจายดานอื่นๆ  พบวาคาสถิติ t ที่คํานวณได
มีคาเทากับ 2.435  มากกวาคาวิกฤติ t ที่ไดจากตารางที่ระดับขั้นความเสรี 30  ณ ชวงความเชื่อมั่น
รอยละ  95  นั้นมีคาเทากับ 2.042  แสดงวา ตองปฏิเสธสมมติฐานหลัก (H0: αi := 0) และยอมรับ
สมมติฐานทางเลือก (HA: αi :≠ 0) หมายความวา ผูปวยที่อาศัยอยูในอําเภอเมืองมีความสัมพันธกับ
ความนาจะเปนที่จะเกิดคาใชจายดานอื่นๆ อยางมีนัยสําคัญทางสถิติ 

คาสัมประสิทธิ์ตัวแปรอิสระที่อธิบายสถานภาพของผูปวยที่จายคารักษาพยาบาลโดยวิธีใช
สิทธิ์ขาราชการหรือรัฐวิสาหกิจ (GOVCARD)  มีคาเทากับ 0.6897  หมายความวา เมื่อกําหนดใหตัว
แปรอิสระทุกตัวที่ปรากฏในสมการ ยกเวนตัวแปรอิสระที่อธิบายสถานภาพผูปวยที่จายคา
รักษาพยาบาลโดยวิธีใชสิทธิ์ขาราชการหรือรัฐวิสาหกิจไมมีการเปลี่ยนแปลงแลว ความนาจะเปนที่
จะเกิดคาใชจายอื่นๆ มีคาเพิ่มขึ้นรอยละ  68.97  เมื่อเทียบกับผูปวยที่จายดวยวิธีอ่ืนๆ   ผลการ
ทดสอบความสัมพันธระหวางตัวแปรอธิบายสถานภาพของผูปวยซ่ึงจายคารักษาพยาบาลโดยวิธีใช
สิทธิ์ขาราชการหรือรัฐวิสาหกิจและตัวแปรตามที่อธิบายโอกาสความนาจะเปนของการเกิด
คาใชจายดานอื่นๆ  พบวาคาสถิติ t ที่คํานวณไดมีคาเทากับ 2.390  มากกวาคาวิกฤติ t ที่ไดจากตาราง
ที่ระดับขั้นความเสรี 30  ณ ชวงความเชื่อมั่นรอยละ  95  นั้นมีคาเทากับ 2.042  แสดงวา ตองปฏิเสธ
สมมติฐานหลัก (H0: αi := 0) และยอมรับสมมติฐานทางเลือก (HA: αi :≠ 0) หมายความวา ผูปวยที่
จายคารักษาพยาบาลโดยวิธีใชสิทธิ์ขาราชการหรือรัฐวิสาหกิจมีความสัมพันธกับความนาจะเปนที่
จะเกิดคาใชจายดานอื่นๆ อยางมีนัยสําคัญทางสถิติ 
 

ตารางที่ 4.30 คาสัมประสิทธิ์จากการประมาณคาแบบจาํลองเชิงเสนแบบ  Log-Lin (Log-lin Model)  
ของคาใชจายอื่นๆ โดยวิธีการถดถอยกําลังสองนอยที่สุด (Ordinary Least Squares 
Regression: OLS) 

ตัวแปรอิสระ สัมประสิทธิ ์ ความคลาดเคลื่อน
มาตรฐาน 

สถิติ t 
(b/St.Er.) 

คาตัดแกน 
เพศชาย 
อายุระหวาง 35-64 ป 
อายุ 65 ปขึ้นไป 
ไมไดเรียนหนังสือ  
จบการศึกษาระดับประถมศึกษา  
จบการศึกษาระดับมัธยมศึกษา 
ผูปวยทํางาน   

4.129 
0.074 
0.728 
-0.219 
-0.029 
-0.177 
0.186 
-0.868 

0.695 
0.149 
0.261 
0.285 
0.270 
0.228 
0.218 
0.335 

5.933 
0.499 

2.782*** 
-0.770 
-0.108 
-0.778 
0.851 

-2.590** 
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ตารางที่ 4.30 (ตอ)   
ตัวแปรอิสระ สัมประสิทธิ ์ ความคลาดเคลื่อน

มาตรฐาน 
สถิติ t 

(b/St.Er.) 
รายไดของผูปวย 
รายไดของครอบครัวผูปวย 
แตงงานแลว 
เปนเจาของบานที่อาศัยอยู 
อาศัยอยู ถาอยูในเขตอําเภอเมือง  
ผูปวยมีน้ําหนักปกติ 
ผูปวยมีรูปรางเริ่มอวน  
ผูปวยมีรูปรางอวนมากระดับ 1 และ 2 
เปนโรคในกลุมหัวใจและหลอดเลือด  
เปนโรคในกลุมโรคในกลุมเกี่ยวกับระบบยอยอาหาร  
เปนโรคในกลุมโรคอื่นๆ 
สวมหมวกนิรภัยหรือคาดเข็มขัดนิรภัยเปนประจํา 
ออกกําลังกายเปนประจํา 
สูบบุหรี่เปนประจํา 
จายคารักษาดวยบัตรทอง  
จายคารักษาดวยสิทธิของขาราชการ 
ดื่มหนักในปจจุบัน  
ดื่มไมหนักในปจจุบัน  
ดื่มหนักในอดีตและเพิ่งเลิก  
ดื่มหนักในอดีตและเลิกมานาน  
ดื่มไมหนักในอดีตและเพิ่งเลิก 
ดื่มไมหนักในอดีตและเลิกมานาน  

0.279 
-0.169 
0.163 
-0.007 
0.437 
-0.018 
0.194 
0.622 
-0.672 
-0.583 
-1.011 
-0.356 
-0.291 
0.271 
-0.071 
-0.009 
1.406 
-0.362 
-0.448 
-0.606 
0.157 
0.263 

0.301 
0.380 
0.216 
0.185 
0.151 
0.516 
0.528 
0.552 
0.209 
0.248 
0.219 
0.145 
0.159 
0.162 
0.167 
0.174 
0.580 
0.249 
0.324 
0.241 
0.189 
0.285 

0.927 
-0.445 
0.757 
-0.040 

2.889*** 
-0.037 
0.361 
1.127 

-3.205*** 
-2.347** 
-4.610*** 
-2.453** 
-1.829 
1.673 
-0.427 
-0.053 

2.421** 
-1.454 
-1.385 

-2.510** 
0.831 
0.923 

หมายเหตุ: *มีนัยสําคัญทางสถิติที่ชวงความเชื่อมั่นรอยละ 90 
     **มีนัยสําคัญทางสถิติที่ชวงความเชื่อมั่นรอยละ 95 
     ***มีนัยสําคัญทางสถิติที่ชวงความเชื่อมั่นรอยละ 99 
ที่มา: จากการคํานวณดวยโปรแกรม Limdep version 7.0 
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ตารางที่ 4.31  คาสถิติตางๆ จากการประมาณคาแบบจําลองเชิงเสนแบบ  Log-Lin (Log-lin Model)  
ของคาใชจายอื่นๆ โดยวิธีการถดถอยกําลังสองนอยที่สุด (Ordinary Least Squares 
Regression: OLS) 
ตัวแปรตาม (Dependent variable): คาลอการิทึมของคาใชจายอื่นๆ (LNOTHEXP) 

คาเฉลี่ย (Mean) 
สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (Standard deviation) 

3.503 
0.688 

ขนาดของแบบจําลอง (Model size) 
จํานวนตัวอยาง (Observations: N) 
จํานวนตัวแปรอธิบาย (Parameters: k) 
ระดับขั้นความเสรี (Degree of freedom: N-k) 

73 
31 
42 

คาความคลาดเคลื่อน (Residuals) 
ผลรวมกําลังสอ ง(Sum of squares) 
สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (Standard deviation) 

7.274 
0.411 

ความสามารถในการอธิบายตัวแปรตาม (Goodness of fit) 
คาสัมประสิทธิ์การตัดสินใจ (R-squares) 0.787 
คาสัมประสิทธิ์การตัดสินใจที่ปรับคาแลว (Adjusted R-squares) 0.643 

การทดสอบตัวแปรในแบบจําลอง (Model test) 
คาสถิติ F(F[30, 42]) 
คาความนาจะเปน (Probability value) 

5.47 
0.000 

การวิเคราะหความเหมาะสมของแบบจําลอง (Diagnostic) 
ฟงกชันควรจะเปนลอการิทึมสําหรับแบบจําลองที่เหมาะสม (Log-likelihood function: ln L) 
ฟงกชันควรจะเปนลอการิทึมสําหรับการถดถอยกับคาคงที่เพียงคาเดียว (Restricted log-likelihood 
function: in L0) 

-19.410 
 

-75.789 
คาของ Log Amemiya’s Prediction criteria 
คาของ Akaike’s Information criterion 

-1.433 
1.354 

พิจารณาความสัมพันธในตัวอยางของคาความคลาดเคลื่อน (Autocorrelation) 
คาสถิติของ Durbin-Watson (d-Statistic) 

คา Rho )2/( d=
∧

ρ   

1.778 
0.110 

พิจารณาความแปรปรวนที่ไมคงที่ของคาความคลาดเคลื่อน (Rusults Corrected for Heteroscedasticity) 
การทดสอบของ Breusch-Pagan โดยใชคาสถิติไครสแควร ( χ2 [30]) 32.77 

หมายเหตุ:  คาสถิติที่ใชอธิบายแบบจําลองมาจากการคํานวณดวยโปรแกรม Limdep version 7.0 
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4.3.1.10  ผลการประมาณคาแบบจําลองเชิงเสนแบบ Log – Lin (Log – Lin Model) ที่แสดง 
คาใชจายดานอื่นๆ 

 จากคาสถิติที่แสดงไวในตาราง 4.30 และ 4.31 พบวาคาสัมประสิทธิ์การตัดสินใจ ( 2R )

เทากับ 0.7866  และคาสัมประสิทธิ์การตัดสินใจที่ปรับคาแลว ( 2R )เทากับ 0.6427  หมายความวา
ตัวแปรอิสระในสมการสามารถอธิบายการเปลี่ยนแปลงระดับของคาใชจายดานอื่นๆ ไดรอยละ  
78.66  และรอยละ  64.27  ตามลําดับ 
 ทดสอบความสามารถในการอธิบายสมการของตัวแปรอิสระทั้งหมด โดยคาสถิติ  F (F – 
Statistic)  ที่ไดจากการคํานวณ เทากับ  5.47   มากกวาคาวิกฤติ F ที่ไดจากตารางที่ระดับขั้นความ
เสรี  30  และ  42  ณ ชวงความเชื่อมั่นรอยละ  99  นั้นมีคาเทากับ 2.18  ซ่ึงแสดงวา ปฏิเสธ
สมมติฐานหลัก (H0: β = 0)  และยอมรับสมมติฐานทางเลือก (HA: β ≠ 0)  หมายความวาการ
เปลี่ยนแปลงของตัวแปรอิสระทุกตัวในสมการสามารถอธิบายการเปลี่ยนแปลงของระดับคาใชจาย
อ่ืนๆ ไดอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ 
 ผลจากการทดสอบแบบจําลองที่ใชวิธีการประมาณคาโดยวิธีกําลังสองนอยที่สุด (Ordinary 
least square: OLS)  วาเกิดปญหาความคลาดเคลื่อนมีความแปรปรวนไมคงที่ (Heteroscedasticity)  
หรือไมโดยใชวิธีการทดสอบของ  Breusch – Pagan (Breusch – Pagan test) โดยกําหนดสมมติฐาน
คือ H0: Homoscedasticity (ไมเกิดปญหาความคลาดเคลื่อนมีความแปรปรวนไมคงที่)  และ         
HA: Heteroscedasticity (เกิดปญหาความคลาดเคลื่อนมีความแปรปรวนไมคงที่) ซ่ึงนิยมใชคาสถิติ
ไครสแควรทดสอบ  พบวาคาสถิติไครสแควรที่ไดจากการคํานวณ เทากับ  32.77 นอยกวาคาวิกฤติ
ไครสแควรที่ไดจากตารางที่ระดับขั้นความเสรี  30 ณ ชวงความเชื่อมั่นรอยละ 99  มีคาเทากับ 50.89 
ซ่ึงแสดงวา ยอมรับสมมติฐานหลัก (H0)  และปฏิเสธสมมติฐานทางเลือก (HA)  หมายความวา 
แบบจําลองขางตนไมมีปญหาความคลาดเคลื่อนมีความแปรปรวนไมคงที่ 
 ทําการทดสอบวาตัวแปรอิสระแตละตัว มีความสัมพันธกับตัวแปรตามในสมการอยางมี
นัยสําคัญทางสถิติหรือไมโดยใชสถิติ t (t – Statistic) ในการทดสอบพบตัวแปรอิสระท่ีมี
ความสัมพันธอยางมีนัยสําคัญทางสถิติดังนี้ 

คาคงที่ที่มีคาอยูในรูปลอการึทึมเทากับ  4.1291  หรือมีคาเทากับ  62.095  บาทตอป 
หมายความวาเมื่อกําหนดใหตัวแปรอิสระทุกตัวที่ปรากฏในสมการมีคาเทากับศูนยแลวคาใชจาย
ดานอื่นๆ มีคาเริ่มตนที่ปรากฏในสมการมีคาเริ่มตนเทากับ 62.095  บาทตอป  ผลการทดสอบ
ความสัมพันธระหวางตัวแปรอิสระและตัวแปรตาม พบวาคาสถิติ t ที่คํานวณไดมีคาเทากับ  5.933  
มีคามากกวาคาวิกฤติที่ t ที่ไดจากตารางที่ระดับขั้นความเสรี  42  ณ ชวงความเชื่อมั่นรอยละ  99 นั้น
มีคาเทากับ 2.698   ซ่ึงแสดงวาตองปฏิเสธสมมติฐานหลัก (H0: βi = 0)  และยอมรับสมมติฐาน
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ทางเลือก (HA: βi ≠ 0)  หมายความวา อิทธิพลอ่ืนๆ ที่นอกเหนือไปจากตัวแปรอิสระที่ปรากฏใน
สมการนั้นมีความสัมพันธกับการเปลี่ยนแปลงของระดับคาใชจายอื่นๆ อยางมีนัยสําคัญทางสถิติ 

คาสัมประสิทธิ์ตัวแปรอิสระที่อธิบายสถานภาพผูปวยซ่ึงมีอายุระหวาง 35 ถึง 64 ป
(AGE35_64)  มีคาในรูปลอการึทึมเทากับ 0.728  หรือมีคาเทากับ 2.071  บาทตอป หมายความวา
เมื่อกําหนดใหตัวแปรอิสระทุกตัวที่ปรากฏในสมการยกเวนตัวแปรอิสระที่อธิบายสถานภาพผูปวย
ซ่ึงมีอายุระหวาง 35 ถึง 64 ปไมมีการเปลี่ยนแปลงแลว  คาใชจายดานอื่นๆ มีคาเริ่มตนที่ปรากฏใน
สมการมีคาเริ่มตนเทากับ 0.728  บาทตอป  ผลการทดสอบความสัมพันธระหวางตัวแปรอิสระและ
ตัวแปรตาม พบวาคาสถิติ t ที่คํานวณไดมีคาเทากับ  2.782  มีคามากกวาคาวิกฤติที่ t ที่ไดจากตาราง
ที่ระดับขั้นความเสรี  42  ณ ชวงความเชื่อมั่นรอยละ  99  นั้นมีคาเทากับ 2.698  ซ่ึงแสดงวาตอง
ปฏิเสธสมมติฐานหลัก (H0: βi = 0)  และยอมรับสมมติฐานทางเลือก (HA: βi ≠ 0)  หมายความวา
ผูปวยซ่ึงมีอายุระหวาง  35 ถึง 64 ปไมมีการเปลี่ยนแปลงแลว  มีความสัมพันธกับการเปลี่ยนแปลง
ของระดับคาใชจายดานอื่นๆ อยางมีนัยสําคัญทางสถิติ 

คาสัมประสิทธิ์ตัวแปรอิสระที่อธิบายสถานภาพผูปวยซ่ึงทํางาน (WORK)  มีคาในรูปลอกา
รึทึมเทากับ -0.868  หรือมีคาเทากับ 0.420  บาทตอป หมายความวาเมื่อกําหนดใหตัวแปรอิสระทุก
ตัวที่ปรากฏในสมการยกเวนตัวแปรอิสระที่อธิบายสถานภาพผูปวยที่ทํางานไมมีการเปลี่ยนแปลง
แลว  คาใชจายดานอื่นๆ มีคาเริ่มตนที่ปรากฏในสมการมีคาเริ่มตนเทากับ 0.420  บาทตอป  ผลการ
ทดสอบความสัมพันธระหวางตัวแปรอิสระและตัวแปรตาม พบวาคาสถิติ t ที่คํานวณไดมีคาเทากับ  
-2.590  มีคานอยกวาคาวิกฤติที่ t ที่ไดจากตารางที่ระดับขั้นความเสรี  42  ณ ชวงความเชื่อมั่นรอยละ  
95  นั้นมีคาเทากับ -2.018  ซ่ึงแสดงวาตองปฏิเสธสมมติฐานหลัก (H0: βi = 0)  และยอมรับ
สมมติฐานทางเลือก (HA: βi ≠ 0)  หมายความวาผูปวยซ่ึงทํางานไมมีการเปลี่ยนแปลงแลว  มี
ความสัมพันธกับการเปลี่ยนแปลงของระดับคาใชจายดานอื่นๆ อยางมีนัยสําคัญทางสถิติ 

คาสัมประสิทธิ์ตัวแปรอิสระที่อธิบายสถานภาพผูปวยซ่ึงอาศัยอยูในอําเภอเมือง (INCITY)  
มีคาในรูปลอการึทึมเทากับ 0.4373  หรือมีคาเทากับ 1.548  บาทตอป หมายความวาเมื่อกําหนดให
ตัวแปรอิสระทุกตัวที่ปรากฏในสมการยกเวนตัวแปรอิสระที่อธิบายสถานภาพผูปวยที่อาศัยอยูใน
อําเภอเมืองไมมีการเปลี่ยนแปลงแลว  คาใชจายดานอื่นๆ มีคาเริ่มตนที่ปรากฏในสมการมีคาเริ่มตน
เทากับ 1.548 บาทตอป  ผลการทดสอบความสัมพันธระหวางตัวแปรอิสระและตัวแปรตาม พบวา
คาสถิติ t ที่คํานวณไดมีคาเทากับ  2.889  มีคามากกวาคาวิกฤติที่ t ที่ไดจากตารางที่ระดับขั้นความ
เสรี  42  ณ ชวงความเชื่อมั่นรอยละ  99  นั้นมีคาเทากับ 2.698  ซ่ึงแสดงวาตองปฏิเสธสมมติฐาน
หลัก (H0: βi = 0)  และยอมรับสมมติฐานทางเลือก (HA: βi ≠ 0)  หมายความวาผูปวยซ่ึงอาศัยอยู
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ในอําเภอเมืองไมมีการเปลี่ยนแปลงแลว  มีความสัมพันธกับการเปลี่ยนแปลงของระดับคาใชจาย
ดานอื่นๆ อยางมีนัยสําคัญทางสถิติ 

คาสัมประสิทธิ์ตัวแปรอิสระที่อธิบายสภาวะการเกิดโรคของผูปวยซ่ึงเปนโรคในกลุมหัวใจ
และหลอดเลือด (HEART)  มีคาในรูปลอการึทึมเทากับ -0.6716  หรือมีคาเทากับ 0.511  บาทตอป 
หมายความวาเมื่อกําหนดใหตัวแปรอิสระทุกตัวที่ปรากฏในสมการยกเวนตัวแปรอิสระที่อธิบาย
สภาวะการเกิดโรคของผูปวยซ่ึงเปนโรคในกลุมหัวใจและหลอดเลือดไมมีการเปลี่ยนแปลงแลว  
คาใชจายดานอื่นๆ มีคาเริ่มตนที่ปรากฏในสมการมีคาเริ่มตนเทากับ 0.511  บาทตอป  ผลการ
ทดสอบความสัมพันธระหวางตัวแปรอิสระและตัวแปรตาม พบวาคาสถิติ t ที่คํานวณไดมีคาเทากับ  
-3.205  มีคานอยกวาคาวิกฤติที่ t ที่ไดจากตารางที่ระดับขั้นความเสรี  42  ณ ชวงความเชื่อมั่นรอยละ  
99  นั้นมีคาเทากับ -2.698  ซ่ึงแสดงวาตองปฏิเสธสมมติฐานหลัก (H0: βi = 0)  และยอมรับ
สมมติฐานทางเลือก (HA: βi ≠ 0)  หมายความวาผูปวยซ่ึงเปนโรคในกลุมหัวใจและหลอดเลือดไม
มีการเปลี่ยนแปลงแลว  มีความสัมพันธกับการเปลี่ยนแปลงของระดับคาใชจายดานอื่นๆ อยางมี
นัยสําคัญทางสถิติ 

คาสัมประสิทธิ์ตัวแปรอิสระที่อธิบายสภาวะการเกิดโรคของผูปวยซ่ึงเปนโรคในกลุม
ระบบยอยอาหาร (DIGESTIVE)  มีคาในรูปลอการึทึมเทากับ -0.5834  หรือมีคาเทากับ 0.558  บาท
ตอป หมายความวาเมื่อกําหนดใหตัวแปรอิสระทุกตัวที่ปรากฏในสมการยกเวนตัวแปรอิสระที่
อธิบายสภาวะการเกิดโรคของผูปวยซ่ึงเปนโรคในกลุมระบบยอยอาหารไมมีการเปลี่ยนแปลงแลว  
คาใชจายดานอื่นๆ มีคาเริ่มตนที่ปรากฏในสมการมีคาเริ่มตนเทากับ 0.558  บาทตอป  ผลการ
ทดสอบความสัมพันธระหวางตัวแปรอิสระและตัวแปรตาม พบวาคาสถิติ t ที่คํานวณไดมีคาเทากับ  
-2.347  มีคานอยกวาคาวิกฤติที่ t ที่ไดจากตารางที่ระดับขั้นความเสรี  42  ณ ชวงความเชื่อมั่นรอยละ  
95  นั้นมีคาเทากับ -2.018  ซ่ึงแสดงวาตองปฏิเสธสมมติฐานหลัก (H0: βi = 0)  และยอมรับ
สมมติฐานทางเลือก (HA: βi ≠ 0)  หมายความวาผูปวยซ่ึงเปนโรคในกลุมระบบยอยอาหารไมมีการ
เปลี่ยนแปลงแลว  มีความสัมพันธกับการเปลี่ยนแปลงของระดับคาใชจายดานอื่นๆ อยางมีนัยสําคัญ
ทางสถิติ 

คาสัมประสิทธิ์ตัวแปรอิสระที่อธิบายสภาวะการเกิดโรคของผูปวยซ่ึงเปนโรคในกลุมอื่นๆ 
(OTHER)  มีคาในรูปลอการึทึมเทากับ -1.0111  หรือมีคาเทากับ 0.3639  บาทตอป หมายความวา
เมื่อกําหนดใหตัวแปรอิสระทุกตัวที่ปรากฏในสมการยกเวนตัวแปรอิสระที่อธิบายสภาวะการเกิด
โรคของผูปวยซ่ึงเปนโรคในกลุมอื่นๆ ไมมีการเปลี่ยนแปลงแลว  คาใชจายดานอื่นๆ มีคาเริ่มตนที่
ปรากฏในสมการมีคาเริ่มตนเทากับ 0.3639 บาทตอป  ผลการทดสอบความสัมพันธระหวางตัวแปร
อิสระและตัวแปรตาม พบวาคาสถิติ t ที่คํานวณไดมีคาเทากับ  -4.610  มีคานอยกวาคาวิกฤติที่ t ที่
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ไดจากตารางที่ระดับขั้นความเสรี  42  ณ ชวงความเชื่อมั่นรอยละ  99  นั้นมีคาเทากับ -2.698  ซ่ึง
แสดงวาตองปฏิเสธสมมติฐานหลัก (H0: βi = 0)  และยอมรับสมมติฐานทางเลือก (HA: βi ≠ 0)  
หมายความวาผูปวยซ่ึงเปนโรคในกลุมอื่นๆ ไมมีการเปลี่ยนแปลงแลว  มีความสัมพันธกับการ
เปลี่ยนแปลงของระดับคาใชจายดานอื่นๆ อยางมีนัยสําคัญทางสถิติ 

คาสัมประสิทธิ์ตัวแปรอิสระท่ีอธิบายความเสี่ยงของผูปวยซ่ึงคาดเข็มขัดนิรภัยหรือสวม
หมวกกันน็อคทุกครั้ง (SEATBELT)  มีคาในรูปลอการึทึมเทากับ -0.3563  หรือมีคาเทากับ 0.700  
บาทตอป หมายความวาเมื่อกําหนดใหตัวแปรอิสระทุกตัวที่ปรากฏในสมการยกเวนตัวแปรอิสระที่
อธิบายความเสี่ยงของผูปวยซ่ึงคาดเข็มขัดนิรภัยหรือสวมหมวกกันน็อคทุกครั้งไมมีการ
เปลี่ยนแปลงแลว  คาใชจายดานอื่นๆ มีคาเริ่มตนที่ปรากฏในสมการมีคาเริ่มตนเทากับ 0.700  บาท
ตอป  ผลการทดสอบความสัมพันธระหวางตัวแปรอิสระและตัวแปรตาม พบวาคาสถิติ t ที่คํานวณ
ไดมีคาเทากับ  -2.453  มีคานอยกวาคาวิกฤติที่ t ที่ไดจากตารางที่ระดับขั้นความเสรี  42  ณ ชวง
ความเชื่อมั่นรอยละ  95  นั้นมีคาเทากับ -2.018  ซ่ึงแสดงวาตองปฏิเสธสมมติฐานหลัก (H0: βi = 0)  
และยอมรับสมมติฐานทางเลือก (HA: βi ≠ 0)  หมายความวาผูปวยซ่ึงคาดเข็มขัดนิรภัยหรือสวม
หมวกกันน็อคทุกครั้งไมมีการเปลี่ยนแปลงแลว  มีความสัมพันธกับการเปลี่ยนแปลงของระดับ
คาใชจายดานอื่นๆ อยางมีนัยสําคัญทางสถิติ 

คาสัมประสิทธิ์ตัวแปรอิสระที่อธิบายสภาวะการดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอลของผูปวยซ่ึง
ดื่มหนักในปจจุบัน (STATUS1)  มีคาในรูปลอการึทึมเทากับ 1.4058  หรือมีคาเทากับ 4.078  บาท
ตอป หมายความวาเมื่อกําหนดใหตัวแปรอิสระทุกตัวที่ปรากฏในสมการยกเวนตัวแปรอิสระที่
อธิบายสภาวะการดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอลของผูปวยซ่ึงดื่มหนักในปจจุบันไมมีการเปลี่ยนแปลง
แลว  คาใชจายดานอื่นๆ มีคาเริ่มตนที่ปรากฏในสมการมีคาเริ่มตนเทากับ 4.078  บาทตอป  ผลการ
ทดสอบความสัมพันธระหวางตัวแปรอิสระและตัวแปรตาม พบวาคาสถิติ t ที่คํานวณไดมีคาเทากับ  
2.421  มีคามากกวาคาวิกฤติที่ t ที่ไดจากตารางที่ระดับขั้นความเสรี  42  ณ ชวงความเชื่อมั่นรอยละ  
95  นั้นมีคาเทากับ 2.018  ซ่ึงแสดงวาตองปฏิเสธสมมติฐานหลัก (H0: βi = 0)  และยอมรับ
สมมติฐานทางเลือก (HA: βi ≠ 0)  หมายความวาผูปวยซ่ึงดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอลของผูปวยซ่ึง
ดื่มหนักในปจจุบันไมมีการเปลี่ยนแปลงแลว  มีความสัมพันธกับการเปลี่ยนแปลงของระดับ
คาใชจายดานอื่นๆ อยางมีนัยสําคัญทางสถิติ 

คาสัมประสิทธิ์ตัวแปรอิสระที่อธิบายสภาวะการดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอลของผูปวยซ่ึง
เคยดื่มหนักและเลิกมานาน 10 ป (STATUS4)  มีคาในรูปลอการึทึมเทากับ -0.6055  หรือมีคาเทากับ 
0.5458   บาทตอป หมายความวาเมื่อกําหนดใหตัวแปรอิสระทุกตัวที่ปรากฏในสมการยกเวนตัว
แปรอิสระที่อธิบายสภาวะการดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอลของผูปวยซ่ึงเคยดื่มหนักในอดีตและเลิก
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มานาน 10 ปไมมีการเปลี่ยนแปลงแลว  คาใชจายดานอื่นๆ มีคาเริ่มตนที่ปรากฏในสมการมีคา
เร่ิมตนเทากับ 0.5458  บาทตอป  ผลการทดสอบความสัมพันธระหวางตัวแปรอิสระและตัวแปรตาม 
พบวาคาสถิติ t ที่คํานวณไดมีคาเทากับ  -2.510  มีคานอยกวาคาวิกฤติที่ t ที่ไดจากตารางที่ระดับขั้น
ความเสรี  42  ณ ชวงความเชื่อมั่นรอยละ  95  นั้นมีคาเทากับ -2.018  ซ่ึงแสดงวาตองปฏิเสธ
สมมติฐานหลัก (H0: βi = 0)  และยอมรับสมมติฐานทางเลือก (HA: βi ≠ 0)  หมายความวาผูปวย
ซ่ึงดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอลของผูปวยซ่ึงเคยดื่มหนักในอดีตและเลิกมานาน 10 ปไมมีการ
เปลี่ยนแปลงแลว  มีความสัมพันธกับการเปลี่ยนแปลงของระดับคาใชจายดานอื่นๆ อยางมีนัยสําคัญ
ทางสถิติ 
 

4.3.2  การคํานวณคาสัดสวนของคาใชจายท่ีเกิดขึ้นท่ีเก่ียวเนื่องจากพฤติกรรมการดื่มเคร่ืองดื่ม  
ท่ีมีแอลกอฮอล (Alcohol–Attributable Fractions: AAFs)  ของประชากรที่ศึกษา 

จากการคํานวณขางตนจะไดคาสัมประสิทธิ์จากแบบจําลองที่มีสองสวน (Two–Part 
Model) ทั้งหมด 10 สมการ นําคาสัมประสิทธิ์ที่ไดไปประมาณคาแลวนําไปคํานวณในสมการ
คาดหมายหาคาความนาจะเปน  ทั้ง 2 คา และระดับของคาใชจายในการรักษาพยาบาล 2 คา ไดคา
สัดสวนของคาใชจายที่เกิดขึ้นที่เกี่ยวเนื่องจากพฤติกรรมการดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอลของ
คาใชจายทั้งหาชนิด ดังนี ้

 

4.3.2.1   คาสัดสวนของคาใชจายที่เกิดขึ้นที่เกี่ยวเนื่องจากพฤติกรรมการดื่มเครื่องดื่มที่มี
แอลกอฮอลของคารักษาพยาบาลสําหรับผูปวยใน (AAFs of  Inpatient  
Expenditures) 

 สําหรับการแสดงใหเห็นถึงคาสัดสวนของคาใชจายที่เกิดขึ้นที่เกี่ยวเนื่องจากพฤติกรรมการ
ดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอล (AAFs) ของคารักษาพยาบาลสําหรับผูปวยใน จะแบงออกเปน 4 สวน
ตามคุณลักษณะของผูปวยเพื่อใหเห็นรายละเอียดมากขึ้น  เพราะเปนไปไมไดที่จะนําเสนอคา
สัดสวนของคาใชจายที่เกิดขึ้นที่เกี่ยวเนื่องจากพฤติกรรมการดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอลของผูปวย
แตละคนออกมาทั้ง 300 คน โดยสามารถแบงออกไดเปนสวนแรกเปนการอธิบายคาสัดสวนที่
เกี่ยวเนื่องจากการดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอลของผูปวยจําแนกตามปจจัยทางดานเศรษฐกิจและ
สังคมของผูปวย  สวนที่สองเปนการอธิบายคาสัดสวนของคาใชจายที่เกิดขึ้นที่เกี่ยวเนื่องจาก
พฤติกรรมการดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอลของผูปวยที่จําแนกตามสภาวะสุขภาพของผูปวย  สวนที่
สามเปนการอธิบายคาสัดสวนของคาใชจายที่เกิดขึ้นที่เกี่ยวเนื่องจากพฤติกรรมการดื่มเครื่องดื่มที่มี
แอลกอฮอลของผูปวยจําแนกตามพฤติกรรมความเสี่ยงตางๆ ของผูปวย  และในสวนที่ส่ีเปนการ
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อธิบายคาสัดสวนของคาใชจายที่เกิดขึ้นที่เกี่ยวเนื่องจากพฤติกรรมการดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอล
ของผูปวยโดยจําแนกตามสภาวะการดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอลของผูปวย 

 ในที่นี้จะแสดงการคํานวณคาสัดสวนของคาใชจายที่เกิดขึ้นที่เกี่ยวเนื่องจากพฤติกรรมการ
ดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอลของผูปวยทั้งหมด  สวนคาสัดสวนของคาใชจายที่เกิดขึ้นที่เกี่ยวเนื่อง
จากพฤติกรรมการดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอลที่แยกตามคุณลักษณะตางๆ  4 สวน ของผูปวยนั้นก็มี
วิธีในการคํานวณเหมือนกัน 

 คํานวณโดยนําคาสัมประสิทธิ์ที่ประมาณคาจากแบบจําลองโพรบิต และแบบจําลอง Log-
Lin ไปแทนคาในสมการ (3.25) จะไดคาใชจายในการรักษาพยาบาลสําหรับผูปวยในที่คาดหมายไว
เมื่อผูปวยมีการดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอลจริง (คาที่นํามาคํานวณ คือ ผลรวมของคาที่คาดหมายไว 
จากตารางภาคผนวก ข) 
 

EXPA (INPATIENT) = 13,119.31  บาท 
 

และนําสัมประสิทธิ์เดียวกันนี้ไปแทนคาในสมการที่ (3.26) จะไดคาใชจายในการรักษาพยาบาล
สําหรับผูปวยในที่คาดหมายไวเมื่อสมมติใหผูปวยไมดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอลเลย (กําหนดให
ตัวอยางทั้งหมดมีตัวแปรอิสระที่แสดงวาผูปวยไมดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอลเลย หรือ STATUS7 
= 1 ผลรวมของคาที่คาดหมายไวคือ  
 

EXPND (INPATIENT) = 1,515.22  บาท 
 

นําผลรวมของคาคาดหมายสองคานี้เขาไปแทนในสมการ (3.27) จะไดคาสัดสวนของ
คาใชจายที่เกิดขึ้นที่เกี่ยวเนื่องจากพฤติกรรมการดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอลของผูปวยทั้งหมด
สําหรับผูปวยในดังนี้   
 

AAFs (INPATIENT) = 8845.0)
31.119,13

22.515,131.119,13( =
− หรือรอยละ 88.45 

 

4.3.2.2   คาสัดสวนของคาใชจายที่เกิดขึ้นที่เกี่ยวเนื่องจากพฤติกรรมการดื่มเครื่องดื่มที่มี
แอลกอฮอลของคารักษาพยาบาลสําหรับผูปวยนอก (AAFs of  Outpatient  
Expenditures) 

 คํานวณโดยนําคาสัมประสิทธิ์ที่ประมาณคาจากแบบจําลองโพรบิต และแบบจําลอง Log-
Lin ไปแทนคาในสมการ (3.25) จะไดคาใชจายในการรักษาพยาบาลสําหรับผูปวยนอกที่คาดหมาย
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ไวเมื่อผูปวยมีการดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอลจริง (คาที่นํามาคํานวณ คือ ผลรวมของคาที่คาดหมาย
ไว จากตารางภาคผนวก ข) 
 

EXPA (OUTPATIENT) = 2,845.85  บาท 
 

และนําสัมประสิทธิ์เดียวกันนี้ไปแทนคาในสมการที่ (3.26) จะไดคาใชจายรักษาพยาบาลสําหรับ
ผูปวยนอกที่คาดหมายไวเมื่อสมมติใหผูปวยไมดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอลเลย (กําหนดใหตัวอยาง
ทั้งหมดมีตัวแปรอิสระที่แสดงวาผูปวยไมดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอลเลย หรือ STATUS7 = 1
ผลรวมของคาที่คาดหมายไวคือ  
 

EXPND (OUTPATIENT) = 797.41  บาท 
 

นําผลรวมของคาคาดหมายสองคานี้เขาไปแทนในสมการ (3.27) จะไดคาสัดสวนของ
คาใชจายที่เกิดขึ้นที่เกี่ยวเนื่องจากพฤติกรรมการดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอลของผูปวยทั้งหมด
สําหรับผูปวยนอกดังนี้   
 

AAFs (OUTPATIENT) = 7198.0)
85.845,2

41.79785.845,2( =
−  หรือรอยละ  71.98 

 

4.3.2.3   คาสัดสวนของคาใชจายที่เกิดขึ้นที่เกี่ยวเนื่องจากพฤติกรรมการดื่มเครื่องดื่มที่มี
แอลกอฮอลของคายารักษาโรค (AAFs of  Drug  Expenditures) 

 คํานวณโดยนําคาสัมประสิทธิ์ที่ประมาณคาจากแบบจําลองโพรบิต และแบบจําลอง Log-
Lin ไปแทนคาในสมการ  (3.25) จะไดคาใชจายของยารักษาโรคที่คาดหมายไวเมื่อผูปวยมีการดื่ม
เครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอลจริง (คาที่นํามาคํานวณ คือ ผลรวมของคาที่คาดหมายไว จากตาราง
ภาคผนวก ข) 
 

EXPA (DRUG) = 470.82  บาท 
 

และนําสัมประสิทธิ์เดียวกันนี้ไปแทนคาในสมการที่ (3.26) จะไดคาใชจายของยารักษาโรคที่
คาดหมายไวเมื่อสมมติใหผูปวยไมดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอลเลย (กําหนดใหตัวอยางทั้งหมดมีตัว
แปรอิสระที่แสดงวาผูปวยไมดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอลเลย หรือ STATUS7 = 1 ผลรวมของคาที่
คาดหมายไวคือ  
 

EXPND (DRUG) = 405.30  บาท 
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นําผลรวมของคาคาดหมายสองคานี้เขาไปแทนในสมการ (3.27) จะไดคาสัดสวนของ
คาใชจายที่เกิดขึ้นที่เกี่ยวเนื่องจากพฤติกรรมการดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอลของผูปวยทั้งหมด
สําหรับคายารักษาโรคดังนี้   
 

AAFs (DRUG) = 1392.0)
82.470

30.40582.470( =
− หรือรอยละ 13.92 

 

4.3.2.4   คาสัดสวนของคาใชจายที่เกิดขึ้นที่เกี่ยวเนื่องจากพฤติกรรมการดื่มเครื่องดื่มที่มี
แอลกอฮอลของคาใชจายจากอุบัติเหตุ (AAFs of  Accidence  Expenditures) 

 คํานวณโดยนําคาสัมประสิทธิ์ที่ประมาณคาจากแบบจําลองโพรบิต และแบบจําลอง Log-
Lin ไปแทนคาในสมการ (3.25) จะไดคาใชจายของคาใชจายจากอุบัติเหตุที่คาดหมายไวเมื่อผูปวยมี
การดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอลจริง(คาที่นํามาคํานวณ คือ ผลรวมของคาที่คาดหมายไว จากตาราง
ภาคผนวก ข) 
 

EXPA (ACCIDENCE) = 1,827.72  บาท 
 

และนําสัมประสิทธิ์เดียวกันนี้ไปแทนคาในสมการที่ (3.26) จะไดคาใชจายของคาใชจายจาก
อุบัติเหตุที่คาดหมายไวเมื่อสมมติใหผูปวยไมดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอลเลย(กําหนดใหตัวอยาง
ทั้งหมดมีตัวแปรอิสระที่แสดงวาผูปวยไมดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอลเลย หรือ STATUS7 = 1 
ผลรวมของคาที่คาดหมายไวคือ  
 

EXPND (ACCIDENCE) = 368.20  บาท 
 

นําผลรวมของคาคาดหมายสองคานี้เขาไปแทนในสมการ (3.27) จะไดคาสัดสวนของ
คาใชจายที่เกิดขึ้นที่เกี่ยวเนื่องจากพฤติกรรมการดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอลของผูปวยทั้งหมด
สําหรับคาใชจายจากอุบัติเหตุดังนี้   
 

AAFs (ACCIDENCE) = 7982.0)
72.1827

20.36872.827,1( =
− หรือรอยละ 79.82 

 

4.3.2.5   คาสัดสวนของคาใชจายที่เกิดขึ้นที่เกี่ยวเนื่องจากพฤติกรรมการดื่มเครื่องดื่มที่มี
แอลกอฮอลของคาใชจายอื่นๆ (AAFs of  Other  Expenditures) 

 คํานวณโดยนําคาสัมประสิทธิ์ที่ประมาณคาจากแบบจําลองโพรบิต และแบบจําลอง Log-
Lin ไปแทนคาในสมการ (3.25) จะไดคาใชจายของคาใชจายอื่นๆ ที่คาดหมายไวเมื่อผูปวยมีการดื่ม
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เครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอลจริง (คาที่นํามาคํานวณ คือ ผลรวมของคาที่คาดหมายไว จากตาราง
ภาคผนวก ข) 
 

EXPA(OTHER) = 933.71  บาท 
 

และนําสัมประสิทธิ์เดียวกันนี้ไปแทนคาในสมการที่ (3.26) จะไดคาใชจายของคาใชจายอื่นๆ ที่
คาดหมายไวเมื่อสมมติใหผูปวยไมดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอลเลย (กําหนดใหตัวอยางทั้งหมดมีตัว
แปรอิสระที่แสดงวาผูปวยไมดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอลเลย หรือ STATUS7 = 1 ผลรวมของคาที่
คาดหมายไวคือ  
 

EXPND (OTHER) = 564.24  บาท 
 

นําผลรวมของคาคาดหมายสองคานี้ เขาไปแทนในสมการ  (3.27) จะไดคาสัดสวนที่
เกี่ยวเนื่องจากการดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอลของผูปวยทั้งหมดสําหรับคาใชจายอื่นๆ ดังนี้   
 

AAFs (OTHER) = 3957.0)
71.933

24.56471.933( =
−   หรือรอยละ 39.57 

 

สรุปคาสัดสวนของคาใชจายที่เกิดขึ้นที่เกี่ยวเนื่องจากพฤติกรรมการดื่มเครื่องดื่มที่มี
แอลกอฮอลหรือคา AAFs พบวาเมื่อพิจารณาจากผูปวยทั้งหมด 300 คน คา AAFs  ของคา
รักษาพยาบาลสําหรับผูปวยในมีคาสูงสุดคือรอยละ 88.45  รองลงมาคือคา AAFs ของคาใชจายจาก
อุบัติเหตุรอยละ  79.82  คา AAFs ของคาใชจายสําหรับผูปวยนอกรอยละ  71.98  คา AAFs ของ
คาใชจายอื่นๆ รอยละ 39.57  และคา AAFs ของคายารักษาโรคมีคาต่ําสุดคือรอยละ  13.92  และมีคา 
AAFs เฉลี่ยที่หาโดยวิธีการหาคาเฉลี่ยแบบถวงน้ําหนัก (Weighted average) ของคาใชจายทั้งหมด
เทากับรอยละ  64.44 
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ตารางที่ 4.32  คาสัดสวนของคาใชจายที่เกิดขึ้นที่เกี่ยวเนื่องจากพฤติกรรมการดื่มเครื่องดื่มที่มี
แอลกอฮอล (Alcohol – attributable fractions: AAFs) สําหรับคาใชจายทั้ง 5 ชนิด 
จําแนกตามลักษณะที่สําคัญของผูปวย 

กลุมผูปวย จํา 
นวน 
(คน) 

ผูปวย
ใน 
(%) 

ผูปวย
นอก 
(%) 

ยารักษา
โรค 
(%) 

อุบัติ 
เหต ุ
(%) 

อ่ืนๆ 
(%) 

เฉลี่ย 
(%) 

ทั้งหมด 
เพศชาย 
เพศหญิง 
อาศัยอยูในอําเภอเมือง 
อาศัยนอกอําเภอเมือง 
เปนโรคกลุมมะเร็ง 
เปนโรคกลุมหัวใจและหลอดเลือด 
เปนโรคในกลุมระบบยอยอาหาร 
เปนโรคกลุมอื่นๆ 
สูบบุหร่ีเปนประจํา 
ไมไดสูบบุหร่ี 
ไมดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอล 
ดื่มหนักในปจจุบัน 
ดื่มไมหนักในปจจุบัน 
ดื่มหนักและเพิ่งเลิกดื่ม 
ดื่มหนักและเลิกมานาน 10 ป 
ดื่มไมหนักและเพิ่งเลิก 
ดื่มไมหนักและเลิกมานาน 10 ป 

300 
199 
101 
87 
213 
57 
121 
45 
77 
116 
184 
120 
17 
46 
22 
18 
52 
25 

88.45 
87.96 
48.03 
85.24 
89.10 
43.81 
87.20 
91.30 
11.98 
86.24 
89.82 
0.00 
77.11 
71.70 
91.07 
89.19 
84.64 
75.78 

71.98 
70.96 
55.81 
60.96 
75.07 
64.53 
75.65 
73.37 
69.13 
69.62 
73.59 
0.00 
62.64 
75.30 
70.93 
41.75 
77.09 
69.22 

13.92 
14.60 
11.60 
34.00 
2.38 
-0.93 
30.01 
5.82 
13.75 
1.98 
28.68 
0.00 
34.76 
31.28 
34.49 
22.84 
7.44 
32.57 

79.82 
78.72 
58.90 
75.53 
81.64 
-0.84 
36.73 
13.79 
85.76 
85.21 
71.95 
0.00 
87.46 
83.42 
82.37 
68.54 
65.51 
11.30 

39.57 
39.56 
23.95 
3.12 
67.48 
33.64 
44.88 
56.75 
32.87 
58.76 
29.09 
0.00 
91.47 
64.09 
50.06 
18.07 
46.08 
11.83 

64.44 
59.19 
36.84 
55.31 
58.26 
24.23 
58.97 
53.48 
41.85 
66.24 
62.91 
0.00 
72.25 
62.82 
69.75 
54.39 
58.17 
42.95 

ที่มา: จากการคํานวณ 
 

เมื่อพิจารณาคาสัดสวนของคาใชจายที่เกิดขึ้นที่เกี่ยวเนื่องจากพฤติกรรมการดื่มเครื่องดื่มที่
มีแอลกอฮอลหรือคา AAFs ของผูปวยตามตารางที่ 4.32 พบวาผูปวยเพศชายมีคา AAFs โดยเฉลี่ย
รอยละ 59.19 และคา AAFs ของเพศหญิงรอยละ  36.84  ผูปวยที่อาศัยอยูในอําเภอเมืองมีคา AAFs 
รอยละ 55.31  ผูปวยที่ไมไดอาศัยอยูในอําเภอเมืองมีคา AAFs รอยละ  58.26   
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พิจารณาลักษณะของผูปวยในสวนของสภาวะสุขภาพที่สําคัญของผูปวยพบวา  ผูปวยใน
กลุมโรคมะเร็งมีคา AAFs รอยละ 24.23  ผูปวยในกลุมหัวใจและหลอดเลือดมีคา AAFs รอยละ 
58.97  ผูปวยในกลุมระบบยอยอาหารมีคา AAFs รอยละ 53.48 ผูปวยในกลุมโรคอื่นๆ มีคา AAFs 
รอยละ 41.85  ผูปวยที่สูบบุหร่ีเปนประจํามีคา AAFs รอยละ 66.24  สูงกวาผูปวยที่ไมไดสูบบุหร่ี
รวมดวยซ่ึงมีคารอยละ  62.91  

เมื่อพิจารณาลักษณะเฉพาะของผูปวยในสวนของสภาวะการดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอล
ของผูปวย พบวาผูปวยที่ดื่มหนักในปจจุบันมีคา AAFs สูงที่สุดคือรอยละ  72.25  รองลงมาคือผูปวย
ที่เคยดื่มหนักและเพิ่งเลิกดื่มและดื่มไมหนักในปจจุบันมีคา AAFs ใกลเคียงกัน คือรอยละ 69.75 
และ 62.82 ตามลําดับ  สวนผูปวยที่ดื่มไมหนักและเพิ่งเลิกดื่มมีคา AAFs รอยละ  58.17  ผูปวยที่เคย
ดื่มหนักและเลิกมานาน 10 ปแลวมีคา AAFs รอยละ  54.39  และผูปวยที่เคยดื่มไมหนักและเลิกมา
นาน 10 ปแลวมีคา AAFs ต่ําที่สุดรอยละ  42.95  
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ตารางที่ 4.33  คาใชจายดานสุขภาพของจังหวัดเชียงใหม พ.ศ.2533-2549 
พ.ศ. คาใชจายสุขภาพทั้ง

ประเทศ*(ลานบาท) 
สัดสวนประชากร
จังหวดัเชยีงใหม
เทียบกับประชากร

ทั้งประเทศ 1 

คาใชจายจังหวัด
เชียงใหม 2 
(ลานบาท) 

GPP ของ
เชียงใหม** 
(ลานบาท) 

2533 
2534 
2535 
2536 
2537 
2538 
2539 
2540 
2541 
2542 
2543 
2544 
2545 
2546 
2547 
2548 
2549 

111,635 
116,955 
127,368 
143,634 
149,962 
161,255 
172,438 
178,935 
162,025 
166,284 
172,671 
182,108 
187,949 
187,365 
205,371 
209,948 
214,587 

0.0242 
0.0243 
0.0244 
0.0243 
0.0243 
0.0239 
0.0239 
0.0237 
0.0257 
0.0257 
0.0242 
0.0257 
0.0254 
0.0254 
0.0263 
0.0264 
0.0255 

2,703.94 
2,841.58 
3,109.94 
3,484.34 
3,637.05 
3,851.05 
4,118.37 
4,246.35 
4,170.74 
4,280.94 
4,186.06 
4,678.75 
4,776.11 
4,762.01 
5,404.08 
5,549.94 
5,475.96 

44,435.85 
46,135.42 
52,085.25 
56,640.06 
65,084.80 
71,394.70 
78,379.63 
82,443.82 
81,617.89 
80,503.43 
81,423.72 
83,775.84 
88,893.76 
94,162.37 
98,004.58 
103,276.06 
112,221.82 

หมายเหตุ:  1 สัดสวนประชากรจังหวัดเชียงใหมเทียบกับประชากรทั้งประเทศและใหเปนตัวแทน 
       สําหรับสัดสวนของคาใชจายเพื่อสุขภาพในจังหวัดเชียงใหมดวย 
     2 จากการคูณคาใชจายเพื่อสุขภาพของทั้งประเทศกับสัดสวนจังหวัดเชียงใหม 
       ผลิตภัณฑมวลรวมจังหวัด (Gross  Provincial  Product  : GPP)   

ที่มา:  * การสาธารณสุขไทย พ.ศ.2545-2549 (2549, วิโรจน ตั้งเจริญเสถียร และคณะ) 
        ** สํานักงานคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ (2549) 
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4.4 คาใชจายท่ีเก่ียวเนื่องจากการดื่มเคร่ืองดื่มท่ีมีแอลกอฮอล (Alcohol – Attributable   
Expenditures: AAEs) ของประชากรที่ศึกษา 

 คาใชจายที่เกี่ยวเนื่องจากการดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอล หรือคา AAEs คือตนทุนคาใชจาย
ดานสุขภาพหรือตนทุนคารักษาพยาบาลที่ เกิดขึ้นเนื่องจากพฤติกรรมการดื่มเครื่องดื่มที่มี
แอลกอฮอล โดยคานี้จะหาโดยนําคา AAFs ที่คํานวณไดกอนหนานี้ไปคูณกับคาใชจายดานสุขภาพ
หรือคารักษาพยาบาลที่เกิดขึ้นทั้งหมดของประชากรที่ศึกษา โดยขอมูลคาใชจายดานสุขภาพของ
จังหวัดเชียงใหมหาโดยเปรียบเทียบสัดสวนจํานวนประชากรของจังหวัดเชียงใหมกับจํานวน
ประชากรทั้งประเทศ  โดยจากการคํานวณพบวาจํานวนประชากรในจังหวัดเชียงใหมในป พ.ศ.
2549  มีจํานวนทั้งหมด 1,603,307  คน คิดเปนสัดสวนรอยละ 2.55 ของประชากรทั้งประเทศซึ่งมี
จํานวนทั้งหมด 62,829,000 คน และนําคาสัดสวนนี้ไปคูณกับคาใชจายดานสุขภาพของทั้งประเทศ
ที่มีมูลคาจากการคํานวณเทากับ  214,587  ลานบาท   ดังนั้นจะไดคาใชจายดานสุขภาพของจังหวัด
เชียงใหมมีมูลคาเทากับ  5,475.96  ลานบาท   
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ตารางที่ 4.34   คาใชจายที่เกี่ยวเนื่องจากการดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอล (AAEs)  ของประชากร       
ทั้งหมดในจังหวัดเชียงใหม มูลคาปจจุบัน พ.ศ. 2533 - 2549  โดยใชคาสัดสวนของ
คาใชจายที่เกิดขึ้นที่เกี่ยวเนื่องจากพฤติกรรมการดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอล (AAFs) 
ที่คํานวณไดของ พ.ศ.2549 

พ.ศ. AAFsของ
ประชากร
ทั้งหมด* 

คาใชจาย
จังหวดั
เชียงใหม 

(ลานบาท) 

AAEs ของ
ประชากร
ทั้งหมด1 

(ลานบาท) 

จํานวน
ประชากร
ทั้งหมด4** 

(คน) 

AAEs ตอ
ประชากร2 

(บาท) 

รอยละของ 
GPP3 

2533 
2534 
2535 
2536 
2537 
2538 
2539 
2540 
2541 
2542 
2543 
2544 
2545 
2546 
2547 
2548 
2549 

0.6444 
0.6444 
0.6444 
0.6444 
0.6444 
0.6444 
0.6444 
0.6444 
0.6444 
0.6444 
0.6444 
0.6444 
0.6444 
0.6444 
0.6444 
0.6444 
0.6444 

2,703.94 
2,841.58 
3,109.94 
3,484.34 
3,637.05 
3,851.05 
4,118.37 
4,246.35 
4,170.74 
4,280.94 
4,186.06 
4,678.75 
4,776.11 
4,762.01 
5,404.08 
5,549.94 
5,475.96 

1,742.42 
1,831.11 
2,004.05 
2,245.31 
2,343.72 
2,481.62 
2,653.88 
2,736.35 
2,687.62 
2,758.64 
2,697.50 
3,014.99 
3,077.73 
3,068.64 
3,482.39 
3,576.38 
3,528.71 

1,367,218 
1,382,428 
1,397,245 
1,403,988 
1,411,327 
1,421,919 
1,435,765 
1,443,245 
1,582,222 
1,587,465 
1,500,127 
1,600,850 
1,595,855 
1,603,220 
1,630,769 
1,650,009 
1,603,307 

1,274.43 
1,324.56 
1,434.28 
1,599.24 
1,660.65 
1,745.26 
1,848.41 
1,895.97 
1,698.64 
1,737.76 
1,798.18 
1,883.37 
1,928.57 
1,914.05 
2,135.43 
2,167.49 
2,200.89 

3.9212 
3.9690 
3.8476 
3.9642 
3.6010 
3.4759 
3.3859 
3.3190 
3.2929 
3.4267 
3.3129 
3.5989 
3.4623 
3.2589 
3.5533 
3.4629 
3.1444 

หมายเหตุ: 1จากการคูณคาใชจายดานสุขภาพในจังหวัดเชียงใหมกับคา AAFs ของประชากรทั้งหมด 
     2 คา AAEs ของประชากรทั้งหมดหารดวยจํานวนประชากรทั้งหมด 
     3 คา AAEs ของประชากรทั้งหมดเทียบกับ GPP ของจังหวัดเชียงใหม 
     4 จํานวนประชากรทั้งหมดของจังหวัดเชียงใหม 

ที่มา:  *จากการคํานวณ 
        **สํานักงานสถิติแหงชาติ (2550) 
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จากคา AAFs โดยเฉลี่ยของคาใชจายดานสุขภาพทั้งหาชนิดของผูปวยทั้งหมดที่คํานวณได 
คือ รอยละ  64.44  สามารถคํานวณหาคา AAEs ของประชากรทั้งหมดในจังหวัดเชียงใหมได โดย
นําคา AAFs ไปคูณกับคาใชจายดานสุขภาพของจังหวัดเชียงใหม ในป พ.ศ. 2549 ซ่ึงมีคาเทากับ  
5,475.96 ลานบาท  พบวาคา AAEs ของประชากรในจังหวัดเชียงใหมในป พ.ศ. 2549 มีมูลคา
เทากับ 3,528.71  ลานบาท  และไดคาใชจายที่เกี่ยวเนื่องจากการดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอลตอ
จํานวนประชากร (AAEs per capita)  โดยคาที่คํานวณไดมีมูลคาเทากับ 2,200.89  บาทตอคนตอป 
และพบวาคา AAEs ของประชากรในจังหวัดเชียงใหมคิดเปนรอยละ 3.14 ของผลิตภัณฑมวลรวม
จังหวัดเชียงใหม 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
126

ตารางท่ี 4.35 ตนทุนทางตรง ตนทุนทางออม และตนทุนสวนบุคคลที่เกี่ยวเนื่องจากการดื่ม
เครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอลในจังหวัดเชียงใหม มูลคาปจจุบัน พ.ศ.2533 – 2549 

พ.ศ. สัดสวนของ 
ตนทุน
ทางตรง1 

สัดสวนของ 
ตนทุน
ทางออม1 

ตนทุนทางตรง 
ตอประชากร2 

(บาท) 

ตนทุนทางออม 
ตอประชากร3 

(บาท) 
 

ตนทุนสวน
บุคคลตอ

ประชากร2+3 
(บาท) 

2533 
2534 
2535 
2536 
2537 
2538 
2539 
2540 
2541 
2542 
2543 
2544 
2545 
2546 
2547 
2548 
2549 

95.9900 
95.9900 
95.9900 
95.9900 
95.9900 
95.9900 
95.9900 
95.9900 
95.9900 
95.9900 
95.9900 
95.9900 
95.9900 
95.9900 
95.9900 
95.9900 
95.9900 

4.01 
4.01 
4.01 
4.01 
4.01 
4.01 
4.01 
4.01 
4.01 
4.01 
4.01 
4.01 
4.01 
4.01 
4.01 
4.01 
4.01 

1,274.43 
1,324.56 
1,434.28 
1,599.24 
1,660.65 
1,745.26 
1,848.41 
1,895.97 
1,698.64 
1,737.76 
1,798.18 
1,883.37 
1,928.57 
1,914.05 
2,135.43 
2,167.49 
2,200.89 

53.24 
55.33 
59.92 
66.81 
69.37 
72.91 
77.22 
79.20 
70.96 
72.60 
75.12 
78.68 
80.57 
79.96 
89.21 
90.55 
91.94 

1,327.67 
1,379.90 
1,494.20 
1,666.04 
1,730.02 
1,818.17 
1,925.62 
1,975.17 
1,769.60 
1,810.36 
1,873.30 
1,962.04 
2,009.14 
1,994.01 
2,224.64 
2,258.04 
2,292.83 

หมายเหต:ุ 1จากการคํานวณหาคาสัดสวนของตนทุนแตละชนิดในบทที่ 4 
     2 คา AAEs ตอจํานวนประชากรที่คํานวณได 
     3 จากการเทียบสัดสวนโดยอางอิงจากคา AAEs 

ที่มา:  จากการคํานวณ 
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ตารางที่ 4.36  ตนทุนทางตรง ตนทุนทางออม และตนทุนสังคมที่เกี่ยวเนื่องจากการดื่มเครื่องดื่มที่มี 
แอลกอฮอลในจังหวัดเชียงใหม มูลคาปจจุบัน พ.ศ. 2533 – 2549 

พ.ศ. ตนทุน
ทางตรง1 

(ลานบาท) 

รอยละของ 
GPP2 

 

ตนทุน
ทางออม3 
(ลานบาท) 

รอยละของ
GPP4 

ตนทุนทาง
สังคม1+3 

(ลานบาท) 

รอยละของ
GPP5 

2533 
2534 
2535 
2536 
2537 
2538 
2539 
2540 
2541 
2542 
2543 
2544 
2545 
2546 
2547 
2548 
2549 

1,742.42 
1,831.11 
2,004.05 
2,245.31 
2,343.72 
2,481.62 
2,653.88 
2,736.35 
2,687.62 
2,758.64 
2,697.50 
3,014.99 
3,077.73 
3,068.64 
3,482.39 
3,576.38 
3,528.71 

3.9212 
3.9690 
3.8476 
3.9642 
3.6010 
3.4759 
3.3859 
3.3190 
3.2929 
3.4267 
3.3129 
3.5989 
3.4623 
3.2589 
3.5533 
3.4629 
3.1444 

72.79 
76.50 
83.72 
93.80 
97.91 
103.67 
110.87 
114.31 
112.28 
115.24 
112.69 
125.95 
128.57 
128.19 
145.48 
149.40 
147.41 

0.1638 
0.1658 
0.1607 
0.1656 
0.1504 
0.1452 
0.1414 
0.1387 
0.1376 
0.1432 
0.1384 
0.1503 
0.1446 
0.1361 
0.1484 
0.1447 
0.1314 

1,815.21 
1,907.61 
2,087.76 
2,339.11 
2,441.62 
2,585.29 
2,764.74 
2,850.66 
2,799.90 
2,873.88 
2,810.19 
3,140.94 
3,206.30 
3,196.83 
3,627.87 
3,725.79 
3,676.12 

4.0850 
4.1348 
4.0084 
4.1298 
3.7515 
3.6211 
3.5274 
3.4577 
3.4305 
3.5699 
3.4513 
3.7492 
3.6069 
3.3950 
3.7017 
3.6076 
3.2758 

หมายเหต:ุ 1AAEs ของประชากรทั้งหมดที่คํานวณได 
     2 ตนทุนทางตรงเทียบกับ GPP ของจังหวัดเชียงใหม 
     3 จากการเทียบสัดสวนจากตนทุนทางตรง 
     4 ตนทุนทางออมเทียบกับ GPP ของจังหวัดเชียงใหม 
     5 ตนทุนทางสังคมเทียบกับ GPP ของจังหวัดเชียงใหม 

ที่มา:  จากการคํานวณ 
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เราสามารถหาตนทุนทั้งหมดที่เกี่ยวเนื่องจากการดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอลในจังหวัด
เชียงใหม โดยนําเอาตนทุนสวนตางๆ ของผูปวยที่ไดจากการสํารวจ มาเทียบบัญญัติไตรยางศ (Rule 
of  three) เพื่อหาสัดสวนของตนทุนทางตรงและตนทุนทางออมของผูปวยเพื่อจะไดนําเอาคา
สัดสวนนี้ไปเปรียบเทียบหาตนทุนที่เกี่ยวเนื่องจากการดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอลของผูปวยที่
เกิดขึ้น  โดยจากการคํานวณเพื่อเปรียบเทียบพบวา ตนทุนสวนบุคคล (Private Costs)  ที่ไดจากการ
สํารวจมีมูลคาเฉลี่ยเทากับ  86,106.64  บาทตอรายตอป  โดยแบงเปนตนทุนทางตรง (Direct Costs) 
ที่ไดจากการสํารวจมีมูลคาเฉล่ียเทากับ 82,660.48  บาทตอรายตอป โดยมีสัดสวนมากที่สุดใน
ตนทุนสวนบุคคลของผูปวยคือ รอยละ 95.99  และตนทุนทางออมของผูปวยมีมูลคาเฉลี่ยเทากับ 
3,446.16  โดยมีสัดสวนในตนทุนสวนบุคคลคือ รอยละ 4.01   

นําสัดสวนที่คํานวณไดนี้ไปเปรียบเทียบหาคาตนทุนทางออมที่เกี่ยวเนื่องจากการดื่ม
เครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอล โดยอางอิงจากคา AAEs ที่คํานวณไดซ่ึงเปนตนทุนทางตรงที่เกี่ยวเนื่อง
จากการดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอล  จากการคํานวณพบวาตนทุนทางออมที่เกี่ยวเนื่องจากการดื่ม
เครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอลตอจํานวนประชากรในจังหวัดเชียงใหม พ.ศ. 2549 มีมูลคาเฉลี่ยเทากับ  
91.94  บาทตอคนตอป เมื่อนําไปรวมกับคา AAEs ตอจํานวนประชากรที่คํานวณไดซ่ึงมีมูลคาเฉลี่ย  
2,200.89  บาทตอคนตอป   จะไดคาตนทุนสวนบุคคลที่ เกี่ยวเนื่องจากการดื่มเครื่องดื่มที่มี
แอลกอฮอลในจังหวัดเชียงใหม โดยพบวามีมูลคาเฉลี่ย 2,292.83  บาทตอคนตอป 

สําหรับตนทุนสวนบุคคลที่คํานวณได เมื่อนําไปคูณกับจํานวนประชากรทั้งหมดในจังหวัด
เชียงใหม จะทําใหทราบถึงตนทุนทางสังคม (Social Costs)  ที่เกี่ยวเนื่องจากการดื่มเครื่องดื่มที่มี
แอลกอฮอลในจังหวัดเชียงใหม  ซ่ึงจากการคํานวณพบวา ในป พ.ศ.2549 ตนทุนทางสังคมที่
เกี่ยวเนื่องจากการดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอลในจังหวัดเชียงใหมมีมูลคาเทากับ 3,676.12  ลานบาท 
หรือคิดเปนรอยละ  3.28 ของผลิตภัณฑมวลรวมของจังหวัดเชียงใหม (GPP) ในป พ.ศ.2549  และ
ตนทุนทางออมที่เกี่ยวเนื่องจากการดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอลมีมูลคาเทากับ 147.41  ลานบาท 
หรือคิดเปนรอยละ 0.13 ของผลิตภัณฑมวลรวมของจังหวัดเชียงใหม (GPP) ในป พ.ศ.2549   

 
 

 


